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Armut von Frauen in Deutschland

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Nach Angaben von Statista wiesen Frauen 2021 mit 17,5 Prozent eine deutlich 
höhere Armutsgefährdungsquote auf als Männer mit 15,7 Prozent (vgl. https://
de.statista.com/statistik/daten/studie/436178/umfrage/armutsgefaehrdungsquot
e-in-deutschland-nach-geschlecht/). Die Abweichung im Bereich der Armuts-
gefährdung zwischen den Geschlechtern wird bei älteren Personen ab 65 Jah-
ren besonders deutlich: So waren 2020 signifikant mehr Frauen (18,4 Prozent) 
von Altersarmut betroffen als Männer (13,9 Prozent) (vgl. www.der-paritaetis
che.de/fileadmin/user_upload/Schwerpunkte/Armutsbericht/doc/broschuere_a
rmutsbericht-2021_web.pdf, S. 14). Insbesondere der Zusammenhang von 
Geschlecht, Erwerbsbiographie und Kinderzahl gerät zunehmend in den Fokus 
von Politik und Wissenschaft, wodurch in sozialwissenschaftlicher Perspekti-
ve die geschlechtsspezifische Struktur von Armut vermehrt Aufmerksamkeit 
erfährt (vgl. www.diakonie.de/wissen-kompakt/armut-und-geschlecht#:~:tex
t=Der%20Mikrozensus%20(2019)%20zeigt%3A,(13%2C5%20Prozent).

Unter den von Armut gefährdeten Personengruppen verzeichnen insbesondere 
Alleinerziehende ein übermäßig hohes Armutsrisiko. „Das Risiko, in Armut 
zu leben, ist für alleinerziehende Familien in Deutschland von allen Familien-
formen am höchsten: 43 Prozent der Ein-Eltern-Familien gelten als einkom-
mensarm, während es bei den Paarfamilien mit einem Kind 9 Prozent, mit 
zwei Kindern 11 Prozent und mit drei Kindern 31 Prozent sind. Frauen sind in 
besonderer Weise davon betroffen, denn 88 Prozent der Alleinerziehenden 
sind Mütter“ (www.bertelsmann-stiftung.de/de/themen/aktuelle-meldungen/20
21/juli/armutsrisiko-von-alleinerziehenden-verharrt-auf-hohem-niveau).

Darüber hinaus sind überdurchschnittlich viele Alleinerziehende trotz Arbeit 
auf Sozialleistungen angewiesen (vgl. www.bertelsmann-stiftung.de/de/theme
n/aktuelle-meldungen/2021/dezember/vor-allem-alleinerziehende-sind-trotz-ar
beit-auf-sozialleistungen-angewiesen). Obwohl Alleinerziehende über eine 
hohe Erwerbsneigung verfügen, ist gegenwärtig ein hoher Anteil der erwerbs-
tätigen Alleinerziehenden auf staatliche Transferleistungen angewiesen, um 
den Lebensunterhalt für sich und ihre Kinder zu sichern (vgl. ebd.). In Anbe-
tracht der erwartungsgemäß in den nächsten Jahren stark ansteigenden Alters-
armut von Frauen (vgl. www.fr.de/wirtschaft/altersarmut-frauen-rente-babybo
omer-altersvorsorge-armutsgrenze-irene-goetz-interview-91651917.html) und 
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der damit einhergehenden sozialen Kosten ist es nach Auffassung der Frage-
steller die Aufgabe sozial verantwortlicher Politik, weibliche Armutslagen der 
Gegenwart verstärkt in den Blick zu nehmen. Ausgangspunkt einer sachge-
rechten armutspolitischen Bewertung der sozio-ökonomischen Situation von 
Frauen in Deutschland ist eine aussagekräftige Datengrundlage.

 1. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Armutsgefähr-
dungsquote von Frauen und Männern in den letzten zehn Jahren entwi-
ckelt (bitte die absoluten und relativen Zahlen inklusive der prozentualen 
Veränderung pro Jahr sowie differenziert nach: insgesamt, alte Bundes-
länder und neue Bundesländer, sowie differenziert nach Staatsangehörig-
keit: deutsch, EU-Ausländer, Drittstaatenangehörige, angeben)?

 2. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Armutsgefähr-
dungsquote von Alleinerziehenden in den letzten zehn Jahren entwickelt 
(bitte die absoluten und relativen Zahlen inklusive der prozentualen Ver-
änderung pro Jahr sowie differenziert: nach insgesamt, alte Bundesländer 
und neue Bundesländer, sowie differenziert nach soziodemographischen 
Merkmalen: Geschlecht, Anzahl der Kinder; Staatsangehörigkeit: 
deutsch, EU-Ausländer, Drittstaatenangehörige, angeben)?

Die Fragen 1 und 2 werden gemeinsam beantwortet.
Die Armutsrisikoquote ist eine statistische Maßgröße für die Einkommensver-
teilung. Sie liefert keine Information über individuelle Bedürftigkeit. Ihre Höhe 
hängt u. a. von der zugrundeliegenden Datenbasis, der Bezugsgröße (50 Pro-
zent, 60 Prozent oder 70 Prozent des mittleren Einkommens/regionaler Bezug) 
und der Gewichtung der Haushaltsmitglieder bei der Bestimmung des Netto-
äquivalenzeinkommens ab. Einer Konvention folgend, werden 60 Prozent des 
mittleren mit der neuen OECD-Skala gewichteten Einkommens verwendet.
Der Indikator ist insbesondere für Teilpopulationen volatil, sodass Höhe und 
zeitliche Entwicklung der Armutsrisikoquote je nach Datenquelle sehr unter-
schiedlich ausfallen können.
Soweit Informationen in den erfragten Abgrenzungen vorliegen, können sie den 
Tabellen 1 bis 3 der Anlage 1 entnommen werden.*
Ab dem Jahr 2020 wurde der Mikrozensus neugestaltet, u. a. wurde die bis zum 
Jahr 2019 separat durchgeführte EU-SILC-Erhebung integriert. Damit verbun-
den ist bei beiden Haushaltsbefragungen ein deutlicher Zeitreihenbruch, der ei-
nen inhaltlichen Vergleich der Daten des Erhebungsjahres 2020 mit den Vorjah-
ren nicht zulässt. Daher werden die Daten getrennt auswiesen.

 3. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Erwerbsbeteiligung 
von Männern und Frauen in den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte die 
absoluten und relativen Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung 
pro Jahr sowie differenziert nach: insgesamt, alte Bundesländer und neue 
Bundesländer, sowie differenziert nach soziodemographischen Merkma-
len: Anzahl der Kinder, Teilzeitquote; Staatsangehörigkeit: deutsch, EU-
Ausländer, Drittstaatenangehörige, angeben)?

Die erbetenen Angaben sind den Tabellen 4 bis 9 der Anlage 1 zu entnehmen.* 
Es handelt sich um Sonderauswertungen aus dem Mikrozensus der Jahre 2012 
bis 2021.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/5476 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 4. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Erwerbsbeteiligung 
von Alleinerziehenden in den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte die 
absoluten und relativen Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung 
pro Jahr sowie differenziert nach: insgesamt, alte Bundesländer und neue 
Bundesländer, sowie differenziert nach soziodemographischen Merkma-
len: Geschlecht, Anzahl der Kinder, Teilzeitquote; Staatsangehörigkeit: 
deutsch, EU-Ausländer, Drittstaatenangehörige, angeben)?

Die erbetenen Angaben sind den Tabellen 10 bis 13 der Anlage 1 zu entneh-
men.* Es handelt sich um Sonderauswertungen aus dem Mikrozensus der Jahre 
2012 bis 2021.

 5. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung das Medianeinkommen 
von Männern und Frauen in den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte die 
absoluten und relativen Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung 
pro Jahr sowie differenziert nach: insgesamt, alte Bundesländer und neue 
Bundesländer, sowie differenziert nach soziodemographischen Merkma-
len: Anzahl der Kinder, Kinderlos; sowie unterschieden nach Staatsange-
hörigkeit: deutsch, EU-Ausländer, Drittstaatenangehörige, angeben)?

 6. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung das Medianeinkommen 
von Alleinerziehenden in den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte die 
absoluten und relativen Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung 
pro Jahr sowie differenziert nach: insgesamt, alte Bundesländer und neue 
Bundesländer, sowie unterschieden nach soziodemographischen Merk-
malen: Geschlecht, Anzahl der Kinder; Staatsangehörigkeit: deutsch, 
EU-Ausländer, Drittstaatenangehörige, angeben)?

Die Fragen 5 und 6 werden gemeinsam beantwortet.
Um einen sinnvollen Vergleich der Nettoeinkommen der Haushalte trotz unter-
schiedlicher Größe zu ermöglichen, bezieht sich das Medianeinkommen auf das 
sogenannte Nettoäquivalenzeinkommen. Dieses ist ein fiktives Einkommen, bei 
dem das tatsächliche Einkommen mittels einer Äquivalenzskala gewichtet und 
so die Berechnung von statistischen Maßgrößen für die Einkommensverteilung 
ermöglicht wird.
Soweit Informationen in den erfragten Abgrenzungen vorliegen, können sie den 
unten aufgeführten Tabellen zu den Medianeinkommen entnommen werden.
Ab dem Jahr 2020 wurde der Mikrozensus neugestaltet, u. a. wurde die bis zum 
Jahr 2019 separat durchgeführte EU-SILC-Erhebung integriert. Damit verbun-
den ist bei beiden Haushaltsbefragungen ein deutlicher Zeitreihenbruch, der ei-
nen inhaltlichen Vergleich der Daten des Erhebungsjahres 2020 mit den Vorjah-
ren nicht zulässt. Daher werden die Daten getrennt auswiesen:

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/5476 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 7. Wie viele Alleinerziehende gingen nach Kenntnis der Bundesregierung 
in den letzten zehn Jahren ausschließlich einer geringfügigen Beschäfti-
gung (Minijob bzw. Midijob) nach, und wie hoch war das hierdurch er-
wirtschaftete Monatsentgelt im Median (bitte die absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung pro Jahr sowie differen-
ziert nach: insgesamt, alte Bundesländer und neue Bundesländer, sowie 
differenziert nach soziodemographischen Merkmalen: Geschlecht, An-
zahl der Kinder; Staatsangehörigkeit: deutsch, EU-Ausländer, Drittstaa-
tenangehörige, angeben), und welchem Anteil entsprach dies jeweils an 
allen sozialversicherungspflichtig bzw. geringfügig Beschäftigten?

Die erbetenen Angaben sind den Tabellen 14 bis 17 der Anlage 1 zu entneh-
men.* Es handelt sich um Sonderauswertungen aus dem Mikrozensus der Jahre 
2012 bis 2021.
Interpretationsfähige Ergebnisse zum erwirtschafteten Monatsentgelt im Medi-
an können mit dem Mikrozensus nicht bereitgestellt werden. „Midi-Jobs“ und 
„Sozialversicherungspflichtige Beschäftigung“ können nicht ausgewiesen wer-
den, da sie kein Merkmal im Mikrozensus darstellen.
Bei der Interpretation der Daten im Zeitvergleich ist zu beachten, dass die Er-
gebnisse ab dem Jahr 2020 wegen der methodischen und technischen Neuge-
staltung der Erhebung sowie der durch die Auswirkungen der Corona-Pande-
mie geringeren Ausschöpfung nur eingeschränkt vergleichbar sind. Nähere In-
formationen zu den Hintergründen der Zeitreihenbrüche finden sich in den Hin-
weisen zu methodischen Effekten in den Zeitreihen des Mikrozensus:

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/5476 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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https://www.destatis.de/DE/Themen/Gesellschaft-Umwelt/Bevoelkerung/Haus
halte-Familien/Methoden/Downloads/mikrozensus-zeitreiheneffekte.pdf?__blo
b=publicationFile.
In den Verdiensterhebungen im Rahmen des Mikrozensus werden keine Daten 
nach Haushaltstypen erfragt. Die der Bundesagentur für Arbeit vorliegenden 
Informationen zu Beschäftigten stammen aus Meldungen der Arbeitgeber. Der 
Familienstand ist nicht Gegenstand dieser Meldungen, somit liegen der 
Bundesregierung keine entsprechenden Daten zu Alleinerziehenden vor.

 8. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der arbeitslo-
sen sowie der erwerbstätigen Alleinerziehenden, die Leistungen nach 
dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (SGB II) beziehen, in den letzten 
zehn Jahren entwickelt (bitte die absoluten und relativen Zahlen inklusi-
ve der prozentualen Veränderung pro Jahr sowie differenziert nach: ins-
gesamt, alte Bundesländer und neue Bundesländer, sowie differenziert 
nach soziodemographischen Merkmalen: Geschlecht, Anzahl der Kinder, 
Staatsangehörigkeit: deutsch, EU-Ausländer, Drittstaatenangehörige, an-
geben), und welchem Anteil entsprach dies jeweils an allen Beziehern 
von SGB-II-Leistungen?

Im Jahresdurchschnitt 2021 gab es in Deutschland rund 486 000 alleinerziehen-
de erwerbsfähige Leistungsberechtigte in der Grundsicherung für Arbeitsu-
chende (Zweites Buch Sozialgesetzbuch (SGB II)). Von diesen Personen waren 
rund 199 000 arbeitslos und rund 122 000 erwerbstätig. Vor zehn Jahren (2012) 
lag die Zahl der alleinerziehenden arbeitslosen erwerbsfähigen Leistungsbe-
rechtigten bei rund 250 000 und die Zahl der alleinerziehenden erwerbstätigen 
erwerbsfähigen Leistungsberechtigten betrug rund 217 000. Aufgrund der War-
tezeit in der Leistungsstatistik der Grundsicherung SGB II liegen noch keine 
Daten für das gesamte Jahr 2022 vor. Weitere Informationen zu den gewünsch-
ten Merkmalen können den Tabellen 18 und 19 der Anlage 1 entnommen wer-
den.*

 9. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der Langzeit-
arbeitslosen in den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte die absoluten 
und relativen Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung pro Jahr 
sowie differenziert nach: insgesamt, alte Bundesländer und neue Bundes-
länder, sowie unterschieden nach soziodemographischen Merkmalen: 
Geschlecht, Anzahl der Kinder, Haushaltstypus Alleinerziehend, Staats-
angehörigkeit: deutsch, EU-Ausländer, Drittstaatenangehörige, ange-
ben)?

Im Jahresdurchschnitt 2022 gab es in Deutschland rund 916 000 Langzeitar-
beitslose. Vor zehn Jahren (2012) waren es rund 1,05 Millionen Langzeitar-
beitslose. Der Anteil der Langzeitarbeitslosen an allen Arbeitslosen hat sich in 
diesem Zeitraum von 36,1 Prozent auf 37,9 Prozent erhöht. Weitere Informatio-
nen zu den gewünschten Merkmalen können der Tabelle 20 der Anlage 1 ent-
nommen werden.* In der Arbeitslosenstatistik wird nicht nach der Anzahl der 
Kinder differenziert.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/5476 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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10. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Median-Zahlbe-
träge von Altersrenten für Männer und Frauen in den letzten zehn Jahren 
entwickelt, und wie hoch waren die Median-Zahlbeträge für neue Zu-
gangsrenten in den Jahren 2020 und 2021 (bitte die absoluten und relati-
ven Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung pro Jahr, sowie diffe-
renziert: nach insgesamt, alte Bundesländer und neue Bundesländer, so-
wie differenziert nach soziodemographischen Merkmalen: Anzahl der 
Kinder, Staatsangehörigkeit: deutsch, EU-Ausländer, Drittstaatenangehö-
rige, angeben)?

Die erbetenen Angaben für den Rentenzugang sind der nachfolgenden Tabelle 
zu entnehmen.
Median des Rentenzahlbetrags der Renten wegen Alters nach Wohnort, Anzahl 
der Kinder, Staatsangehörigkeit, Zahlungen ins Inland, Rentenzugang

2020

Rentenzahlbetrag 
im Median 

(in Euro / Monat)

Rentenzahlbetrag 
im Median 

(in Euro / Monat)

Veränderung 
gegenüber 

Vorjahr

Bundesgebiet 964 1.004 4,1%
alte Bundesländer 928 978 5,4%
neue Bundesländer 1.051 1.065 1,3%
Anzahl der bei der 
Rentenberechnung
berücksichtigten Kinder
ohne Kinder 1.176 1.210 2,9%
1 852 893 4,7%
2 791 826 4,5%
3 711 737 3,7%
4 und mehr 674 695 3,2%
Deutsche 1.010 1.050 3,9%
EU-Ausländer/-innen 527 563 6,8%
Drittstaatenangehörige 492 514 4,5%

Rentenzugang
Renten wegen Alters 

2021

Hinweis: EU-Ausland: Ab 2021 abzgl. Vereinigtes Königreich.
Quelle: Statistik der Deutschen Rentenversicherung, Sonderauswertung

Die erbetenen Angaben für den Rentenbestand sind der Tabelle 21 der Anlage 1 
zu entnehmen.*

11. Wie viele sozialversicherungspflichtig Beschäftigte haben nach Kenntnis 
der Bundesregierung in den letzten zehn Jahren ein sozialversicherungs-
pflichtiges Jahresentgelt erzielt, welches nicht ausreicht, um nach 45 Jah-
ren versicherungspflichtiger Beschäftigung eine Rente oberhalb der 
Grundsicherung im Alter (außerhalb von Einrichtungen) zu erreichen 
(bitte die absoluten und relativen Zahlen inklusive der prozentualen Ver-
änderung pro Jahr, sowie differenziert nach: insgesamt, alte Bundeslän-
der und neue Bundesländer, sowie unterschieden nach soziodemographi-
schen Merkmalen: Geschlecht, Anzahl der Kinder, Haushaltstypus Al-
leinerziehend, sowie unterschieden nach Staatsangehörigkeit: deutsch, 
EU-Ausländer, Drittstaatenangehörige, angeben), und welchem Anteil 
entspricht dies jeweils bezogen auf alle sozialversicherungspflichtig Be-
schäftigten?

Im Jahr 2021 (Daten für 2022 liegen voraussichtlich Mitte 2023 vor) gab es 
rund 21,74 Millionen sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der 
Kerngruppe Entgelt. Davon erzielten rund 370 000 ein Bruttomonatsentgelt un-
ter dem monatlichen Schwellenwert für eine Nettorente oberhalb der Grundsi-

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/5476 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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cherung im Alter nach 45 Versicherungsjahren. Das entspricht einem Anteil 
von 1,7 Prozent. Im Vorjahr lag der Anteil bei 11,6 Prozent. Grund für den 
deutlichen Rückgang ist die Berücksichtigung des Grundrentenzuschlags.
Weitere Ergebnisse nach den gewünschten Merkmalen können der Tabelle 22 
der Anlage 1 entnommen werden.* Der Familienstand (z. B. alleinerziehend) 
oder die Anzahl der Kinder ist nicht Gegenstand der Meldungen in der Be-
schäftigungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit, somit hat die Bundesregie-
rung keine Kenntnis darüber. Es ist zu beachten, dass die Werte approximativ 
ermittelt werden, da in den Auswertungssystemen der Beschäftigungsstatistik 
der Bundesagentur für Arbeit die Entgeltdaten in klassierter Form (50-Euro-
Klassen) vorliegen.
Die Schwellenwerte bezüglich der Brutto-Entgelte zur Erlangung der notwendi-
gen Entgeltpunkte für eine Rente oberhalb der Grundsicherung nach 45 Bei-
tragsjahren sind in folgender Tabelle aufgeführt.

12. Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
letzten zehn Jahren einen Rentenzahlbetrag erhalten, der unterhalb des 
Bruttobedarfs von Empfängern von Leistungen der Grundsicherung im 
Alter (außerhalb von Einrichtungen) lag (bitte die absoluten und relati-
ven Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung pro Jahr, sowie diffe-
renziert nach: insgesamt, alte Bundesländer und neue Bundesländer, so-
wie unterschieden nach soziodemographischen Merkmalen: Geschlecht, 
Anzahl der Kinder, Haushaltstypus Alleinerziehend, sowie unterschieden 
nach Staatsangehörigkeit: deutsch, EU-Ausländer, Drittstaatenangehöri-
ge, angeben), und welchem Anteil entspricht dies jeweils bezogen auf 
alle Rentenempfänger?

Der durchschnittliche Bruttobedarf in der Grundsicherung im Alter außerhalb 
von Einrichtungen bewegte sich in den Jahren 2012 bis 2014 zwischen 727 Eu-
ro und 769 Euro, in den Jahren 2015 bis 2019 zwischen 790 Euro und 814 Euro 
und lag in den Jahren 2020 und 2021 bei 835 Euro bzw. 856 Euro (jeweils zum 
Jahresende). Für die Auswertung wurde daher auf Altersrenten mit monatlichen 
Zahlbeträgen unter 750 Euro für die Jahre 2012 bis 2014, unter 800 Euro für 
die Jahre 2015 bis 2019 und unter 850 Euro für die Jahre 2020 und 2021 abge-
stellt.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/5476 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Die erbetenen Angaben sind der Tabelle 23 der Anlage 1 zu entnehmen.*  An-
gaben zum Haushaltstyp (z. B. Alleinerziehende) liegen in den Statistiken der 
deutschen Rentenversicherung nicht vor. Die relativ hohen Anteile beinhalten 
unter anderem auch Kleinst-Renten aufgrund von kurzen Beitragszeiten von 
Personen, bei denen diese Renten für die Alterssicherung nur eine geringe Rol-
le spielen, weil andere Alterseinkommen vorhanden sind. Entsprechend liefert 
die Rentenhöhe für sich genommen keinerlei Hinweise auf die Einkommenssi-
tuation im Alter.

13. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl von Frauen 
und Männern im Alter ab dem 65. Lebensjahr mit Bezug von Leistungen 
der Grundsicherung (Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminde-
rung) in den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte die absoluten und rela-
tiven Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung pro Jahr sowie dif-
ferenziert nach: insgesamt, alte Bundesländer und neue Bundesländer, 
und unterschieden nach soziodemographischen Merkmalen: Anzahl der 
Kinder; Staatsangehörigkeit: deutsch, EU-Ausländer, Drittstaatenangehö-
rige, angeben), und welchem Anteil entsprach dies jeweils an allen Rent-
nern)?

Das Statistische Bundesamt differenziert die Leistungsempfangenden der 
Grundsicherung nach Personen unter und ab der Altersgrenze in der Rentenver-
sicherung (§ 235 des Sechsten Buches Sozialgesetzbuch (SGB VI)). Die An-
zahl der Personen, die am Ende des jeweiligen Jahres 2012 bis 2021 Leistungen 
der Grundsicherung im Alter nach dem Vierten Kapitel des Zwölften Buches 
Sozialgesetzbuch (SGB XII) erhielten, kann – differenziert nach Geschlecht, 
Bundesgebiet und Staatsangehörigkeit – der Tabelle 24 der Anlage 1 entnom-
men werden.* Daten zur Zahl der Kinder werden statistisch nicht erfasst. Daten 
zum Ende des Jahres 2022 liegen noch nicht vor.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/5476 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Angaben zum Anteil der Grundsicherungsempfänger an der Gesamtzahl der 
Rentner liegen in der Grundsicherungsstatistik nicht vor. Der in der Statistik 
der Deutschen Rentenversicherung ausgewiesene Anteil der Leistungsempfän-
ger von Grundsicherung im Alter mit Rentenbezug kann differenziert nach Ge-
schlecht der unten aufgeführten Tabelle entnommen werden; darüber hinausge-
hende Differenzierungen werden wegen eingeschränkter Vergleichbarkeit der 
beiden Datenquellen nicht vorgenommen.
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14. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den letzten zehn Jah-
ren die Zahl und der Anteil von Rentnerinnen entwickelt, deren Renten-
zahlbeträge monatlich

a) unter 500 Euro,

b) unter 700 Euro,

c) unter 1 000 Euro,

d) unter 1 200 Euro

lagen (bitte die absoluten und relativen Zahlen inklusive der prozentua-
len Veränderung pro Jahr sowie differenziert nach soziodemographischen 
Merkmalen: Anzahl der Kinder, Haushaltstyp Alleinerziehend, sowie un-
terschieden nach Staatsangehörigkeit: deutsch, EU-Ausländer, Drittstaa-
tenangehörige, angeben), und welchem Anteil entsprach dies jeweils an 
allen Empfängerinnen von Altersrenten?

Die erbetenen Angaben sind der Tabelle 25 der Anlage 1 zu entnehmen.*
Angaben zum Haushaltstyp liegen in den Statistiken der deutschen Rentenver-
sicherung nicht vor. Bei der Interpretation der ausgewiesenen durchschnittli-
chen Beträge ist zu beachten, dass aus der Höhe einer Rente in der gesetzlichen 
Rentenversicherung grundsätzlich keine Rückschlüsse auf die Einkommenssi-
tuation im Alter geschlossen werden können, da u. a. weitere Alterseinkommen 
und der Haushaltskontext nicht berücksichtigt sind. Dies gilt in besonderem 
Maße für die Bezieher kleiner Renten, die häufig darauf zurückzuführen sind, 
dass nach wenigen Jahren der sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung ei-
ne nicht sozialversicherungspflichtige Erwerbstätigkeit folgt, zum Beispiel bei 
Beamten oder Selbständigen.

15. Wie viele Rentner erhalten nach Kenntnis der Bundesregierung einen 
Grundrentenzuschlag, und wie hoch war dieser im Monatsdurchschnitt 
pro Anspruchsberechtigtem (bitte die jüngsten absoluten und relativen 
Zahlen seit Einführung der sogenannten Grundrente sowie differenziert 
nach soziodemographischen Merkmalen: Geschlecht, Anzahl der Kinder, 
sowie unterschieden nach Staatsangehörigkeit: deutsch, EU-Ausländer, 
Drittstaatenangehörige, angeben), und welchem Anteil entsprach dies je-
weils an allen Empfängern von Altersrenten?

Nach Prüfung der Voraussetzungen für den Grundrentenzuschlag werden zum 
Stichtag 31. Dezember 2022 rund 1,1 Millionen Rentenzahlungen durch einen 
Zuschlag aufgestockt. Die durchschnittliche Höhe des Zuschlags beträgt brutto 
rund 86 Euro monatlich. Differenzierte Angaben werden nach Auskunft der 
DRV Bund voraussichtlich im Sommer 2023 mit Fertigstellung der Rentenbe-
standsstatistik für das Jahr 2022 vorliegen.

16. Um welchen monatlichen Zahlbetrag erhöht sich nach Kenntnis der 
Bundesregierung die Altersrente von Frauen durchschnittlich im Rahmen 
der sogenannten Mütterrente I/II mittels einer besseren Anrechnung von 
Kindererziehungszeiten (bitte die absoluten und relativen Zahlen seit 
Einführung der sogenannten Mütterrente I/II, sowie differenziert nach 
Anzahl der Kinder, sowie getrennt nach: insgesamt, alte Bundesländer 
und neue Bundesländer, angeben)?

Bei der sogenannten Mütterrente handelt es sich nicht um eine eigene Renten-
art, sondern um die Ausweitung der schon zuvor geltenden Kindererziehungs-

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/5476 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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zeitenregelung. Bis Juni 2014 wurde für die Erziehung von vor dem Jahr 1992 
geborenen Kindern die Kindererziehung in der Weise anerkannt, dass dem er-
ziehenden Elternteil die ersten zwölf Kalendermonate nach dem Geburtsmonat 
des Kindes als Pflichtbeitragszeit in der gesetzlichen Rentenversicherung ange-
rechnet wurden. Mit dem Gesetz über Leistungsverbesserungen in der gesetzli-
chen Rentenversicherung (RV‑Leistungsverbesserungsgesetz) wurde diese Zeit 
ab Juli 2014 um zwölf auf 24 Monate verlängert. Durch das RV‑Leistungsver-
besserungs- und -Stabilisierungsgesetz wird seit dem 1. Januar 2019 ein weite-
res halbes Jahr Kindererziehungszeit angerechnet. Das heißt, die Ausweitung 
der Anerkennung von Zeiten der Kindererziehung betrifft Rentnerinnen und 
Rentner, die vor dem Jahr 1992 geborene Kinder erzogen haben. Daten zur Hö-
he der „Mütterrente“ liegen nicht vor, da es sich nicht um eine eigene Rentenart 
handelt und die Bewertung der Kindererziehungszeit nur ein Bestandteil der ge-
samten Rentenberechnung ist.

17. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der erwerbstä-
tigen Frauen und Männer im Alter ab dem 65. Lebensjahr in den letzten 
zehn Jahren entwickelt (bitte die absoluten und relativen Zahlen inklusi-
ve der prozentualen Veränderung pro Jahr sowie differenziert nach: ins-
gesamt, alte Bundesländer und neue Bundesländer, und unterschieden 
nach soziodemographischen Merkmalen: Anzahl der Kinder; Staatsange-
hörigkeit; deutsch, EU-Ausländer, Drittstaatenangehörige, angeben)?

Die erbetenen Angaben sind den Tabellen 26 bis 31 der Anlage 1 zu entneh-
men.* Es handelt sich um Sonderauswertungen aus dem Mikrozensus der Jahre 
2012 bis 2021.

18. Welche Bruttomonatsentgelte (Median) erwirtschafteten erwerbstätige 
Männer und Frauen im Alter ab dem 65. Lebensjahr nach Kenntnis der 
Bundesregierung in den letzten zehn Jahren (bitte die absoluten und rela-
tiven Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung pro Jahr, sowie dif-
ferenziert: nach insgesamt, alte Bundesländer und neue Bundesländer, 
angeben)?

Der Bundesregierung stehen Daten zu den Bruttomonatsverdiensten bzw. zum 
Median für April 2014 und April 2018 aus den Ergebnissen der vierjährigen 
„Verdienststrukturerhebung“ des Statistischen Bundesamtes zur Verfügung. 
Seit dem Jahr 2022 wurde die Verdienststrukturerhebung von der neuen „Ver-
diensterhebung“ abgelöst. Hier wurde der Median für den Stichmonat April 
2022 erstmalig berechnet. Die Ergebnisse für die Jahre 2014, 2018 und 2022 
sind in der Tabelle 32 der Anlage 1 für alle Beschäftigten (insgesamt) und für 
Vollzeitbeschäftigte, nach Geschlecht und für die gewünschte Altersgruppe, in 
Deutschland und die Gebietsstände, das frühere Bundesgebiet und die neuen 
Länder, dargestellt.* Die Ergebnisse sind aufgrund methodischer Änderungen 
jedoch nur eingeschränkt vergleichbar.
Für sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe von 
65 Jahren und älter liegen Daten der Bundesagentur für Arbeit vor. Im Jahr 
2021 (Daten für 2022 sind voraussichtlich Mitte 2023 verfügbar) gab es rund 
142.000 männliche und rund 60.000 weibliche sozialversicherungspflichtig 
Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe Entgelt im Alter von 65 Jahren und älter. 
Die Männer erzielten ein Medianentgelt von 3.154 Euro und die Frauen von 
2.859 Euro. Vor zehn Jahren (2012) hatten Männer ein Medianentgelt von 
2.182 Euro (Personenzahl rund 51.000) und Frauen von 1.888 Euro (Personen-

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/5476 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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zahl rund 19.000). Weitere Ergebnisse nach den gewünschten Merkmalen kön-
nen der beigefügten Tabelle 33 der Anlage 1 entnommen werden.*

19. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Schuldensituation 
bzw. Überschuldung von Frauen in den letzten zehn Jahren entwickelt, 
und wie hoch waren die durchschnittlichen Gesamtschulden der betroffe-
nen Haushalte (bitte die absoluten und relativen Zahlen inklusive der 
prozentualen Veränderung pro Jahr sowie differenziert nach: insgesamt, 
alte Bundesländer und neue Bundesländer, sowie unterschieden nach 
Haushaltstyp: Paare, Paare mit Kindern, Paare ohne Kinder, alleinerzie-
hend und alleinstehend, angeben)?

20. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Schuldensituation 
bzw. die Überschuldung von Rentnerhaushalten (Haushalte mit Personen 
im Alter ab dem 65. Lebensjahr) in den letzten zehn Jahren entwickelt 
(bitte die absoluten und relativen Zahlen inklusive der prozentualen Ver-
änderung pro Jahr sowie differenziert nach: insgesamt, alte Bundesländer 
und neue Bundesländer, sowie unterschieden nach soziodemographi-
schen Merkmalen: Geschlecht, Anzahl der Kinder, Haushaltstyp, ange-
ben), und welchem Anteil entsprach dies jeweils an allen Rentnerhaus-
halten?

Die Fragen 19 und 20 werden gemeinsam beantwortet.
Der Bundesregierung liegen Daten zur Schuldensituation bzw. Überschuldung 
von Frauen und Rentnern (Haushalten von Personen über 65 Jahren) in 
Deutschland neben anderen öffentlich zugänglichen Quellen (u. a. Verband der 
Vereine Creditreform e. V.) aus der Erhebung des Statistischen Bundesamtes 
vor. Diese statistische Erhebung erfolgt auf freiwilliger Basis jährlich auf der 
Grundlage des Überschuldungsstatistikgesetzes i. V. m. dem Bundesstatistikge-
setz. Befragt werden Schuldner- und Insolvenzberatungsstellen in Deutschland, 
die in der Trägerschaft von Wohlfahrts- und Verbraucherverbänden sowie von 
Gemeindeverbänden und sonstigen Körperschaften des öffentlichen Rechts ste-
hen oder die als gemeinnützig anerkannt oder als Verein eingetragen sind. Ins-
gesamt gibt es nach Angaben des Statistischen Bundesamtes rund 1.450 dieser 
Beratungsstellen in Deutschland. Die Teilnahmequote der Schuldnerberatungs-
stellen in Deutschland an der Befragung ist seit 2014 (29 Prozent) bis zum Jahr 
2021 (42 Prozent) stetig gestiegen. Eine „doppelte Freiwilligkeit“ besteht zu-
dem darin, dass die von Überschuldung Betroffenen der Weitergabe ihrer Daten 
zustimmen müssen.
Die Überschuldungsstatistik ist ein wichtiger Baustein für eine Analyse der so-
zialen Situation in Deutschland, erlaubt allerdings keine Aussagen über die Ge-
samtzahl der überschuldeten Haushalte und Personen.
Erfasst wurden über diese freiwillige Erhebung zuletzt rund 147.000 Personen. 
Diese sind für die Jahre 2014 bis 2021 in der Tabelle 34 der Anlage 1 nach 
Haushaltstyp, Geschlecht und Alter gegliedert dargestellt.* Getrennte Auswer-
tungen zu den Daten für das Frühere Bundesgebiet und die Neuen Länder lie-
gen nur für die Berichtsjahre 2014, 2018 und 2021 vor und sind den Tabellen 
35 und 36 zu entnehmen.*

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/5476 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Tabelle 1: Armutsrisikoquoten
1)

 nach Geschlecht und von Alleinerziehenden (in Prozent) anhand von Daten des SOEP

Erhebungsjahr2) 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Männer 13,5 13,3 13,9 15,1 16,1 15,3 15,6 15,2 15,5

Veränderung ggü Vorjahr in %-Punkten -0,2 0,6 1,2 1,0 -0,8 0,3 -0,4 0,4

Frauen 15,0 15,5 16,2 16,7 16,5 16,4 16,6 16,8 18,0

Veränderung ggü Vorjahr in %-Punkten 0,5 0,7 0,5 -0,2 -0,1 0,2 0,2 1,2

Alleinerziehende 34,0 34,6 37,5 37,4 37,1 38,1 36,6 35,5 36,7

Veränderung ggü Vorjahr in %-Punkten 0,6 2,9 -0,1 -0,3 1,0 -1,5 -1,1 1,2

Quelle: SOEP v37 (eigene Berechnungen IAW)

2) Einkommens-Referenzjahr ist das Vorjahr der Erhebung.

1) Anteil der Personen mit einem Äquivalenzeinkommen von weniger als 60% des Medians der Äquivalenzeinkommen der Bevölkerung in Privathaushalten am Ort der Hauptwohnung. Das Äquivalenzeinkommen wird

auf Basis der neuen OECD-Skala berechnet.

Anlage 1



Erhebungsjahr2) 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

EU-SILC

Männer 14,9 15,0 15,9 15,9 15,2 15,0 15,2 13,9

Veränderung ggü Vorjahr in %-Punkten 0,1 0,9 0,0 -0,7 -0,2 0,2 -1,3

Frauen 17,2 17,2 17,4 17,4 17,8 17,1 16,8 15,7

Veränderung ggü Vorjahr in %-Punkten 0,0 0,2 0,0 0,4 -0,7 -0,3 -1,1

Alleinerziehende 38,8 35,2 29,4 33,7 32,5 33,2 33,8 27,1

Veränderung ggü Vorjahr in %-Punkten -3,6 -5,8 4,3 -1,2 0,7 0,6 -6,7

Mikrozensus3)

Männer 

Deutschland 14,3 14,8 14,8 15,1 15,2 15,4 15,0 15,2

Veränderung ggü Vorjahr in %-Punkten 0,5 0,0 0,3 0,1 0,2 -0,4 0,2

Alte Bundesländer (ohne Berlin)

Bundesmedian 13,0 13,5 13,7 13,9 14,4 14,8 14,4 14,6

Veränderung ggü Vorjahr in %-Punkten 0,5 0,2 0,2 0,5 0,4 -0,4 0,2

regionaler Median 14,4 14,9 15,0 15,3 15,5 15,8 15,4 15,5

Veränderung ggü Vorjahr in %-Punkten 0,5 0,1 0,3 0,2 0,3 -0,4 0,1

Neue Bundesländer (mit Berlin)

Bundesmedian 19,4 19,6 19,0 19,7 18,4 17,8 17,5 17,7

Veränderung ggü Vorjahr in %-Punkten 0,2 -0,6 0,7 -1,3 -0,6 -0,3 0,2

regionaler Median 13,2 13,2 12,8 14,0 13,8 13,9 13,7 13,9

Veränderung ggü Vorjahr in %-Punkten 0,0 -0,4 1,2 -0,2 0,1 -0,2 0,2

Frauen

Deutschland 15,8 16,2 16,0 16,3 16,2 16,2 16,0 16,6

Veränderung ggü Vorjahr in %-Punkten 0,4 -0,2 0,3 -0,1 0,0 -0,2 0,6

Alte Bundesländer (ohne Berlin)

Bundesmedian 14,8 15,2 15,2 15,5 15,6 15,8 15,6 16,2

Veränderung ggü Vorjahr in %-Punkten 0,4 0,0 0,3 0,1 0,2 -0,2 0,6

regionaler Median 16,4 16,8 16,9 17,1 16,9 17,1 16,8 17,3

Veränderung ggü Vorjahr in %-Punkten 0,4 0,1 0,2 -0,2 0,2 -0,3 0,5

Neue Bundesländer (mit Berlin)

Bundesmedian 19,8 20,1 19,3 19,7 18,4 17,8 17,6 18,1

Veränderung ggü Vorjahr in %-Punkten 0,3 -0,8 0,4 -1,3 -0,6 -0,2 0,5

regionaler Median 12,9 13,0 12,4 13,4 13,2 13,3 13,2 13,8

Veränderung ggü Vorjahr in %-Punkten 0,1 -0,6 1,0 -0,2 0,1 -0,1 0,6

Alleinerziehende

Deutschland 41,9 43,0 41,9 43,8 43,6 42,8 41,5 42,7

Veränderung ggü Vorjahr in %-Punkten 1,1 -1,1 1,9 -0,2 -0,8 -1,3 1,2

Alte Bundesländer (ohne Berlin)

Bundesmedian 39,8 40,7 40,4 42,0 42,4 41,6 40,4 42,2

Veränderung ggü Vorjahr in %-Punkten 0,9 -0,3 1,6 0,4 -0,8 -1,2 1,8

regionaler Median 43,5 44,6 44,5 45,8 45,3 44,1 43,2 44,6

Veränderung ggü Vorjahr in %-Punkten 1,1 -0,1 1,3 -0,5 -1,2 -0,9 1,4

Neue Bundesländer (mit Berlin)

Bundesmedian 48,0 49,2 46,1 48,5 46,9 46,0 44,5 44,0

Veränderung ggü Vorjahr in %-Punkten 1,2 -3,1 2,4 -1,6 -0,9 -1,5 -0,5

regionaler Median 31,2 32,9 30,0 34,2 34,1 34,0 33,9 33,9

Veränderung ggü Vorjahr in %-Punkten 1,7 -2,9 4,2 -0,1 -0,1 -0,1 0,0

Quelle: Destatis, Eurostat

2) Einkommens-Referenzjahr ist bei EU-SILC das Vorjahr der Erhebung.

1) Anteil der Personen mit einem Äquivalenzeinkommen von weniger als 60% des Medians der Äquivalenzeinkommen der Bevölkerung in Privathaushalten am Ort der Hauptwohnung. Das

Äquivalenzeinkommen wird auf Basis der neuen OECD-Skala berechnet.

3) Ergebnisse des Mikrozensus; Hochrechnung der fortgeschriebenen Ergebnisse des Zensus 2011.

Tabelle 2: Armutsrisikoquoten1) nach Geschlecht und von Alleinerziehenden (in Prozent) anhand von Daten der amtlichen Statistik bis 

zum Jahr 2019



Erhebungsjahr2)
2020 2021

EU-SILC3), 4)

Männer 15,3 15,1

Veränderung ggü Vorjahr in %-Punkten -0,2

Frauen 16,8 16,5

Veränderung ggü Vorjahr in %-Punkten -0,3

Alleinerziehende 31,0 26,6

Veränderung ggü Vorjahr in %-Punkten -4,4

Mikrozensus
5), 6), 7)

Männer 

Deutschland 15,3 15,7

Alte Bundesländer (ohne Berlin)

Bundesmedian 14,7 15,3

regionaler Median 15,6 16,1

Neue Bundesländer (mit Berlin)

Bundesmedian 18,0 17,4

regionaler Median 14,2 14,5

Frauen

Deutschland 17,0 17,5

Alte Bundesländer (ohne Berlin)

Bundesmedian 16,5 17,2

regionaler Median 17,6 18,2

Neue Bundesländer (mit Berlin)

Bundesmedian 18,9 18,4

regionaler Median 14,3 15,0

Alleinerziehende

Deutschland 40,4 41,6

Alte Bundesländer (ohne Berlin)

Bundesmedian 39,6 40,5

regionaler Median 41,6 42,3

Neue Bundesländer (mit Berlin)

Bundesmedian 42,4 44,6

regionaler Median 33,6 37,7

Quelle: Destatis, Eurostat

2) Einkommens-Referenzjahr ist bei EU-SILC das Vorjahr der Erhebung.

Tabelle 3: Armutsrisikoquoten
1)

 nach Geschlecht und von Alleinerziehenden (in Prozent) anhand von Daten der amtlichen 

Statistik ab dem Jahr 2020

7) Bei den Daten des Jahres 2021 handelt es sich um die Erstergebnisse des Mikrozensus 2021.

1) Anteil der Personen mit einem Äquivalenzeinkommen von weniger als 60% des Medians der Äquivalenzeinkommen der Bevölkerung in Privathaushalten am Ort der Hauptwohnung. 

Das Äquivalenzeinkommen wird auf Basis der neuen OECD-Skala berechnet.

3) Die bis 2019 separat durchgeführte EU-SILC-Erhebung wurde 2020 in den Mikrozensus intergiert. Damit verbunden ist ein deutlicher Zeitreihenbruch, der einen inhaltlichen Vergleich 

der Daten des Erhebungsjahres 2020 (Einkommensjahr 2019) mit den Vorjahren nicht zulässt (vgl. https://www.destatis.de/DE/Themen/Gesellschaft-Umwelt/Einkommen-Konsum-

Lebensbedingungen/Lebensbedingungen-Armutsgefaehrdung/Methoden/EU-SILC.html).

4) Bei den Daten des Jahres 2020 handelt es sich um die Erstergebnisse der EU-SILC Erhebung 2021.

5) Ergebnisse des Mikrozensus; Hochrechnung der fortgeschriebenen Ergebnisse des Zensus 2011.

6) Die Ergebnisse des Mikrozensus ab dem Erhebungsjahr 2020 sind durch methodische Veränderungen nur eingeschränkt mit den früheren Erhebungsjahren vergleichbar. Das 

Erhebungsjahr 2020 ist zudem von Einschränkungen bei der Erhebung betroffen und sollte deshalb nicht für Zeitvergleiche mit nachfolgenden Jahren herangezogen werden. Weitere 

Informationen dazu finden Sie auf der Informationsseite des Statistischen Bundesamtes (https://www.destatis.de/DE/Themen/Gesellschaft-Umwelt/Bevoelkerung/Haushalte-

Familien/Methoden/mikrozensus-2020.html).



Tabelle 4: Erwerbstätigkeit von Männern ab 15 Jahren nach Jahren und Region

Erwerbstätig
Teilzeit-

erwerbstätige
Erwerbstätig

Teilzeit-
erwerbstätige

Deutschland 33.929 21.297 2.217 10,4 X X

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 27.127 17.275 1.745 10,1 X X

Neue Länder einschl. Berlin 6.802 4.022 472 11,7 X X

Deutschland 34.102 21.414 2.284 10,7  0,5  2,9

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 27.312 17.383 1.784 10,3  0,6  2,2

Neue Länder einschl. Berlin 6.791 4.030 500 12,4  0,2  5,6

Deutschland 34.318 21.567 2.329 10,8  0,7  1,9

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 27.513 17.534 1.830 10,4  0,9  2,5

Neue Länder einschl. Berlin 6.805 4.033 498 12,3  0,1 - 0,4

Deutschland 34.700 21.730 2.402 11,1  0,8  3,0

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 27.851 17.690 1.881 10,6  0,9  2,7

Neue Länder einschl. Berlin 6.849 4.041 521 12,9  0,2  4,4

Deutschland 35.161 22.383 2.506 11,2  2,9  4,2

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 28.256 18.196 1.964 10,8  2,8  4,2

Neue Länder einschl. Berlin 6.905 4.187 542 12,9  3,5  3,9

Deutschland 35.329 22.621 2.624 11,6  1,1  4,5

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 28.448 18.432 2.061 11,2  1,3  4,7

Neue Länder einschl. Berlin 6.881 4.189 562 13,4  0,0  3,6

Deutschland 35.322 22.719 2.641 11,6  0,4  0,6

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 28.450 18.526 2.087 11,3  0,5  1,2

Neue Länder einschl. Berlin 6.872 4.193 554 13,2  0,1 - 1,4

Deutschland 35.243 22.972 2.739 11,9  1,1  3,6

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 28.398 18.750 2.154 11,5  1,2  3,1

Neue Länder einschl. Berlin 6.846 4.223 585 13,9  0,7  5,3

Deutschland 34.775 22.142 2.735 12,4 - 3,7 - 0,1

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 28.013 18.053 2.195 12,2 - 3,9  1,9

Neue Länder einschl. Berlin 6.762 4.090 540 13,2 - 3,3 - 8,3

Deutschland 34.740 22.143 2.751 12,4  0,0  0,6

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 27.995 18.043 2.201 12,2 - 0,1  0,3

Neue Länder einschl. Berlin 6.745 4.099 550 13,4  0,2  1,8

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Ergebnisse des Mikrozensus   - Bevölkerung in Hauptwohnsitzhaushalten.

Zeichenerklärung:

x = Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll

Methodische Hinweise zur Zeitreihe:

2016: Aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

2020: In Folge methodischer Umstellungen sind Ergebnisse nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar

2021: Erstergebnisse.

Jahr Region

2012

in 1.000

Veränderung zum Vorjahr

Insgesamt
Teilzeit-
quote

davon

in %

2016

2017

2018

2013

2014

2015

2019

2020

2021



Tabelle 5: Erwerbstätigkeit von Männern ab 15 Jahren nach Jahren und Anzahl Kinder

Erwerbstätig
Teilzeit-

erwerbstätige
Erwerbstätig

Teilzeit-
erwerbstätige

Insgesamt 33.929 21.297 2.217 10,4 X X

Keine Kinder in der Lebensform 19.832 10.705 1.394 13,0 X X

Ein Kind in der Lebensform 6.572 4.967 398 8,0 X X

Ab zwei Kinder in der Lebensform 7.525 5.625 425 7,6 X X

Insgesamt 34.102 21.414 2.284 10,7  0,5  2,9

Keine Kinder in der Lebensform 20.060 10.858 1.440 13,3  1,4  3,2

Ein Kind in der Lebensform 6.601 4.984 399 8,0  0,3  0,3

Ab zwei Kinder in der Lebensform 7.441 5.572 445 8,0 - 1,0  4,5

Insgesamt 34.318 21.567 2.329 10,8  0,7  1,9

Keine Kinder in der Lebensform 20.364 11.112 1.509 13,6  2,3  4,6

Ein Kind in der Lebensform 6.551 4.936 388 7,9 - 1,0 - 2,8

Ab zwei Kinder in der Lebensform 7.403 5.518 432 7,8 - 1,0 - 3,0

Insgesamt 34.700 21.730 2.402 11,1  0,8  3,0

Keine Kinder in der Lebensform 20.806 11.373 1.564 13,8  2,3  3,5

Ein Kind in der Lebensform 6.511 4.885 409 8,4 - 1,0  5,1

Ab zwei Kinder in der Lebensform 7.383 5.472 429 7,8 - 0,8 - 0,7

Insgesamt 35.161 22.383 2.506 11,2  2,9  4,2

Keine Kinder in der Lebensform 21.046 11.778 1.637 13,9  3,4  4,5

Ein Kind in der Lebensform 6.551 4.962 409 8,2  1,6  0,0

Ab zwei Kinder in der Lebensform 7.564 5.642 459 8,1  3,0  6,5

Insgesamt 35.329 22.621 2.624 11,6  1,1  4,5

Keine Kinder in der Lebensform 21.155 11.900 1.708 14,4  1,0  4,2

Ein Kind in der Lebensform 6.561 5.025 441 8,8  1,3  7,3

Ab zwei Kinder in der Lebensform 7.613 5.696 475 8,3  0,9  3,4

Insgesamt 35.322 22.719 2.641 11,6  0,4  0,6

Keine Kinder in der Lebensform 21.291 12.041 1.733 14,4  1,2  1,4

Ein Kind in der Lebensform 6.530 5.027 428 8,5  0,0 - 3,0

Ab zwei Kinder in der Lebensform 7.500 5.650 480 8,5 - 0,8  1,0

Insgesamt 35.243 22.972 2.739 11,9  1,1  3,6

Keine Kinder in der Lebensform 21.172 12.169 1.777 14,6  1,1  2,5

Ein Kind in der Lebensform 6.512 5.060 450 8,9  0,7  4,9

Ab zwei Kinder in der Lebensform 7.559 5.744 513 8,9  1,6  6,4

Insgesamt 34.775 22.142 2.735 12,4 - 3,7 - 0,1

Keine Kinder in der Lebensform 20.671 11.497 1.703 14,8 - 5,8 - 4,3

Ein Kind in der Lebensform 6.410 4.866 474 9,7 - 4,0  5,1

Ab zwei Kinder in der Lebensform 7.694 5.779 558 9,7  0,6  8,1

Insgesamt 34.740 22.143 2.751 12,4  0,0  0,6

Keine Kinder in der Lebensform 20.837 11.585 1.690 14,6  0,8 - 0,8

Ein Kind in der Lebensform 6.445 4.917 493 10,0  1,0  3,9

Ab zwei Kinder in der Lebensform 7.458 5.640 568 10,1 - 2,5  1,8

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Ergebnisse des Mikrozensus   - Bevölkerung in Hauptwohnsitzhaushalten.

Zeichenerklärung:

x = Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll

Methodische Hinweise zur Zeitreihe:

2016: Aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

2020: In Folge methodischer Umstellungen sind Ergebnisse nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar

2021: Erstergebnisse.

Teilzeit-
quote

davon Veränderung zum Vorjahr

in %

2021

in 1.000

2019

2020

2017

2018

2015

2016

2013

2014

Jahr

2012

Anzahl Kinder
Insgesamt



Tabelle 6: Erwerbstätigkeit von Männern ab 15 Jahren nach Jahren und Nationalität

Erwerbstätig
Teilzeit-

erwerbstätige
Erwerbstätig

Teilzeit-
erwerbstätige

Insgesamt 33.929 21.297 2.217 10,4 X X

Deutscher 30.963 19.379 1.937 10,0 X X

Ausländer aus EU-Staaten 1.198 849 96 11,3 X X

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 1.768 1.069 185 17,3 X X

Insgesamt 34.102 21.414 2.284 10,7  0,5  2,9

Deutscher 30.961 19.374 1.982 10,2  0,0  2,3

Ausländer aus EU-Staaten 1.321 946 112 11,8  10,3  14,3

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 1.820 1.093 190 17,4  2,2  2,6

Insgesamt 34.318 21.567 2.329 10,8  0,7  1,9

Deutscher 30.986 19.392 2.003 10,3  0,1  1,0

Ausländer aus EU-Staaten 1.525 1.106 131 11,8  14,5  14,5

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 1.808 1.069 195 18,2 - 2,2  2,6

Insgesamt 34.700 21.730 2.402 11,1  0,8  3,0

Deutscher 31.082 19.373 2.062 10,6 - 0,1  2,9

Ausländer aus EU-Staaten 1.688 1.226 139 11,3  9,8  5,8

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 1.930 1.131 200 17,7  5,5  2,5

Insgesamt 35.161 22.383 2.506 11,2  2,9  4,2

Deutscher 30.982 19.720 2.115 10,7  1,8  2,5

Ausländer aus EU-Staaten 1.927 1.433 161 11,2  14,4  13,7

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 2.252 1.230 230 18,7  8,0  13,0

Insgesamt 35.329 22.621 2.624 11,6  1,1  4,5

Deutscher 30.883 19.756 2.203 11,2  0,2  4,0

Ausländer aus EU-Staaten 1.984 1.492 173 11,6  4,0  6,9

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 2.462 1.373 247 18,0  10,4  6,9

Insgesamt 35.322 22.719 2.641 11,6  0,4  0,6

Deutscher 30.670 19.613 2.195 11,2 - 0,7 - 0,4

Ausländer aus EU-Staaten 2.132 1.613 178 11,0  7,5  2,8

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 2.520 1.493 268 18,0  8,0  7,8

Insgesamt 35.243 22.972 2.739 11,9  1,1  3,6

Deutscher 30.532 19.735 2.275 11,5  0,6  3,5

Ausländer aus EU-Staaten 2.148 1.636 177 10,8  1,4 - 0,6

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 2.563 1.601 287 17,9  6,7  6,6

Insgesamt 34.775 22.142 2.735 12,4 - 3,7 - 0,1

Deutscher 30.061 19.000 2.294 12,1 - 3,9  0,8

Ausländer aus EU-Staaten 2.074 1.507 153 10,2 - 8,6 - 15,7

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 2.640 1.636 288 17,6  2,1  0,3

Insgesamt 34.740 22.143 2.751 12,4  0,0  0,6

Deutscher 29.975 18.948 2.331 12,3 - 0,3  1,6

Ausländer aus EU-Staaten 2.089 1.528 150 9,8  1,4 - 2,0

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 2.675 1.667 270 16,2  1,9 - 6,7

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Ergebnisse des Mikrozensus   - Bevölkerung in Hauptwohnsitzhaushalten.

Zeichenerklärung:

x = Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll

Methodische Hinweise zur Zeitreihe:

2016: Aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

2020: In Folge methodischer Umstellungen sind Ergebnisse nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar

2021: Erstergebnisse.

in %

Teilzeit-
quote

davon Veränderung zum Vorjahr

2021

in 1.000

2019

2020

2017

2018

2015

2016

2013

2014

Jahr Staatsangehörigkeit

2012

Insgesamt



Tabelle 7: Erwerbstätigkeit von Frauen ab 15 Jahren nach Jahren und Region

Erwerbstätig
Teilzeit-

erwerbstätige
Erwerbstätig

Teilzeit-
erwerbstätige

Deutschland 35.715 18.308 8.386 45,8 X X

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 28.609 14.741 7.150 48,5 X X

Neue Länder einschl. Berlin 7.107 3.567 1.236 34,7 X X

Deutschland 35.778 18.580 8.772 47,2  1,5  4,4

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 28.685 14.983 7.391 49,3  1,6  3,3

Neue Länder einschl. Berlin 7.093 3.598 1.380 38,4  0,9  10,4

Deutschland 35.898 18.758 8.787 46,8  0,9  0,2

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 28.794 15.124 7.393 48,9  0,9  0,0

Neue Länder einschl. Berlin 7.104 3.634 1.394 38,4  1,0  1,0

Deutschland 36.132 18.945 8.954 47,3  1,0  1,9

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 29.015 15.315 7.523 49,1  1,2  1,7

Neue Länder einschl. Berlin 7.117 3.630 1.431 39,4 - 0,1  2,6

Deutschland 36.222 19.411 9.146 47,1  2,4  2,1

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 29.102 15.702 7.714 49,1  2,5  2,5

Neue Länder einschl. Berlin 7.120 3.709 1.432 38,6  2,1  0,1

Deutschland 36.217 19.577 9.228 47,1  0,8  0,9

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 29.139 15.847 7.758 49,0  0,9  0,6

Neue Länder einschl. Berlin 7.078 3.730 1.470 39,4  0,6  2,6

Deutschland 36.302 19.723 9.296 47,1  0,7  0,7

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 29.206 15.981 7.828 49,0  0,8  0,9

Neue Länder einschl. Berlin 7.096 3.742 1.468 39,2  0,3 - 0,1

Deutschland 36.311 19.997 9.507 47,5  1,4  2,2

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 29.224 16.212 8.003 49,4  1,4  2,2

Neue Länder einschl. Berlin 7.086 3.786 1.504 39,7  1,2  2,4

Deutschland 35.970 19.422 9.489 48,9 - 3,0 - 0,2

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 28.944 15.724 8.026 51,0 - 3,1  0,3

Neue Länder einschl. Berlin 7.026 3.697 1.463 39,6 - 2,4 - 2,8

Deutschland 35.916 19.459 9.439 48,5  0,2 - 0,5

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 28.918 15.784 7.973 50,5  0,4 - 0,7

Neue Länder einschl. Berlin 6.998 3.675 1.466 39,9 - 0,6  0,2

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Ergebnisse des Mikrozensus   - Bevölkerung in Hauptwohnsitzhaushalten.

Zeichenerklärung:

x = Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll

Methodische Hinweise zur Zeitreihe:

2016: Aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

2020: In Folge methodischer Umstellungen sind Ergebnisse nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar

2021: Erstergebnisse.

Teilzeit-
quote

davon

in %

2019

2020

Jahr Region

2012

Veränderung zum Vorjahr

in 1.000

Insgesamt

2021

2016

2017

2018

2013

2014

2015



Tabelle 8: Erwerbstätigkeit von Frauen ab 15 Jahren nach Jahren und Anzahl Kinder

Erwerbstätig
Teilzeit-

erwerbstätige
Erwerbstätig

Teilzeit-
erwerbstätige

Insgesamt 35.715 18.308 8.386 45,8 X X

Keine Kinder in der Lebensform 21.004 9.112 3.065 33,6 X X

Ein Kind in der Lebensform 7.101 4.618 2.393 51,8 X X

Ab zwei Kinder in der Lebensform 7.611 4.578 2.928 64,0 X X

Insgesamt 35.778 18.580 8.772 47,2  1,5  4,4

Keine Kinder in der Lebensform 21.141 9.335 3.317 35,5  2,4  7,6

Ein Kind in der Lebensform 7.098 4.665 2.497 53,5  1,0  4,2

Ab zwei Kinder in der Lebensform 7.539 4.581 2.958 64,6  0,1  1,0

Insgesamt 35.898 18.758 8.787 46,8  0,9  0,2

Keine Kinder in der Lebensform 21.312 9.543 3.378 35,4  2,2  1,8

Ein Kind in der Lebensform 7.074 4.648 2.467 53,1 - 0,4 - 1,2

Ab zwei Kinder in der Lebensform 7.512 4.566 2.943 64,5 - 0,3 - 0,5

Insgesamt 36.132 18.945 8.954 47,3  1,0  1,9

Keine Kinder in der Lebensform 21.595 9.717 3.523 36,3  1,8  4,1

Ein Kind in der Lebensform 7.064 4.654 2.483 53,4  0,1  0,6

Ab zwei Kinder in der Lebensform 7.473 4.574 2.948 64,5  0,2  0,2

Insgesamt 36.222 19.411 9.146 47,1  2,4  2,1

Keine Kinder in der Lebensform 21.490 9.918 3.583 36,1  2,0  1,7

Ein Kind in der Lebensform 7.058 4.755 2.530 53,2  2,1  1,9

Ab zwei Kinder in der Lebensform 7.674 4.739 3.034 64,0  3,5  2,8

Insgesamt 36.217 19.577 9.228 47,1  0,8  0,9

Keine Kinder in der Lebensform 21.523 10.031 3.653 36,4  1,1  1,9

Ein Kind in der Lebensform 6.985 4.749 2.526 53,2 - 0,1 - 0,2

Ab zwei Kinder in der Lebensform 7.708 4.797 3.049 63,6  1,2  0,5

Insgesamt 36.302 19.723 9.296 47,1  0,7  0,7

Keine Kinder in der Lebensform 21.731 10.225 3.774 36,9  1,9  3,2

Ein Kind in der Lebensform 6.965 4.731 2.502 52,9 - 0,4 - 1,0

Ab zwei Kinder in der Lebensform 7.606 4.767 3.021 63,4 - 0,6 - 0,9

Insgesamt 36.311 19.997 9.507 47,5  1,4  2,2

Keine Kinder in der Lebensform 21.656 10.304 3.839 37,3  0,8  1,7

Ein Kind in der Lebensform 6.964 4.802 2.538 52,9  1,5  1,4

Ab zwei Kinder in der Lebensform 7.691 4.891 3.130 64,0  2,5  3,5

Insgesamt 35.970 19.422 9.489 48,9 - 3,0 - 0,2

Keine Kinder in der Lebensform 21.451 9.923 3.784 38,1 - 3,8 - 1,5

Ein Kind in der Lebensform 6.765 4.593 2.500 54,4 - 4,6 - 1,5

Ab zwei Kinder in der Lebensform 7.754 4.906 3.205 65,3  0,3  2,3

Insgesamt 35.916 19.459 9.439 48,5  0,2 - 0,5

Keine Kinder in der Lebensform 21.521 9.978 3.853 38,6  0,6  1,8

Ein Kind in der Lebensform 6.814 4.670 2.506 53,7  1,6  0,2

Ab zwei Kinder in der Lebensform 7.580 4.811 3.080 64,0 - 2,0 - 4,1

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Ergebnisse des Mikrozensus   - Bevölkerung in Hauptwohnsitzhaushalten.

Zeichenerklärung:

x = Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll

Methodische Hinweise zur Zeitreihe:

2016: Aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

2020: In Folge methodischer Umstellungen sind Ergebnisse nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar

2021: Erstergebnisse.

Teilzeit-
quote

davon Veränderung zum Vorjahr

2021

in 1.000

2019

2020

2017

2018

2015

2016

2013

2014

Jahr Anzahl der Kinder
Insgesamt

2012

in %



Tabelle 9: Erwerbstätigkeit von Frauen ab 15 Jahren nach Jahren und Nationalität

Erwerbstätig
Teilzeit-

erwerbstätige
Erwerbstätig

Teilzeit-
erwerbstätige

Insgesamt 35.715 18.308 8.386  45,8 X X

Deutsche 32.791 16.909 7.639  45,2 X X

Ausländerinnen aus EU-Staaten 1.080 629 316  50,2 X X

Ausländerinnen aus Nicht-EU-Staaten 1.844 771 430  55,8 X X

Insgesamt 35.778 18.580 8.772  47,2  1,5  4,4

Deutsche 32.726 17.120 8.002  46,7  1,2  4,5

Ausländerinnen aus EU-Staaten 1.155 674 333  49,4  6,7  5,1

Ausländerinnen aus Nicht-EU-Staaten 1.897 786 436  55,5  1,9  1,4

Insgesamt 35.898 18.758 8.787  46,8  0,9  0,2

Deutsche 32.685 17.214 7.978  46,3  0,5 - 0,3

Ausländerinnen aus EU-Staaten 1.340 786 381  48,5  14,2  12,6

Ausländerinnen aus Nicht-EU-Staaten 1.873 758 429  56,6 - 3,7 - 1,6

Insgesamt 36.132 18.945 8.954  47,3  1,0  1,9

Deutsche 32.726 17.313 8.085  46,7  0,6  1,3

Ausländerinnen aus EU-Staaten 1.454 859 426  49,6  8,5  10,6

Ausländerinnen aus Nicht-EU-Staaten 1.952 773 443  57,3  1,9  3,2

Insgesamt 36.222 19.411 9.146  47,1  2,4  2,1

Deutsche 32.517 17.622 8.227  46,7  1,8  1,7

Ausländerinnen aus EU-Staaten 1.617 975 463  47,5  11,9  8,0

Ausländerinnen aus Nicht-EU-Staaten 2.088 815 456  56,0  5,2  2,9

Insgesamt 36.217 19.577 9.228  47,1  0,8  0,9

Deutsche 32.321 17.671 8.266  46,8  0,3  0,5

Ausländerinnen aus EU-Staaten 1.689 1.022 480  47,0  4,6  3,5

Ausländerinnen aus Nicht-EU-Staaten 2.206 884 482  54,5  7,8  5,4

Insgesamt 36.302 19.723 9.296  47,1  0,7  0,7

Deutsche 32.219 17.674 8.280  46,8  0,0  0,2

Ausländerinnen aus EU-Staaten 1.793 1.104 506  45,8  7,4  5,1

Ausländerinnen aus Nicht-EU-Staaten 2.290 945 511  54,1  6,5  5,7

Insgesamt 36.311 19.997 9.507  47,5  1,4  2,2

Deutsche 32.125 17.840 8.442  47,3  0,9  1,9

Ausländerinnen aus EU-Staaten 1.840 1.159 531  45,8  4,7  4,7

Ausländerinnen aus Nicht-EU-Staaten 2.345 998 534  53,5  5,3  4,3

Insgesamt 35.970 19.422 9.489  48,9 - 3,0 - 0,2

Deutsche 31.737 17.344 8.478  48,9 - 2,9  0,4

Ausländerinnen aus EU-Staaten 1.821 1.089 496  45,5 - 6,4 - 7,1

Ausländerinnen aus Nicht-EU-Staaten 2.412 989 514  52,0 - 0,9 - 3,9

Insgesamt 35.916 19.459 9.439  48,5  0,2 - 0,5

Deutsche 31.579 17.354 8.432  48,6  0,1 - 0,5

Ausländerinnen aus EU-Staaten 1.840 1.106 503  45,5  1,5  1,4

Ausländerinnen aus Nicht-EU-Staaten 2.497 999 504  50,5  1,0 - 2,0

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Ergebnisse des Mikrozensus   - Bevölkerung in Hauptwohnsitzhaushalten.

Zeichenerklärung:

x = Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll

Methodische Hinweise zur Zeitreihe:

2016: Aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

2020: In Folge methodischer Umstellungen sind Ergebnisse nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar

2021: Erstergebnisse.

2021

Veränderung zum Vorjahr

in 1.000

2019

2020

2017

2018

2015

2016

2013

2014

Jahr Staatsangehörigkeit

2012

Insgesamt

in %

Teilzeit-
quote

davon



Tabelle 10: Erwerbstätigkeit von Alleinerziehenden ab 15 Jahren nach Jahren und Region

Erwerbstätig
Teilzeit-

erwerbstätige
Erwerbstätig

Teilzeit-
erwerbstätige

Deutschland 2.772 1.751 789 45,1 X X

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 2.143 1.365 646 47,3 X X

Neue Länder einschl. Berlin 628 387 143 37,0 X X

Deutschland 2.753 1.761 831 47,2  0,6  5,1

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 2.134 1.377 673 48,9  0,9  4,0

Neue Länder einschl. Berlin 620 384 158 41,1 - 0,8  9,5

Deutschland 2.786 1.779 816 45,9  1,0 - 1,8

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 2.158 1.385 654 47,2  0,6 - 2,9

Neue Länder einschl. Berlin 629 394 162 41,1  2,5  2,5

Deutschland 2.809 1.824 859 47,1  2,5  5,0

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 2.191 1.437 696 48,4  3,6  6,0

Neue Länder einschl. Berlin 618 387 164 42,4 - 1,8  1,2

Deutschland 2.774 1.834 833 45,4  0,5 - 3,1

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 2.164 1.435 674 47,0 - 0,1 - 3,3

Neue Länder einschl. Berlin 610 399 160 40,1  3,0 - 2,5

Deutschland 2.687 1.793 814 45,4 - 2,3 - 2,3

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 2.094 1.401 656 46,8 - 2,4 - 2,7

Neue Länder einschl. Berlin 593 392 158 40,3 - 1,8 - 1,3

Deutschland 2.650 1.787 803 44,9 - 0,3 - 1,4

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 2.065 1.398 648 46,4 - 0,2 - 1,2

Neue Länder einschl. Berlin 585 389 156 40,1 - 0,8 - 1,3

Deutschland 2.677 1.835 836 45,6  2,6  3,9

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 2.082 1.425 674 47,3  1,9  3,9

Neue Länder einschl. Berlin 595 410 162 39,5  5,1  3,7

Deutschland 2.534 1.715 794 46,3 - 7,0 - 5,3

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 1.946 1.315 640 48,7 - 8,4 - 5,3

Neue Länder einschl. Berlin 587 400 154 38,5 - 2,5 - 5,2

Deutschland 2.614 1.735 804 46,3  1,2  1,2

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 2.030 1.343 646 48,1  2,1  0,9

Neue Länder einschl. Berlin 583 392 157 40,1 - 2,0  1,9

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Ergebnisse des Mikrozensus   - Bevölkerung in Familien/Lebensformen in Hauptwohnsitzhaushalten.

Zeichenerklärung:

x = Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll

Methodische Hinweise zur Zeitreihe:

2016: Aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

2020: In Folge methodischer Umstellungen sind Ergebnisse nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar

2021: Erstergebnisse.

Veränderung zum Vorjahr

in 1.000

Insgesamt
Teilzeit-
quote

davon

in %

2013

2014

2015

Jahr Region

2012

2019

2020

2021

2016

2017

2018



Tabelle 11: Erwerbstätigkeit von Alleinerziehenden ab 15 Jahren nach Jahren und Anzahl Kinder

Erwerbstätig
Teilzeit-

erwerbstätige
Erwerbstätig

Teilzeit-
erwerbstätige

Insgesamt 2.772 1.751 789 45,1 X X

Ein Kind in der Lebensform 1.922 1.181 482 40,8 X X

Ab zwei Kinder in der Lebensform 849 570 307 53,9 X X

Insgesamt 2.753 1.761 831 47,2  0,6  5,1

Ein Kind in der Lebensform 1.911 1.200 524 43,7  1,6  8,0

Ab zwei Kinder in der Lebensform 842 560 307 54,8 - 1,8  0,0

Insgesamt 2.786 1.779 816 45,9  1,0 - 1,8

Ein Kind in der Lebensform 1.945 1.213 505 41,6  1,1 - 3,8

Ab zwei Kinder in der Lebensform 841 566 311 54,9  1,1  1,3

Insgesamt 2.809 1.824 859 47,1  2,5  5,0

Ein Kind in der Lebensform 1.964 1.251 546 43,6  3,0  7,5

Ab zwei Kinder in der Lebensform 845 573 313 54,6  1,2  0,6

Insgesamt 2.774 1.834 833 45,4  0,5 - 3,1

Ein Kind in der Lebensform 1.902 1.227 518 42,2 - 2,0 - 5,4

Ab zwei Kinder in der Lebensform 872 607 315 51,9  5,6  0,6

Insgesamt 2.687 1.793 814 45,4 - 2,3 - 2,3

Ein Kind in der Lebensform 1.840 1.203 502 41,7 - 2,0 - 3,2

Ab zwei Kinder in der Lebensform 847 590 312 52,9 - 2,9 - 1,0

Insgesamt 2.650 1.787 803 44,9 - 0,3 - 1,4

Ein Kind in der Lebensform 1.822 1.195 492 41,2 - 0,7 - 2,0

Ab zwei Kinder in der Lebensform 829 592 312 52,7  0,3  0,0

Insgesamt 2.677 1.835 836 45,6  2,6  3,9

Ein Kind in der Lebensform 1.796 1.219 510 41,8  2,0  3,5

Ab zwei Kinder in der Lebensform 846 613 324 52,9  3,4  3,7

Insgesamt 2.534 1.715 794 46,3 - 7,0 - 5,3

Ein Kind in der Lebensform 1.715 1.147 501 43,7 - 6,3 - 1,8

Ab zwei Kinder in der Lebensform 819 568 294 51,8 - 7,9 - 10,2

Insgesamt 2.614 1.735 804 46,3  1,2  1,2

Ein Kind in der Lebensform 1.785 1.166 504 43,2  1,6  0,6

Ab zwei Kinder in der Lebensform 829 569 299 52,5  0,2  1,7

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Ergebnisse des Mikrozensus   - Bevölkerung in Familien/Lebensformen in Hauptwohnsitzhaushalten.

Zeichenerklärung:

x = Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll

Methodische Hinweise zur Zeitreihe:

2016: Aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

2020: In Folge methodischer Umstellungen sind Ergebnisse nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar

2021: Erstergebnisse.

Veränderung zum Vorjahr

in 1.000

Insgesamt
Teilzeit-
quote

davon

in %

2013

2014

2015

Jahr Anzahl der Kinder

2012

2019

2020

2021

2016

2017

2018



Tabelle 12: Erwerbstätigkeit von Alleinerziehenden ab 15 Jahren nach Jahren und Nationalität

Erwerbstätig
Teilzeit-

erwerbstätige
Erwerbstätig

Teilzeit-
erwerbstätige

Insgesamt 2.772 1.751 789 45,1 X X

Deutscher 2.485 1.598 712 44,6 X X

Ausländer aus EU-Staaten 102 67 32 47,8 X X

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 185 86 45 52,3 X X

Insgesamt 2.753 1.761 831 47,2  0,6  5,1

Deutscher 2.456 1.601 747 46,7  0,2  4,7

Ausländer aus EU-Staaten 111 73 36 49,3  8,2  11,1

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 186 87 48 55,2  1,1  6,3

Insgesamt 2.786 1.779 816 45,9  1,0 - 1,8

Deutscher 2.464 1.610 732 45,5  0,6 - 2,0

Ausländer aus EU-Staaten 125 80 35 43,8  8,8 - 2,9

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 198 89 49 55,1  2,2  2,0

Insgesamt 2.809 1.824 859 47,1  2,5  5,0

Deutscher 2.450 1.635 759 46,4  1,5  3,6

Ausländer aus EU-Staaten 138 92 46 50,0  13,0  23,9

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 220 98 54 55,1  9,2  9,3

Insgesamt 2.774 1.834 833 45,4  0,5 - 3,1

Deutscher 2.384 1.637 737 45,0  0,1 - 3,0

Ausländer aus EU-Staaten 156 103 49 47,6  10,7  6,1

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 234 95 47 49,5 - 3,2 - 14,9

Insgesamt 2.687 1.793 814 45,4 - 2,3 - 2,3

Deutscher 2.306 1.588 717 45,2 - 3,1 - 2,8

Ausländer aus EU-Staaten 151 103 47 45,6  0,0 - 4,3

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 230 102 50 49,0  6,9  6,0

Insgesamt 2.650 1.787 803 44,9 - 0,3 - 1,4

Deutscher 2.257 1.573 702 44,6 - 1,0 - 2,1

Ausländer aus EU-Staaten 158 105 46 43,8  1,9 - 2,2

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 235 109 56 51,4  6,4  10,7

Insgesamt 2.677 1.835 836 45,6  2,6  3,9

Deutscher 2.267 1.606 728 45,3  2,1  3,6

Ausländer aus EU-Staaten 163 115 50 43,5  8,7  8,0

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 247 114 58 50,9  4,4  3,4

Insgesamt 2.534 1.715 794 46,3 - 7,0 - 5,3

Deutscher 2.111 1.481 689 46,5 - 8,4 - 5,7

Ausländer aus EU-Staaten 174 121 54 44,6  5,0  7,4

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 248 113 52 46,0 - 0,9 - 11,5

Insgesamt 2.614 1.735 804 46,3  1,2  1,2

Deutscher 2.188 1.518 709 46,7  2,4  2,8

Ausländer aus EU-Staaten 161 105 43 41,0 - 15,2 - 25,6

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 265 113 51 45,1  0,0 - 2,0

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Ergebnisse des Mikrozensus   - Bevölkerung in Familien/Lebensformen in Hauptwohnsitzhaushalten.

Zeichenerklärung:

x = Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll

Methodische Hinweise zur Zeitreihe:

2016: Aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

2020: In Folge methodischer Umstellungen sind Ergebnisse nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar

2021: Erstergebnisse.

Jahr Staatsangehörigkeit

2012

Insgesamt

davon

2018

2015

2016

2013

2014

Veränderung zum Vorjahr
Teilzeit-
quote

in %

2021

in 1.000

2019

2020

2017



Tabelle 13: Erwerbstätigkeit von Alleinerziehenden ab 15 Jahren nach Jahren und Geschlecht

Erwerbstätig
Teilzeit-

erwerbstätige
Erwerbstätig

Teilzeit-
erwerbstätige

Insgesamt 2.772 1.751 789 45,1 X X

Männer 391 265 30 11,3 X X

Frauen 2.381 1.486 759 51,1 X X

Insgesamt 2.753 1.761 831 47,2  0,6  5,1

Männer 396 269 30 11,2  1,5  0,0

Frauen 2.357 1.491 801 53,7  0,3  5,2

Insgesamt 2.786 1.779 816 45,9  1,0 - 1,8

Männer 414 286 29 10,1  5,9 - 3,4

Frauen 2.372 1.492 787 52,7  0,1 - 1,8

Insgesamt 2.809 1.824 859 47,1  2,5  5,0

Männer 418 286 31 10,8  0,0  6,5

Frauen 2.391 1.538 828 53,8  3,0  5,0

Insgesamt 2.774 1.834 833 45,4  0,5 - 3,1

Männer 421 294 31 10,5  2,7  0,0

Frauen 2.353 1.541 802 52,0  0,2 - 3,2

Insgesamt 2.687 1.793 814 45,4 - 2,3 - 2,3

Männer 427 304 35 11,5  3,3  11,4

Frauen 2.259 1.489 778 52,2 - 3,5 - 3,1

Insgesamt 2.650 1.787 803 44,9 - 0,3 - 1,4

Männer 419 299 32 10,7 - 1,7 - 9,4

Frauen 2.232 1.489 771 51,8  0,0 - 0,9

Insgesamt 2.677 1.835 836 45,6  2,6  3,9

Männer 420 301 37 12,3  0,7  13,5

Frauen 2.257 1.534 799 52,1  2,9  3,5

Insgesamt 2.534 1.715 794 46,3 - 7,0 - 5,3

Männer 441 310 43 13,9  2,9  14,0

Frauen 2.093 1.405 751 53,5 - 9,2 - 6,4

Insgesamt 2.614 1.735 804 46,3  1,2  1,2

Männer 462 322 40 12,4  3,7 - 7,5

Frauen 2.152 1.413 763 54,0  0,6  1,6

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Ergebnisse des Mikrozensus   - Bevölkerung in Familien/Lebensformen in Hauptwohnsitzhaushalten.

Zeichenerklärung:

x = Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll

Methodische Hinweise zur Zeitreihe:

2016: Aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

2020: In Folge methodischer Umstellungen sind Ergebnisse nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar

2021: Erstergebnisse.

2013

2014

Veränderung zum Vorjahr

in 1.000

Insgesamt
Teilzeit-
quote

davon

in %

2015

Jahr Geschlecht

2012

2019

2020

2021

2016

2017

2018



Tabelle 14: Geringfügige Beschäftigung von Alleinerziehenden ab 15 Jahren nach Jahren und Region

darunter darunter

geringfügig 
Beschäftigte

geringfügig 
Beschäftigte

Deutschland 2.772 189  100  6,8

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 2.143 150  100 7

Neue Länder einschl. Berlin 628 40  100  6,3

Deutschland 2.753 182  100  6,6

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 2.134 143  100  6,7

Neue Länder einschl. Berlin 620 39  100  6,3

Deutschland 2.786 169  100  6,1

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 2.158 132  100  6,1

Neue Länder einschl. Berlin 629 37  100  5,9

Deutschland 2.809 174  100  6,2

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 2.191 141  100  6,4

Neue Länder einschl. Berlin 618 33  100  5,4

Deutschland 2.774 150  100  5,4

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 2.164 122  100  5,6

Neue Länder einschl. Berlin 610 28  100  4,6

Deutschland 2.687 142  100  5,3

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 2.094 117  100  5,6

Neue Länder einschl. Berlin 593 25  100  4,2

Deutschland 2.650 127  100  4,8

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 2.065 106  100  5,1

Neue Länder einschl. Berlin 585 21  100  3,6

Deutschland 2.677 124  100  4,6

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 2.082 104  100 5

Neue Länder einschl. Berlin 595 20  100  3,4

Deutschland 2.534 107  100  4,2

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 1.946 92  100  4,7

Neue Länder einschl. Berlin 587 15  100  2,6

Deutschland 2.614 102  100  3,9

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 2.030 85  100  4,2

Neue Länder einschl. Berlin 583 17  100  2,9

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Ergebnisse des Mikrozensus   - Bevölkerung in Familien/Lebensformen in Hauptwohnsitzhaushalten.

Methodische Hinweise zur Zeitreihe:

2016: Aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

2020: In Folge methodischer Umstellungen sind Ergebnisse nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar

2021: Erstergebnisse.

Erwerbstätige 
Insgesamt

Erwerbstätige 
Insgesamt

in 1.000

2020

2021

in %

2017

2018

2019

2014

2015

2016

Jahr Region

2012

2013



Tabelle 15: Geringfügige Beschäftigung von Alleinerziehenden ab 15 Jahren nach Jahren und Anzahl Kinder

darunter darunter

geringfügig 
Beschäftigte

geringfügig 
Beschäftigte

Insgesamt 2.772 189  100  6,8

Ein Kind in der Lebensform 1.922 115  100 6

Ab zwei Kinder in der Lebensform 849 74  100  8,8

Insgesamt 2.753 182  100  6,6

Ein Kind in der Lebensform 1.911 110  100  5,7

Ab zwei Kinder in der Lebensform 842 72  100  8,6

Insgesamt 2.786 169  100  6,1

Ein Kind in der Lebensform 1.945 103  100  5,3

Ab zwei Kinder in der Lebensform 841 66  100  7,8

Insgesamt 2.809 174  100  6,2

Ein Kind in der Lebensform 1.964 110  100  5,6

Ab zwei Kinder in der Lebensform 845 64  100  7,6

Insgesamt 2.774 150  100  5,4

Ein Kind in der Lebensform 1.902 95  100 5

Ab zwei Kinder in der Lebensform 872 56  100  6,4

Insgesamt 2.687 142  100  5,3

Ein Kind in der Lebensform 1.840 87  100  4,7

Ab zwei Kinder in der Lebensform 847 55  100  6,5

Insgesamt 2.650 127  100  4,8

Ein Kind in der Lebensform 1.822 77  100  4,2

Ab zwei Kinder in der Lebensform 829 50  100 6

Insgesamt 2.677 124  100  4,6

Ein Kind in der Lebensform 1.796 76  100  4,2

Ab zwei Kinder in der Lebensform 846 47  100  5,6

Insgesamt 2.534 107  100  4,2

Ein Kind in der Lebensform 1.715 69  100 4

Ab zwei Kinder in der Lebensform 819 39  100  4,7

Insgesamt 2.614 102  100  3,9

Ein Kind in der Lebensform 1.785 65  100  3,7

Ab zwei Kinder in der Lebensform 829 36  100  4,4

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Ergebnisse des Mikrozensus   - Bevölkerung in Familien/Lebensformen in Hauptwohnsitzhaushalten.

Methodische Hinweise zur Zeitreihe:

2016: Aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

2020: In Folge methodischer Umstellungen sind Ergebnisse nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar

2021: Erstergebnisse.

Erwerbstätige 
Insgesamt

Erwerbstätige 
Insgesamt

in 1.000

2020

2021

in %

2017

2018

2019

2014

2015

2016

Jahr Anzahl der Kinder

2012

2013



Tabelle 16: Geringfügige Beschäftigung von Alleinerziehenden ab 15 Jahren nach Jahren und Nationalität

darunter darunter

geringfügig 
Beschäftigte

geringfügig 
Beschäftigte

Insgesamt 2.772 189  100  6,8

Deutscher 2.485 161  100  6,5

Ausländer aus EU-Staaten 102 8  100  8,2

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 185 20  100  10,8

Insgesamt 2.753 182  100  6,6

Deutscher 2.456 153  100  6,2

Ausländer aus EU-Staaten 111 10  100  8,8

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 186 19  100  10,4

Insgesamt 2.786 169  100  6,1

Deutscher 2.464 141  100  5,7

Ausländer aus EU-Staaten 125 9  100  7,5

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 198 18  100  9,3

Insgesamt 2.809 174  100  6,2

Deutscher 2.450 139  100  5,7

Ausländer aus EU-Staaten 138 15  100  10,5

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 220 21  100  9,5

Insgesamt 2.774 150  100  5,4

Deutscher 2.384 118  100 5

Ausländer aus EU-Staaten 156 14  100  9,1

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 234 18  100  7,7

Insgesamt 2.687 142  100  5,3

Deutscher 2.306 112  100  4,8

Ausländer aus EU-Staaten 151 12  100 8

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 230 18  100 8

Insgesamt 2.650 127  100  4,8

Deutscher 2.257 95  100  4,2

Ausländer aus EU-Staaten 158 13  100  8,1

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 235 19  100  8,1

Insgesamt 2.677 124  100  4,6

Deutscher 2.267 95  100  4,2

Ausländer aus EU-Staaten 163 11  100  6,7

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 247 18  100  7,4

Insgesamt 2.534 107  100  4,2

Deutscher 2.111 80  100  3,8

Ausländer aus EU-Staaten 174 /  100 /

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 248 ( 14)  100 ( 5,5)

Insgesamt 2.614 102  100  3,9

Deutscher 2.188 79  100  3,6

Ausländer aus EU-Staaten 161 /  100 /

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 265 ( 14)  100 ( 5,2)

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Ergebnisse des Mikrozensus   - Bevölkerung in Familien/Lebensformen in Hauptwohnsitzhaushalten.

Zeichenerklärung:

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert  statistisch relativ unsicher ist (relativer Standardfehler durchschnittlich zwischen 10 % und 15 %)

Methodische Hinweise zur Zeitreihe:

2016: Aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

2020: In Folge methodischer Umstellungen sind Ergebnisse nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar

2021: Erstergebnisse.

Erwerbstätige 
Insgesamt

Erwerbstätige 
Insgesamt

in 1.000 in %

2014

2015

Jahr Staatsangehörigkeit

2012

2013

2020

2021

2018

2019

2016

2017



darunter darunter

geringfügig 
Beschäftigte

geringfügig 
Beschäftigte

Insgesamt 2.772 189  100  6,8

Männer 391 13  100  3,4

Frauen 2.381 176  100  7,4

Insgesamt 2.753 182  100  6,6

Männer 396 11  100  2,9

Frauen 2.357 170  100  7,2

Insgesamt 2.786 169  100  6,1

Männer 414 12  100 3

Frauen 2.372 156  100  6,6

Insgesamt 2.809 174  100  6,2

Männer 418 11  100  2,7

Frauen 2.391 163  100  6,8

Insgesamt 2.774 150  100  5,4

Männer 421 10  100  2,4

Frauen 2.353 140  100 6

Insgesamt 2.687 142  100  5,3

Männer 427 12  100  2,8

Frauen 2.259 130  100  5,8

Insgesamt 2.650 127  100  4,8

Männer 419 12  100  2,8

Frauen 2.232 116  100  5,2

Insgesamt 2.677 124  100  4,6

Männer 420 11  100  2,6

Frauen 2.257 113  100 5

Insgesamt 2.534  107  100  4,2

Männer 441 ( 11)  100 ( 2,4)

Frauen 2.093 97  100  4,6

Insgesamt 2.614  102  100  3,9

Männer 462 ( 11)  100 ( 2,3)

Frauen 2.152 91  100  4,2

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Ergebnisse des Mikrozensus   - Bevölkerung in Familien/Lebensformen in Hauptwohnsitzhaushalten.

Zeichenerklärung:

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert  statistisch relativ unsicher ist (relativer Standardfehler durchschnittlich zwischen 10 % und 15 %)

Methodische Hinweise zur Zeitreihe:

2016: Aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

2020: In Folge methodischer Umstellungen sind Ergebnisse nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar

2021: Erstergebnisse.

2021

in %

2017

2018

2019

2014

2015

2016

Jahr Geschlecht

2012

2013

Tabelle 17: Geringfügige Beschäftigung von Alleinerziehenden ab 15 Jahren nach Jahren und Geschlecht

Erwerbstätige 
Insgesamt

Erwerbstätige 
Insgesamt

in 1.000

2020



Deutschland, West/Ost

Zeitreihe, Datenstand: Dezember 2022

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Deutschland 615.922               617.770               616.559               611.877               596.192               584.419               554.097               523.523               506.723               488.447               

West 435.016               437.213               437.874               437.772               429.710               425.916               407.722               388.919               380.078               368.856               

Ost 180.907               180.558               178.685               174.105               166.482               158.503               146.375               134.604               126.645               119.592               

Männer 35.252                 36.348                 37.186                 37.500                 38.184                 38.226                 38.858                 38.330                 39.473                 39.954                 

Frauen 580.670               581.423               579.373               574.336               558.006               546.189               515.235               485.189               467.248               448.490               

Alleinerziehende-BG mit einem Kind 372.887               372.160               368.683               360.827               346.310               334.389               312.071               289.665               278.697               266.251               

Alleinerziehende-BG mit zwei Kindern 175.096               176.083               176.682               177.479               174.100               171.700               164.359               156.862               151.821               146.557               

Alleinerziehende-BG mit drei und mehr Kindern 67.940                 69.527                 71.194                 73.571                 75.783                 78.330                 77.668                 76.996                 76.205                 75.639                 

Deutsche 497.491               494.179               487.219               476.948               454.453               430.787               397.883               367.307               347.746               327.600               

EU-Ausländer 32.152                 34.869                 38.559                 42.201                 44.121                 44.362                 43.028                 41.935                 42.195                 42.195                 

Drittstaaten 86.125                 88.424                 90.653                 92.614                 97.506                 109.159               113.076               114.180               116.670               118.547               

Deutschland 613.317               614.593               613.733               608.641               592.836               581.255               551.355               521.069               504.461               486.437               

West 432.759               434.542               435.391               434.940               426.813               423.177               405.327               386.788               378.154               367.155               

Ost 180.558               180.051               178.342               173.701               166.023               158.078               146.028               134.281               126.307               119.282               

Männer 34.984                 36.071                 36.884                 37.176                 37.856                 37.911                 38.571                 38.059                 39.209                 39.711                 

Frauen 578.333               578.522               576.849               571.424               554.978               543.340               512.780               483.007               465.250               446.722               

Alleinerziehende-BG mit einem Kind 370.965               369.780               366.540               358.573               344.014               332.258               310.202               287.979               277.148               264.883               

Alleinerziehende-BG mit zwei Kindern 174.593               175.478               176.186               176.759               173.337               170.969               163.748               156.319               151.307               146.081               

Alleinerziehende-BG mit drei und mehr Kindern 67.758                 69.335                 71.008                 73.309                 75.486                 78.028                 77.406                 76.771                 76.006                 75.473                 

Deutsche 495.561               491.770               485.175               474.604               452.040               428.623               396.113               365.792               346.384               326.428               

EU-Ausländer 32.029                 34.734                 38.417                 42.053                 43.968                 44.197                 42.875                 41.793                 42.054                 42.051                 

Drittstaaten 85.573                 87.792                 90.013                 91.869                 96.717                 108.326               112.259               113.385               115.911               117.852               

Deutschland 250.374               247.737               244.847               237.606               224.549               207.937               191.629               179.941               195.068               199.387               

West 179.110               178.507               176.752               171.102               162.973               153.459               141.643               134.213               145.788               149.270               

Ost 71.264                 69.230                 68.095                 66.505                 61.576                 54.478                 49.986                 45.728                 49.280                 50.117                 

Männer 19.122                 19.673                 20.067                 20.163                 20.100                 19.036                 19.167                 18.858                 21.269                 22.394                 

Frauen 231.252               228.064               224.781               217.431               204.448               188.899               172.461               161.081               173.798               176.991               

Alleinerziehende-BG mit einem Kind 150.074               148.016               145.290               139.448               130.172               118.382               107.695               99.696                 107.873               109.173               

Alleinerziehende-BG mit zwei Kindern 72.599                 71.582                 70.859                 69.411                 65.801                 61.539                 57.341                 54.107                 58.656                 60.434                 

Alleinerziehende-BG mit drei und mehr Kindern 27.701                 28.139                 28.698                 28.747                 28.577                 28.016                 26.593                 26.138                 28.539                 29.780                 

Deutsche 201.063               196.846               192.327               184.362               170.488               153.606               139.694               127.654               133.923               133.854               

EU-Ausländer 12.934                 13.773                 14.746                 15.510                 15.675                 15.055                 14.135                 13.918                 16.040                 17.184                 

Drittstaaten 36.314                 37.004                 37.729                 37.692                 38.343                 39.234                 37.760                 38.335                 45.061                 48.306                 

 1) Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte sind erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB), die über Bruttoeinkommen aus abhängiger Erwerbstätigkeit und/oder über Betriebsgewinn aus selbständiger Tätigkeit verfügen.

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

Tabelle 18: Alleinerziehende - Bestand an Regelleistungsberechtigten (RLB), erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB), arbeitslosen ELB sowie erwerbstätigen ELB nach 

ausgewählten Strukturmerkmalen

Bestand an alleinerziehenden Regelleistungsberechtigten (RLB) und erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB)

 - Jahresdurchschnittswerte -

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale

alleinerziehende RLB

alleinerziehenden ELB

alleinerziehende 

arbeitslose ELB



Deutschland, West/Ost

Zeitreihe, Datenstand: Dezember 2022

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Tabelle 18: Alleinerziehende - Bestand an Regelleistungsberechtigten (RLB), erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB), arbeitslosen ELB sowie erwerbstätigen ELB nach 

ausgewählten Strukturmerkmalen

Bestand an alleinerziehenden Regelleistungsberechtigten (RLB) und erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB)

 - Jahresdurchschnittswerte -

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale

Deutschland 12,6                     13,0                     12,9                     12,7                     12,2                     11,7                     11,5                     11,8                     13,6                     12,6                     

West 13,6                     13,9                     13,6                     13,1                     12,6                     12,1                     11,6                     12,0                     13,7                     12,6                     

Ost 10,6                     11,1                     11,5                     11,7                     11,3                     10,8                     11,2                     11,3                     13,4                     12,6                     

Männer 1,8                       1,9                       2,0                       2,0                       2,0                       2,0                       2,1                       2,2                       2,7                       2,5                       

Frauen 25,0                     25,7                     25,5                     25,0                     24,1                     23,5                     23,0                     23,7                     27,3                     25,2                     

Alleinerziehende-BG mit einem Kind X X X X X X X X X X

Alleinerziehende-BG mit zwei Kindern X X X X X X X X X X

Alleinerziehende-BG mit drei und mehr Kindern X X X X X X X X X X

Deutsche 12,5                     12,9                     12,8                     12,6                     12,1                     11,8                     12,0                     12,2                     14,0                     13,0                     

EU-Ausländer 16,0                     16,8                     16,2                     14,9                     13,6                     12,7                     12,5                     13,5                     16,2                     14,5                     

Drittstaaten 12,2                     12,7                     12,6                     12,3                     12,1                     11,0                     9,8                       10,2                     12,0                     11,0                     

Deutschland 216.838               217.296               218.104               215.363               207.515               198.841               181.005               163.724               139.918               122.080               

West 155.231               155.398               155.639               155.639               150.939               145.902               134.524               123.504               107.284               94.836                 

Ost 61.606                 61.898                 62.464                 59.725                 56.576                 52.938                 46.481                 40.220                 32.634                 27.245                 

Männer 11.057                 11.462                 11.856                 11.795                 11.509                 11.209                 11.327                 10.849                 10.141                 9.676                   

Frauen 205.781               205.834               206.248               203.549               196.004               187.631               169.677               152.874               129.776               112.404               

Alleinerziehende-BG mit einem Kind 140.341               139.890               139.290               135.687               129.040               122.258               110.407               98.418                 84.376                 74.087                 

Alleinerziehende-BG mit zwei Kindern 61.044                 61.445                 62.184                 62.445                 60.811                 58.735                 53.880                 49.546                 42.086                 36.356                 

Alleinerziehende-BG mit drei und mehr Kindern 15.452                 15.961                 16.629                 17.232                 17.663                 17.848                 16.718                 15.760                 13.455                 11.638                 

Deutsche 176.829               175.147               173.537               169.110               160.947               151.698               135.242               119.875               100.773               86.234                 

EU-Ausländer 12.757                 14.112                 15.964                 18.064                 19.358                 19.760                 18.915                 17.862                 15.876                 14.323                 

Drittstaaten 27.192                 27.912                 28.551                 28.149                 27.175                 27.347                 26.812                 25.953                 23.235                 21.489                 

Deutschland 16,1                     16,4                     16,7                     16,7                     16,8                     16,8                     15,7                     14,9                     13,7                     13,1                     

West 17,9                     18,2                     18,3                     18,2                     17,9                     17,7                     16,4                     15,6                     14,3                     13,6                     

Ost 12,7                     13,2                     13,7                     13,7                     14,4                     14,7                     13,9                     13,2                     12,1                     11,4                     

Männer 1,8                       1,9                       2,0                       2,0                       2,0                       2,0                       2,1                       2,0                       2,0                       2,1                       

Frauen 28,3                     28,6                     29,0                     29,0                     29,1                     29,4                     28,0                     27,4                     25,5                     24,2                     

Alleinerziehende-BG mit einem Kind X X X X X X X X X X

Alleinerziehende-BG mit zwei Kindern X X X X X X X X X X

Alleinerziehende-BG mit drei und mehr Kindern X X X X X X X X X X

Deutsche 16,6                     17,0                     17,3                     17,4                     17,8                     18,0                     17,2                     16,8                     15,9                     15,1                     

EU-Ausländer 19,9                     20,5                     20,0                     18,4                     16,7                     15,7                     15,0                     15,0                     14,4                     13,9                     

Drittstaaten 12,2                     12,7                     12,8                     12,6                     12,5                     12,6                     11,1                     9,8                       8,5                       8,3                       

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

 1) Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte sind erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB), die über Bruttoeinkommen aus abhängiger Erwerbstätigkeit und/oder über Betriebsgewinn aus selbständiger Tätigkeit verfügen.

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

Anteil an allen 

arbeitslosen ELB in 

Prozent

alleinerziehende 

erwerbstätige ELB 1)

Anteil an allen 

erwerbstätigen ELB in 

Prozent



Deutschland, West/Ost

Zeitreihe, Datenstand: Dezember 2022

absolut in % absolut in % absolut in % absolut in % absolut in % absolut in % absolut in % absolut in % absolut in % absolut in %

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Deutschland -2.157          -0,3              1.848           0,3               -1.211          -0,2              -4.682          -0,8              -15.685        -2,6              -11.773        -2,0              -30.322        -5,2              -30.574        -5,5              -16.800        -3,2              -18.276        -3,6              

West -1.316          -0,3              2.197           0,5               661              0,2               -102             -0,0              -8.062          -1,8              -3.794          -0,9              -18.194        -4,3              -18.802        -4,6              -8.841          -2,3              -11.223        -3,0              

Ost -841             -0,5              -349             -0,2              -1.873          -1,0              -4.579          -2,6              -7.623          -4,4              -7.979          -4,8              -12.128        -7,7              -11.772        -8,0              -7.959          -5,9              -7.053          -5,6              

Männer 1.173           3,4               1.096           3,1               838              2,3               314              0,8               684              1,8               42                0,1               632              1,7               -527             -1,4              1.143           3,0               481              1,2               

Frauen -3.330          -0,6              753              0,1               -2.050          -0,4              -5.037          -0,9              -16.330        -2,8              -11.817        -2,1              -30.954        -5,7              -30.046        -5,8              -17.942        -3,7              -18.758        -4,0              

Alleinerziehende-BG 

mit einem Kind -3.796          -1,0              -726             -0,2              -3.477          -0,9              -7.856          -2,1              -14.518        -4,0              -11.920        -3,4              -22.319        -6,7              -22.406        -7,2              -10.968        -3,8              -12.446        -4,5              

Alleinerziehende-BG 

mit zwei Kindern 586              0,3               987              0,6               599              0,3               797              0,5               -3.379          -1,9              -2.400          -1,4              -7.341          -4,3              -7.496          -4,6              -5.041          -3,2              -5.263          -3,5              

Alleinerziehende-BG 

mit drei und mehr 

Kindern 1.053           1,6               1.588           2,3               1.667           2,4               2.377           3,3               2.211           3,0               2.547           3,4               -662             -0,8              -672             -0,9              -791             -1,0              -566             -0,7              

Deutsche -5.234          -1,0              -3.312          -0,7              -6.960          -1,4              -10.270        -2,1              -22.496        -4,7              -23.666        -5,2              -32.904        -7,6              -30.576        -7,7              -19.561        -5,3              -20.146        -5,8              

EU-Ausländer 1.512           4,9               2.718           8,5               3.689           10,6             3.642           9,4               1.921           4,6               241              0,5               -1.334          -3,0              -1.093          -2,5              261              0,6               -1                 -0,0              

Drittstaaten 1.550           1,8               2.299           2,7               2.229           2,5               1.961           2,2               4.892           5,3               11.653         12,0             3.917           3,6               1.104           1,0               2.490           2,2               1.876           1,6               

Deutschland -2.461          -0,4              1.276           0,2               -859             -0,1              -5.093          -0,8              -15.804        -2,6              -11.581        -2,0              -29.900        -5,1              -30.286        -5,5              -16.608        -3,2              -18.024        -3,6              

West -1.570          -0,4              1.783           0,4               849              0,2               -451             -0,1              -8.126          -1,9              -3.637          -0,9              -17.850        -4,2              -18.539        -4,6              -8.634          -2,2              -11.000        -2,9              

Ost -890             -0,5              -507             -0,3              -1.708          -0,9              -4.642          -2,6              -7.678          -4,4              -7.944          -4,8              -12.050        -7,6              -11.747        -8,0              -7.974          -5,9              -7.024          -5,6              

Männer 1.129           3,3               1.088           3,1               813              2,3               292              0,8               680              1,8               55                0,1               660              1,7               -512             -1,3              1.151           3,0               502              1,3               

Frauen -3.590          -0,6              189              0,0               -1.672          -0,3              -5.425          -0,9              -16.446        -2,9              -11.638        -2,1              -30.560        -5,6              -29.773        -5,8              -17.757        -3,7              -18.527        -4,0              

Alleinerziehende-BG 

mit einem Kind -4.042          -1,1              -1.186          -0,3              -3.240          -0,9              -7.966          -2,2              -14.560        -4,1              -11.755        -3,4              -22.057        -6,6              -22.223        -7,2              -10.831        -3,8              -12.265        -4,4              

Alleinerziehende-BG 

mit zwei Kindern 536              0,3               884              0,5               709              0,4               572              0,3               -3.422          -1,9              -2.368          -1,4              -7.221          -4,2              -7.428          -4,5              -5.013          -3,2              -5.226          -3,5              

Alleinerziehende-BG 

mit drei und mehr 

Kindern 1.046           1,6               1.577           2,3               1.672           2,4               2.301           3,2               2.177           3,0               2.542           3,4               -622             -0,8              -635             -0,8              -765             -1,0              -533             -0,7              

Deutsche -5.456          -1,1              -3.791          -0,8              -6.595          -1,3              -10.571        -2,2              -22.564        -4,8              -23.418        -5,2              -32.510        -7,6              -30.321        -7,7              -19.408        -5,3              -19.956        -5,8              

EU-Ausländer 1.498           4,9               2.705           8,4               3.683           10,6             3.636           9,5               1.915           4,6               229              0,5               -1.322          -3,0              -1.083          -2,5              262              0,6               -3                 -0,0              

Drittstaaten 1.482           1,8               2.219           2,6               2.221           2,5               1.856           2,1               4.847           5,3               11.610         12,0             3.933           3,6               1.126           1,0               2.527           2,2               1.940           1,7               

Veränderung zum 

Vorjahr

2017 - 2016

Veränderung zum 

Vorjahr

2018 - 2017

alleinerziehende 

ELB

Tabelle 19: Alleinerziehende - Bestand an Regelleistungsberechtigten (RLB), erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB), arbeitslosen ELB sowie erwerbstätigen ELB nach ausgewählten 

Strukturmerkmalen - Veränderungen

Veränderung zum 

Vorjahr

2019 - 2018

Veränderung zum 

Vorjahr

2020 - 2019

Veränderung zum 

Vorjahr

2021 - 2020

alleinerziehende 

RLB

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale

Veränderung zum 

Vorjahr

2012 - 2011

Veränderung zum 

Vorjahr

2013 - 2012

Veränderung zum 

Vorjahr

2014 - 2013

Veränderung zum 

Vorjahr

2015 - 2014

Veränderung zum 

Vorjahr

2016 - 2015



Deutschland, West/Ost

Zeitreihe, Datenstand: Dezember 2022

absolut in % absolut in % absolut in % absolut in % absolut in % absolut in % absolut in % absolut in % absolut in % absolut in %

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Veränderung zum 

Vorjahr

2017 - 2016

Veränderung zum 

Vorjahr

2018 - 2017

Tabelle 19: Alleinerziehende - Bestand an Regelleistungsberechtigten (RLB), erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB), arbeitslosen ELB sowie erwerbstätigen ELB nach ausgewählten 

Strukturmerkmalen - Veränderungen

Veränderung zum 

Vorjahr

2019 - 2018

Veränderung zum 

Vorjahr

2020 - 2019

Veränderung zum 

Vorjahr

2021 - 2020

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale

Veränderung zum 

Vorjahr

2012 - 2011

Veränderung zum 

Vorjahr

2013 - 2012

Veränderung zum 

Vorjahr

2014 - 2013

Veränderung zum 

Vorjahr

2015 - 2014

Veränderung zum 

Vorjahr

2016 - 2015

Deutschland -6.917          -2,7              -2.636          -1,1              -2.890          -1,2              -7.241          -3,0              -13.057        -5,5              -16.612        -7,4              -16.308        -7,8              -11.688        -6,1              15.127         8,4               4.319           2,2               

West -3.714          -2,0              -603             -0,3              -1.755          -1,0              -5.651          -3,2              -8.128          -4,8              -9.514          -5,8              -11.816        -7,7              -7.430          -5,2              11.576         8,6               3.481           2,4               

Ost -3.203          -4,3              -2.034          -2,9              -1.135          -1,6              -1.590          -2,3              -4.929          -7,4              -7.098          -11,5            -4.492          -8,2              -4.258          -8,5              3.552           7,8               837              1,7               

Männer 374              2,0               551              2,9               393              2,0               96                0,5               -63               -0,3              -1.064          -5,3              131              0,7               -309             -1,6              2.411           12,8             1.125           5,3               

Frauen -7.290          -3,1              -3.187          -1,4              -3.284          -1,4              -7.350          -3,3              -12.983        -6,0              -15.549        -7,6              -16.438        -8,7              -11.380        -6,6              12.717         7,9               3.193           1,8               

Alleinerziehende-BG 

mit einem Kind -5.397          -3,5              -2.058          -1,4              -2.726          -1,8              -5.842          -4,0              -9.276          -6,7              -11.789        -9,1              -10.687        -9,0              -7.999          -7,4              8.177           8,2               1.300           1,2               

Alleinerziehende-BG 

mit zwei Kindern -1.729          -2,3              -1.017          -1,4              -723             -1,0              -1.448          -2,0              -3.610          -5,2              -4.262          -6,5              -4.198          -6,8              -3.234          -5,6              4.549           8,4               1.777           3,0               

Alleinerziehende-BG 

mit drei und mehr 

Kindern 210              0,8               438              1,6               559              2,0               49                0,2               -171             -0,6              -561             -2,0              -1.422          -5,1              -455             -1,7              2.401           9,2               1.242           4,4               

Deutsche -7.534          -3,6              -4.217          -2,1              -4.519          -2,3              -7.965          -4,1              -13.874        -7,5              -16.882        -9,9              -13.912        -9,1              -12.040        -8,6              6.269           4,9               -69               -0,1              

EU-Ausländer 106              0,8               839              6,5               973              7,1               764              5,2               165              1,1               -620             -4,0              -919             -6,1              -217             -1,5              2.122           15,2             1.144           7,1               

Drittstaaten 509              1,4               690              1,9               725              2,0               -36               -0,1              651              1,7               891              2,3               -1.474          -3,8              575              1,5               6.726           17,5             3.245           7,2               

Deutschland 5.990           2,8               459              0,2               807              0,4               -2.740          -1,3              -7.849          -3,6              -8.674          -4,2              -17.835        -9,0              -17.281        -9,5              -23.807        -14,5            -17.837        -12,7            

West 3.419           2,3               167              0,1               241              0,2               -1                 -0,0              -4.700          -3,0              -5.037          -3,3              -11.378        -7,8              -11.020        -8,2              -16.220        -13,1            -12.448        -11,6            

Ost 2.571           4,4               291              0,5               567              0,9               -2.740          -4,4              -3.149          -5,3              -3.637          -6,4              -6.457          -12,2            -6.261          -13,5            -7.587          -18,9            -5.389          -16,5            

Männer 841              8,2               406              3,7               393              3,4               -61               -0,5              -286             -2,4              -300             -2,6              118              1,1               -478             -4,2              -708             -6,5              -465             -4,6              

Frauen 5.149           2,6               53                0,0               414              0,2               -2.699          -1,3              -7.545          -3,7              -8.373          -4,3              -17.954        -9,6              -16.803        -9,9              -23.098        -15,1            -17.372        -13,4            

Alleinerziehende-BG 

mit einem Kind 3.014           2,2               -451             -0,3              -600             -0,4              -3.603          -2,6              -6.647          -4,9              -6.782          -5,3              -11.851        -9,7              -11.989        -10,9            -14.042        -14,3            -10.289        -12,2            

Alleinerziehende-BG 

mit zwei Kindern 2.230           3,8               401              0,7               740              1,2               260              0,4               -1.633          -2,6              -2.077          -3,4              -4.854          -8,3              -4.334          -8,0              -7.459          -15,1            -5.731          -13,6            

Alleinerziehende-BG 

mit drei und mehr 

Kindern 746              5,1               508              3,3               668              4,2               602              3,6               432              2,5               184              1,0               -1.130          -6,3              -958             -5,7              -2.305          -14,6            -1.817          -13,5            

Deutsche 3.581           2,1               -1.683          -1,0              -1.609          -0,9              -4.427          -2,6              -8.163          -4,8              -9.249          -5,7              -16.456        -10,8            -15.367        -11,4            -19.101        -15,9            -14.540        -14,4            

EU-Ausländer 1.010           8,6               1.356           10,6             1.852           13,1             2.100           13,2             1.294           7,2               402              2,1               -845             -4,3              -1.052          -5,6              -1.986          -11,1            -1.553          -9,8              

Drittstaaten 1.394           5,4               721              2,7               638              2,3               -402             -1,4              -974             -3,5              172              0,6               -535             -2,0              -859             -3,2              -2.718          -10,5            -1.747          -7,5              

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

1)
 Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte sind erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB), die über Bruttoeinkommen aus abhängiger Erwerbstätigkeit und/oder über Betriebsgewinn aus selbständiger Tätigkeit verfügen.

alleinerziehende 

erwerbstätige ELB 
1)

alleinerziehende 

arbeitslose ELB



Tabelle 20: Arbeitslosigkeit und Langzeitarbeitslosigkeit nach ausgewählten Merkmalen
Deutschland

Zeitreihe

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

Deutschland 2.897.126 2.950.338 2.898.388 2.794.664 2.690.975 2.532.837 2.340.082 2.266.720 2.695.444 2.613.489 2.418.133 1.046.635 1.069.721 1.076.752 1.039.281 993.073 900.745 813.409 727.451 816.749 1.027.109 916.364

Westdeutschland 1.999.918 2.080.342 2.074.553 2.020.503 1.978.672 1.894.294 1.758.627 1.723.059 2.075.003 2.006.132 1.850.626 717.954 753.949 771.165 754.130 726.552 675.159 615.510 555.477 628.601 784.713 701.030

Ostdeutschland 897.209 869.995 823.835 774.162 712.303 638.543 581.455 543.661 620.441 607.357 567.507 328.681 315.772 305.586 285.151 266.520 225.586 197.899 171.974 188.148 242.396 215.334

Männer 1.550.400 1.597.105 1.565.074 1.517.211 1.482.720 1.398.108 1.292.123 1.262.887 1.520.596 1.454.544 1.312.584 538.900 555.002 561.247 545.021 524.784 479.780 435.959 393.559 452.620 573.156 510.817

Frauen 1.346.726 1.353.232 1.333.314 1.277.452 1.208.251 1.134.724 1.047.957 1.003.830 1.174.838 1.158.934 1.105.541 507.736 514.719 515.505 494.260 468.288 420.965 377.450 333.891 364.129 453.953 405.546

Alleinerziehende 262.884 277.434 275.987 259.923 237.973 217.118 197.050 184.567 202.575 202.341 202.163 114.445 123.166 125.600 119.720 113.415 100.537 89.168 78.133 83.544 101.626 91.053

Deutsche 2.418.881 2.441.465 2.364.655 2.226.377 2.055.908 1.870.996 1.707.741 1.623.654 1.890.814 1.821.883 1.601.331 868.734 880.448 880.588 839.546 793.086 702.747 626.740 554.256 603.916 731.067 653.896

EU-Ausländer 123.165 142.870 161.988 177.511 186.029 183.125 172.531 175.854 231.114 225.209 195.849 39.860 43.777 46.354 48.776 50.762 49.871 46.108 42.265 51.440 72.229 65.229

Drittstaaten 354.969 365.292 371.598 390.685 448.955 478.619 459.722 467.147 573.472 566.366 620.936 137.995 145.089 149.725 150.909 149.198 148.095 140.536 130.905 161.383 223.800 197.233

Deutschland 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 36,1 36,3 37,2 37,2 36,9 35,6 34,8 32,1 30,3 39,3 37,9

Westdeutschland 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 35,9 36,2 37,2 37,3 36,7 35,6 35,0 32,2 30,3 39,1 37,9

Ostdeutschland 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 36,6 36,3 37,1 36,8 37,4 35,3 34,0 31,6 30,3 39,9 37,9

Männer 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 34,8 34,8 35,9 35,9 35,4 34,3 33,7 31,2 29,8 39,4 38,9

Frauen 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 37,7 38,0 38,7 38,7 38,8 37,1 36,0 33,3 31,0 39,2 36,7

Alleinerziehende 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 43,5 44,4 45,5 46,1 47,7 46,3 45,3 42,3 41,2 50,2 45,0

Deutsche 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 35,9 36,1 37,2 37,7 38,6 37,6 36,7 34,1 31,9 40,1 40,8

EU-Ausländer 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 32,4 30,6 28,6 27,5 27,3 27,2 26,7 24,0 22,3 32,1 33,3

Drittstaaten 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 38,9 39,7 40,3 38,6 33,2 30,9 30,6 28,0 28,1 39,5 31,8

Deutschland -79.361 53.211 -51.949 -103.724 -103.689 -158.137 -192.755 -73.362 428.724 -81.955 -195.356 -21.494 23.086 7.030 -37.471 -46.208 -92.328 -87.336 -85.958 89.298 210.360 -110.745 

Westdeutschland -26.627 80.425 -5.789 -54.051 -41.831 -84.378 -135.667 -35.568 351.944 -68.871 -155.506 -20.298 35.995 17.216 -17.035 -27.578 -51.393 -59.650 -60.033 73.124 156.112 -83.683 

Ostdeutschland -52.734 -27.213 -46.161 -49.673 -61.859 -73.760 -57.089 -37.794 76.780 -13.084 -39.851 -1.196 -12.909 -10.186 -20.436 -18.631 -40.935 -27.687 -25.925 16.174 54.248 -27.062 

Männer -35.962 46.705 -32.031 -47.863 -34.491 -84.612 -105.986 -29.236 257.709 -66.052 -141.959 -6.492 16.103 6.244 -16.226 -20.236 -45.004 -43.821 -42.400 59.061 120.537 -62.339 

Frauen -43.400 6.506 -19.918 -55.861 -69.202 -73.527 -86.767 -44.127 171.008 -15.904 -53.394 -15.002 6.983 786 -21.245 -25.972 -47.323 -43.515 -43.558 30.238 89.824 -48.406 

Alleinerziehende -17.138 14.550 -1.448 -16.064 -21.949 -20.855 -20.068 -12.483 18.009 -235 -178 -6.881 8.720 2.434 -5.879 -6.306 -12.878 -11.369 -11.035 5.411 18.082 -10.573 

Deutsche -83.567 22.583 -76.810 -138.278 -170.469 -184.912 -163.255 -84.087 267.160 -68.931 -220.552 -17.873 11.715 140 -41.042 -46.460 -90.339 -76.007 -72.485 49.660 127.151 -77.171 

EU-Ausländer 3.884 19.705 19.118 15.523 8.518 -2.904 -10.594 3.323 55.260 -5.905 -29.360 -2.091 3.917 2.577 2.421 1.986 -890 -3.763 -3.843 9.175 20.789 -7.000 

Drittstaaten 295 10.323 6.307 19.087 58.270 29.663 -18.897 7.425 106.325 -7.105 54.570 -1.533 7.094 4.637 1.184 -1.711 -1.103 -7.559 -9.631 30.478 62.417 -26.567 

Deutschland -2,7 1,8 -1,8 -3,6 -3,7 -5,9 -7,6 -3,1 18,9 -3,0 -7,5 -2,0 2,2 0,7 -3,5 -4,4 -9,3 -9,7 -10,6 12,3 25,8 -10,8 

Westdeutschland -1,3 4,0 -0,3 -2,6 -2,1 -4,3 -7,2 -2,0 20,4 -3,3 -7,8 -2,7 5,0 2,3 -2,2 -3,7 -7,1 -8,8 -9,8 13,2 24,8 -10,7 

Ostdeutschland -5,6 -3,0 -5,3 -6,0 -8,0 -10,4 -8,9 -6,5 14,1 -2,1 -6,6 -0,4 -3,9 -3,2 -6,7 -6,5 -15,4 -12,3 -13,1 9,4 28,8 -11,2 

Männer -2,3 3,0 -2,0 -3,1 -2,3 -5,7 -7,6 -2,3 20,4 -4,3 -9,8 -1,2 3,0 1,1 -2,9 -3,7 -8,6 -9,1 -9,7 15,0 26,6 -10,9 

Frauen -3,1 0,5 -1,5 -4,2 -5,4 -6,1 -7,6 -4,2 17,0 -1,4 -4,6 -2,9 1,4 0,2 -4,1 -5,3 -10,1 -10,3 -11,5 9,1 24,7 -10,7 

Alleinerziehende -6,1 5,5 -0,5 -5,8 -8,4 -8,8 -9,2 -6,3 9,8 -0,1 -0,1 -5,7 7,6 2,0 -4,7 -5,3 -11,4 -11,3 -12,4 6,9 21,6 -10,4 

Deutsche -3,3 0,9 -3,1 -5,8 -7,7 -9,0 -8,7 -4,9 16,5 -3,6 -12,1 -2,0 1,3 0,0 -4,7 -5,5 -11,4 -10,8 -11,6 9,0 21,1 -10,6 

EU-Ausländer 3,3 16,0 13,4 9,6 4,8 -1,6 -5,8 1,9 31,4 -2,6 -13,0 -5,0 9,8 5,9 5,2 4,1 -1,8 -7,5 -8,3 21,7 40,4 -9,7 

Drittstaaten 0,1 2,9 1,7 5,1 14,9 6,6 -3,9 1,6 22,8 -1,2 9,6 -1,1 5,1 3,2 0,8 -1,1 -0,7 -5,1 -6,9 23,3 38,7 -11,9 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Veränderung gegenüber Vorjahr absolut

Veränderung gegenüber Vorjahr in Prozent

Merkmal
Arbeitslosigkeit darunter: Langzeitarbeitslose (länger als 12 Monate)

Bestand Arbeitslosigkeit - Jahresdurchschnittswerte -

Anteile der Langzeitarbeitslosen an allen Arbeitslosen in Prozent



Rentenzahlbetrag 
im Median 

(in Euro / Monat)

Veränderung 
gegenüber 

Vorjahr

Rentenzahlbetrag im 
Median 

(in Euro / Monat)

Veränderung 
gegenüber 

Vorjahr

Rentenzahlbetrag 
im Median 

(in Euro / Monat)

Veränderung 
gegenüber 

Vorjahr

Rentenzahlbetrag 
im Median 

(in Euro / Monat)

Veränderung 
gegenüber 

Vorjahr

Rentenzahlbetrag 
im Median 

(in Euro / Monat)

Veränderung 
gegenüber 

Vorjahr

Bundesgebiet 754 - 765 1,5% 813 6,3% 832 2,3% 868 4,4%

Männer 1.123 - 1.130 0,6% 1.147 1,6% 1.167 1,8% 1.211 3,7%

Frauen 561 - 569 1,5% 628 10,4% 644 2,5% 675 4,7%

alte Bundesländer 713 - 716 0,4% 761 6,3% 778 2,3% 810 4,0%

neue Bundesländer 825 - 850 3,1% 903 6,1% 923 2,3% 970 5,1%

Anzahl der bei der 
Rentenberechnung
berücksichtigten Kinder

ohne Kinder 1.058 - 1.068 0,9% 1.087 1,8% 1.110 2,0% 1.153 4,0%

1 629 - 639 1,5% 679 6,3% 698 2,7% 732 4,8%

2 540 - 547 1,3% 604 10,5% 619 2,3% 648 4,8%

3 467 - 471 0,8% 549 16,5% 560 2,1% 585 4,4%

4 und mehr 426 - 428 0,6% 557 29,9% 567 1,9% 589 3,8%

Deutsche 758 - 770 1,6% 820 6,4% 839 2,3% 877 4,5%

EU-Ausländer/-innen 698 - 711 1,9% 737 3,7% 749 1,7% 773 3,2%

Drittstaatenangehörige 644 - 628 -2,6% 642 2,2% 643 0,3% 656 1,9%

Rentenzahlbetrag 
im Median 

(in Euro / Monat)

Veränderung 
gegenüber 

Vorjahr

Rentenzahlbetrag im 
Median 

(in Euro / Monat)

Veränderung 
gegenüber 

Vorjahr

Rentenzahlbetrag 
im Median 

(in Euro / Monat)

Veränderung 
gegenüber 

Vorjahr

Rentenzahlbetrag 
im Median 

(in Euro / Monat)

Veränderung 
gegenüber 

Vorjahr

Rentenzahlbetrag 
im Median 

(in Euro / Monat)

Veränderung 
gegenüber 

Vorjahr

Bundesgebiet 889 2,4% 919 3,3% 971 5,7% 1.006 3,6% 1.009 0,2%

Männer 1.232 1,7% 1.267 2,9% 1.308 3,3% 1.350 3,2% 1.346 -0,3%

Frauen 693 2,7% 720 3,9% 777 7,9% 808 4,0% 815 0,8%

alte Bundesländer 826 2,0% 855 3,5% 905 5,9% 939 3,7% 943 0,5%

neue Bundesländer 1.001 3,2% 1.033 3,2% 1.092 5,7% 1.131 3,6% 1.132 0,1%

Anzahl der bei der 
Rentenberechnung
berücksichtigten Kinder

ohne Kinder 1.175 1,9% 1.209 2,9% 1.250 3,4% 1.290 3,2% 1.287 -0,3%

1 752 2,8% 781 3,8% 829 6,2% 863 4,1% 870 0,8%

2 666 2,8% 693 4,0% 751 8,4% 783 4,2% 790 1,0%

3 599 2,5% 623 3,9% 691 11,0% 720 4,1% 726 0,8%

4 und mehr 600 2,0% 621 3,4% 711 14,5% 734 3,3% 734 0,0%

Deutsche 899 2,5% 930 3,4% 983 5,8% 1.020 3,7% 1.023 0,3%

EU-Ausländer/-innen 783 1,3% 804 2,7% 839 4,3% 862 2,8% 860 -0,3%

Drittstaatenangehörige 656 0,1% 665 1,3% 686 3,2% 695 1,2% 686 -1,3%

Quelle: Statistik der Deutschen Rentenversicherung, Sonderauswertung

Hinweis EU-Ausland: Belgien, Frankreich, Italien, Luxemburg, Niederlande, Vereinigtes Königreich, Dänemark, Portugal, Spanien, Österreich, Schweden, Finnland.   
Ab 2004 zzgl.: Estland, Polen, Lettland, Litauen, Malta, Slowenien, Slowakei, Ungarn, Tschechien, Zypern.
Ab 2007 zzgl.: Bulgarien, Rumänien. Ab 2013 zzgl.: Kroatien. Ab 2021 abzgl.: Vereinigtes Königreich.

Tabelle 21: Median des Rentenzahlbetrags der Renten wegen Alters nach Geschlecht, Wohnort, Anzahl der Kinder, Staatsangehörigkeit, 

Zahlungen ins Inland, Rentenbestand am 31. Dezember 

Rentenbestand 

am 31.12.

Renten wegen Alters 

2012 2013 2014 2015 2016

2017 2018 2019 2020 2021



Tabelle 22: Sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe mit Angaben zum Bruttomonatsentgelt nach ausgewählten Merkmalen
Deutschland, Westdeutschland und Ostdeutschland (Arbeitsort)

Zeitreihe

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Deutschland1)
19.591.742          19.796.201          20.048.977          20.372.912          20.707.738          21.069.446          21.440.102          21.554.942          21.452.043          21.743.380          

Männer 13.017.452          13.159.455          13.343.143          13.600.487          13.862.338          14.150.030          14.437.683          14.529.225          14.457.547          14.659.185          

Frauen 6.574.290            6.636.746            6.705.834            6.772.425            6.845.400            6.919.416            7.002.419            7.025.717            6.994.496            7.084.195            

Deutsche 18.125.502          18.236.797          18.342.363          18.474.448          18.607.533          18.716.496          18.838.311          18.781.832          18.571.507          18.608.016          

EU-Ausländer 708.817               791.703               917.655               1.063.559            1.191.436            1.327.394            1.452.724            1.522.838            1.565.320            1.670.446            

Drittstaaten 748.883               759.736               781.219               826.932               900.461               1.016.904            1.139.953            1.240.759            1.305.534            1.454.768            

Westdeutschland 15.922.935          16.098.091          16.317.530          16.613.677          16.901.810          17.216.511          17.548.893          17.662.526          17.580.666          17.832.819          

Ostdeutschland 3.667.883            3.697.765            3.731.107            3.758.079            3.805.286            3.852.544            3.890.538            3.891.625            3.870.794            3.910.061            

Deutschland1)
3.198.265            3.347.651            3.527.288            3.693.155            3.560.661            3.508.400            2.882.045            2.693.743            2.482.742            369.822               

Männer 1.560.284            1.668.142            1.796.742            1.928.726            1.876.470            1.871.387            1.500.297            1.401.780            1.285.849            169.918               

Frauen 1.637.981            1.679.509            1.730.546            1.764.429            1.684.191            1.637.013            1.381.748            1.291.963            1.196.893            199.903               

Deutsche 2.812.296            2.910.922            3.000.369            3.058.443            2.858.008            2.717.572            2.142.556            1.958.200            1.772.823            266.723               

EU-Ausländer 189.959               236.322               316.630               404.924               452.471               494.864               447.629               437.041               420.206               56.948                 

Drittstaaten 194.840               199.317               209.182               228.622               249.002               294.842               290.828               297.507               288.775               45.966                 

Westdeutschland 2.042.961            2.145.959            2.298.182            2.461.479            2.405.479            2.408.793            2.011.093            1.912.357            1.794.167            305.544               

Ostdeutschland 1.155.198            1.201.588            1.228.990            1.231.407            1.155.013            1.099.442            870.777               781.208               688.434               64.242                 

Deutschland1)
16,3                     16,9                     17,6                     18,1                     17,2                     16,7                     13,4                     12,5                     11,6                     1,7                       

Männer 12,0                     12,7                     13,5                     14,2                     13,5                     13,2                     10,4                     9,6                       8,9                       1,2                       

Frauen 24,9                     25,3                     25,8                     26,1                     24,6                     23,7                     19,7                     18,4                     17,1                     2,8                       

Deutsche 15,5                     16,0                     16,4                     16,6                     15,4                     14,5                     11,4                     10,4                     9,5                       1,4                       

EU-Ausländer 26,8                     29,8                     34,5                     38,1                     38,0                     37,3                     30,8                     28,7                     26,8                     3,4                       

Drittstaaten 26,0                     26,2                     26,8                     27,6                     27,7                     29,0                     25,5                     24,0                     22,1                     3,2                       

Westdeutschland 12,8                     13,3                     14,1                     14,8                     14,2                     14,0                     11,5                     10,8                     10,2                     1,7                       

Ostdeutschland 31,5                     32,5                     32,9                     32,8                     30,4                     28,5                     22,4                     20,1                     17,8                     1,6                       

Deutschland1)
X 4,7                       5,4                       4,7                       -3,6                     -1,5                     -17,9                   -6,5                     -7,8                     -85,1                   

Männer X 6,9                       7,7                       7,3                       -2,7                     -0,3                     -19,8                   -6,6                     -8,3                     -86,8                   

Frauen X 2,5                       3,0                       2,0                       -4,5                     -2,8                     -15,6                   -6,5                     -7,4                     -83,3                   

Deutsche X 3,5                       3,1                       1,9                       -6,6                     -4,9                     -21,2                   -8,6                     -9,5                     -85,0                   

EU-Ausländer X 24,4                     34,0                     27,9                     11,7                     9,4                       -9,5                     -2,4                     -3,9                     -86,4                   

Drittstaaten X 2,3                       4,9                       9,3                       8,9                       18,4                     -1,4                     2,3                       -2,9                     -84,1                   

Westdeutschland X 5,0                       7,1                       7,1                       -2,3                     0,1                       -16,5                   -4,9                     -6,2                     -83,0                   

Ostdeutschland X 4,0                       2,3                       0,2                       -6,2                     -4,8                     -20,8                   -10,3                   -11,9                   -90,7                   

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

2) zur Ermittlung der jeweiligen Schwellwerte siehe Tabellenblatt "Schwellenwert"

Kennzahlen Merkmale

Sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe mit Angaben zum Bruttomonatsentgelt (Stichtag 31. Dezember des Jahres ….)

1) inclusive Fälle ohne regionale Zuordnung

X Nachweis nicht möglich

Insgesamt

darunter Personen mit einem Entgelt 

unterhalb des jeweiligen 

rentenversicherungspflichtigen 

Monatsentgelts von 1/45 an nötigen 

Entgeltpunken für eine Nettorente in Höhe 

des Grundsicherungsniveaus2)

Anteil an Insgesamt in %

Veränderung gegenüber Vorjahr in %



Jahr 

Anzahl  Anteil
Anteil

an allen 
Renten

Anzahl  Anteil
Anteil

an allen 
Renten

Veränderung 
gegenüber 

Vorjahr
Anzahl  Anteil

Anteil
an allen 
Renten

Veränderung 
gegenüber 

Vorjahr

Bundesgebiet 8.193.792     - 49,6% 8.012.818 - 48,7% -2,2% 7.390.735 - 44,5% -7,8%

Männer 1.439.598     20,3% 8,7% 1.446.680 20,4% 8,8% 0,5% 1.441.458 20,1% 8,7% -0,4%

Frauen 6.754.194     71,7% 40,9% 6.566.138 70,1% 39,9% -2,8% 5.949.277 63,1% 35,8% -9,4%

alte Bundesländer 6.824.703     52,5% 41,3% 6.787.323 52,3% 41,2% -0,5% 6.458.430 49,2% 38,9% -4,8%

neue Bundesländer 1.369.089     39,0% 8,3% 1.225.495 35,2% 7,4% -10,5% 932.305 26,7% 5,6% -23,9%

Anzahl der bei der
Rentenberechnung
berücksichtigten 
Kinder

ohne Kinder 2.215.211     26,0% 13,4% 2.169.517     25,6% 13,2% -2,1% 2.117.379     24,9% 12,7% -2,4%

1 1.484.798     65,9% 9,0% 1.447.950     64,0% 8,8% -2,5% 1.336.742     58,4% 8,0% -7,7%

2 2.399.596     75,2% 14,5% 2.371.903     73,5% 14,4% -1,2% 2.191.932     66,2% 13,2% -7,6%

3 1.234.657     80,7% 7,5% 1.205.179     79,3% 7,3% -2,4% 1.078.618     70,3% 6,5% -10,5%

4 und mehr 859.530        83,7% 5,2% 818.269        82,3% 5,0% -4,8% 666.064        69,0% 4,0% -18,6%

Deutsche 7.807.243     49,3% 47,3% 7.609.020     48,2% 46,2% -2,5% 6.983.820     44,0% 42,0% -8,2%

EU-Ausländer/-innen 141.064        54,7% 0,9% 163.360        53,6% 1,0% 15,8% 164.536        51,2% 1,0% 0,7%

Drittstaaten-
angehörige 230.442        62,9% 1,4% 226.142        64,6% 1,4% -1,9% 229.979        62,5% 1,4% 1,7%

Tabelle 23: Anzahl und Anteil der Renten wegen Alters mit einem durchschnittlichen Rentenzahlbetrag von unter 750, 800, 850 Euro/Monat nach Geschlecht, 

Wohnort, Anzahl der Kinder, Staatsangehörigkeit, Zahlungen ins Inland, Rentenbestand am 31. Dezember 

Hinweis EU-Ausland: Belgien, Frankreich, Italien, Luxemburg, Niederlande, Vereinigtes Königreich, Dänemark, Portugal, Spanien, Österreich, Schweden, Finnland.   

Ab 2004 zzgl.: Estland, Polen, Lettland, Litauen, Malta, Slowenien, Slowakei, Ungarn, Tschechien, Zypern.

Ab 2007 zzgl.: Bulgarien, Rumänien. Ab 2013 zzgl.: Kroatien. Ab 2021 abzgl.: Vereinigtes Königreich.

Rentenbestand 

am 31.12.

Renten wegen Alters mit einem durchschnittlichen Rentenzahlbetrag unter 

750 Euro / Monat

2012 2013 2014



Jahr 

Anzahl  Anteil
Anteil

an allen 
Renten

Anzahl  Anteil
Anteil

an allen 
Renten

Veränderung 
gegenüber 

Vorjahr
Anzahl  Anteil

Anteil
an allen 
Renten

Veränderung 
gegenüber 

Vorjahr

Bundesgebiet 7.933.626     - 47,3% 7.511.569     - 44,5% -5,3% 7.296.702     - 43,1% -2,9%

Männer 1.608.785     22,1% 9,6% 1.538.375     21,0% 9,1% -4,4% 1.519.055     20,7% 9,0% -1,3%

Frauen 6.324.841     66,5% 37,7% 5.973.194     62,4% 35,4% -5,6% 5.777.647     60,2% 34,1% -3,3%

alte Bundesländer 6.820.758     51,5% 40,6% 6.571.851     49,4% 38,9% -3,6% 6.451.345     48,3% 38,1% -1,8%

neue Bundesländer 1.112.868     31,5% 6,6% 939.718        26,3% 5,6% -15,6% 845.357        23,6% 5,0% -10,0%

Anzahl der bei der
Rentenberechnung
berücksichtigten 
Kinder

ohne Kinder 2.305.282     26,9% 13,7% 2.172.035     25,2% 12,9% -5,8% 2.121.496     24,6% 12,5% -2,3%

1 1.445.910     62,1% 8,6% 1.359.035     57,5% 8,1% -6,0% 1.314.478     55,0% 7,8% -3,3%

2 2.371.894     69,6% 14,1% 2.280.782     65,5% 13,5% -3,8% 2.236.642     63,2% 13,2% -1,9%

3 1.131.750     73,6% 6,7% 1.074.404     70,1% 6,4% -5,1% 1.038.583     68,3% 6,1% -3,3%

4 und mehr 678.790        72,6% 4,0% 625.313        69,3% 3,7% -7,9% 585.503        67,6% 3,5% -6,4%

Deutsche 7.474.837     46,7% 44,5% 7.051.123     43,8% 41,8% -5,7% 6.823.702     42,4% 40,3% -3,2%

EU-Ausländer/-innen 184.211        54,4% 1,1% 185.282        52,2% 1,1% 0,6% 190.540        51,4% 1,1% 2,8%

Drittstaaten-
angehörige 260.583        66,8% 1,6% 262.593        64,5% 1,6% 0,8% 270.592        63,8% 1,6% 3,0%

Rentenbestand 

am 31.12.

Tabelle 23: Anzahl und Anteil der Renten wegen Alters mit einem durchschnittlichen Rentenzahlbetrag von unter 750, 800, 850 Euro/Monat nach Geschlecht, Wohnort, Anzahl 

der Kinder, Staatsangehörigkeit, Zahlungen ins Inland, Rentenbestand am 31. Dezember 

Hinweis EU-Ausland: Belgien, Frankreich, Italien, Luxemburg, Niederlande, Vereinigtes Königreich, Dänemark, Portugal, Spanien, Österreich, Schweden, Finnland.   

Ab 2004 zzgl.: Estland, Polen, Lettland, Litauen, Malta, Slowenien, Slowakei, Ungarn, Tschechien, Zypern.

Ab 2007 zzgl.: Bulgarien, Rumänien. Ab 2013 zzgl.: Kroatien. Ab 2021 abzgl.: Vereinigtes Königreich.

Renten wegen Alters mit einem durchschnittlichen Rentenzahlbetrag unter 

800 Euro / Monat

2015 2016 2017



Jahr 

Anzahl  Anteil
Anteil

an allen 
Renten

Veränderung 
gegenüber 

Vorjahr
Anzahl  Anteil

Anteil
an allen 
Renten

Veränderung 
gegenüber 

Vorjahr

Bundesgebiet 7.003.076     - 41,2% -4,0% 6.482.187 - 37,9% -7,4%

Männer 1.477.958     20,1% 8,7% -2,7% 1.434.793 19,4% 8,4% -2,9%

Frauen 5.525.118     57,4% 32,5% -4,4% 5.047.394 52,0% 29,5% -8,6%

alte Bundesländer 6.236.562     46,6% 36,7% -3,3% 5.858.674 43,5% 34,2% -6,1%

neue Bundesländer 766.514        21,2% 4,5% -9,3% 623.513 17,2% 3,6% -18,7%

Anzahl der bei der
Rentenberechnung
berücksichtigten 
Kinder

ohne Kinder 2.056.043     23,7% 12,1% -3,1% 1.982.888     22,8% 11,6% -3,6%

1 1.248.963     51,9% 7,3% -5,0% 1.147.561     47,3% 6,7% -8,1%

2 2.163.520     60,2% 12,7% -3,3% 1.997.951     54,5% 11,7% -7,7%

3 991.128        65,6% 5,8% -4,6% 892.230        59,1% 5,2% -10,0%

4 und mehr 543.422        65,3% 3,2% -7,2% 461.557        57,4% 2,7% -15,1%

Deutsche 6.522.058     40,4% 38,4% -4,4% 6.002.808     37,1% 35,1% -8,0%

EU-Ausländer/-innen 193.005        49,7% 1,1% 1,3% 191.407        47,2% 1,1% -0,8%

Drittstaaten-
angehörige 276.957        62,0% 1,6% 2,4% 278.175        59,5% 1,6% 0,4%

Hinweis EU-Ausland: Belgien, Frankreich, Italien, Luxemburg, Niederlande, Vereinigtes Königreich, Dänemark, Portugal, Spanien, Österreich, Schweden, Finnland.   

Ab 2004 zzgl.: Estland, Polen, Lettland, Litauen, Malta, Slowenien, Slowakei, Ungarn, Tschechien, Zypern.

Ab 2007 zzgl.: Bulgarien, Rumänien. Ab 2013 zzgl.: Kroatien. Ab 2021 abzgl.: Vereinigtes Königreich.

Tabelle 23: Anzahl und Anteil der Renten wegen Alters mit einem durchschnittlichen Rentenzahlbetrag von unter 750, 800, 850 Euro/Monat nach Geschlecht, 

Wohnort, Anzahl der Kinder, Staatsangehörigkeit, Zahlungen ins Inland, Rentenbestand am 31. Dezember 

Renten wegen Alters mit einem durchschnittlichen Rentenzahlbetrag unter 

800 Euro / Monat

2018 2019

Rentenbestand 

am 31.12.



Jahr 

Anzahl  Anteil
Anteil

an allen 
Renten

Anzahl  Anteil
Anteil

an allen 
Renten

Veränderung 
gegenüber 

Vorjahr

Bundesgebiet 6.765.913     - 39,3% 6.765.899     - 39,1% 0,0%

Männer 1.536.838     20,6% 8,9% 1.566.510     20,9% 9,1% 1,9%

Frauen 5.229.075     53,5% 30,4% 5.199.389     53,0% 30,1% -0,6%

alte Bundesländer 6.061.353     44,7% 35,2% 6.052.594     44,4% 35,0% -0,1%

neue Bundesländer 704.560        19,3% 4,1% 713.305        19,5% 4,1% 1,2%

Anzahl der bei der
Rentenberechnung
berücksichtigten 
Kinder

ohne Kinder 2.111.723     24,1% 12,3% 2.148.056     24,4% 12,4% 1,7%

1 1.192.559     48,8% 6,9% 1.184.074     48,2% 6,8% -0,7%

2 2.088.109     55,9% 12,1% 2.091.798     55,2% 12,1% 0,2%

3 913.174        60,7% 5,3% 900.498        60,3% 5,2% -1,4%

4 und mehr 460.348        59,4% 2,7% 441.473        59,5% 2,6% -4,1%

Deutsche 6.240.949     38,4% 36,2% 6.214.170     38,1% 35,9% -0,4%

EU-Ausländer/-innen 208.984        49,1% 1,2% 210.508        49,3% 1,2% 0,7%

Drittstaaten-
angehörige 305.582        62,1% 1,8% 330.996        62,1% 1,9% 8,3%

Quelle: Statistik der Deutschen Rentenversicherung, Sonderauswertung

Renten wegen Alters mit einem durchschnittlichen Rentenzahlbetrag unter 

850 Euro / Monat

2020 2021

Rentenbestand 

am 31.12.

Tabelle 23: Anzahl und Anteil der Renten wegen Alters mit einem durchschnittlichen Rentenzahlbetrag von unter 750, 800, 850 Euro/Monat nach Geschlecht, 

Wohnort, Anzahl der Kinder, Staatsangehörigkeit, Zahlungen ins Inland, Rentenbestand am 31. Dezember 

Hinweis EU-Ausland: Belgien, Frankreich, Italien, Luxemburg, Niederlande, Vereinigtes Königreich, Dänemark, Portugal, Spanien, Österreich, Schweden, Finnland.   

Ab 2004 zzgl.: Estland, Polen, Lettland, Litauen, Malta, Slowenien, Slowakei, Ungarn, Tschechien, Zypern.

Ab 2007 zzgl.: Bulgarien, Rumänien. Ab 2013 zzgl.: Kroatien. Ab 2021 abzgl.: Vereinigtes Königreich.



Tabelle 24: Empfängerinnen und Empfänger von Grundsicherung im Alter1) nach dem 4. Kapitel SGB XII am Ende des Jahres

Jahr Deutschland
Anteil 
in %

Veränderung 
gegenüber dem 

Vorjahr in %
Männer

Anteil 
in %

Veränderung 
gegenüber dem 

Vorjahr in %
Frauen

Anteil 
in %

Veränderung 
gegenüber dem 

Vorjahr in %

2012

Insgesamt  464 836 100,0 -  171 029 100,0 -  293 807 100,0 -
Früheres Bundesgebiet  393 049 84,6 -  143 124 83,7 -  249 925 85,1 -
Neue Länder mit Berlin  71 787 15,4 -  27 905 16,3 -  43 882 14,9 -
Deutsch  363 666 78,2 -  130 718 76,4 -  232 948 79,3 -
Ausländer  101 170 21,8 -  40 311 23,6 -  60 859 20,7 -
  darunter
     EU-Ausländer  11 985 2,6 -  5 567 3,3 -  6 418 2,2 -
2013

Insgesamt  499 295 100,0 7,4  186 185 100,0 8,9  313 110 100,0 6,6
Früheres Bundesgebiet  422 666 84,7 7,5  155 841 83,7 8,9  266 825 85,2 6,8
Neue Länder mit Berlin  76 629 15,3 6,7  30 344 16,3 8,7  46 285 14,8 5,5
Deutsch  391 922 78,5 7,8  143 161 76,9 9,5  248 761 79,4 6,8
Ausländer  107 373 21,5 6,1  43 024 23,1 6,7  64 349 20,6 5,7
  darunter
     EU-Ausländer  13 503 2,7 12,7  6 318 3,4 13,5  7 185 2,3 12,0
2014

Insgesamt  515 289 100,0 3,2  201 312 100,0 8,1  313 977 100,0 0,3
Früheres Bundesgebiet  437 194 84,8 3,4  168 388 83,6 8,1  268 806 85,6 0,7
Neue Länder mit Berlin  78 095 15,2 1,9  32 924 16,4 8,5  45 171 14,4 -2,4
Deutsch  401 038 77,8 2,3  155 432 77,2 8,6  245 606 78,2 -1,3
Ausländer  114 251 22,2 6,4  45 880 22,8 6,6  68 371 21,8 6,3
  darunter
     EU-Ausländer  16 302 3,2 20,7  7 612 3,8 20,5  8 690 2,8 20,9

2015 2)

Insgesamt  536 121 100,0 4,0  214 089 100,0 6,3  322 032 100,0 2,6
Früheres Bundesgebiet  455 208 84,9 4,1  178 975 83,6 6,3  276 233 85,8 2,8
Neue Länder mit Berlin  80 913 15,1 3,6  35 114 16,4 6,7  45 799 14,2 1,4
Deutsch  411 129 76,7 2,5  163 902 76,6 5,4  247 227 76,8 0,7
Ausländer  124 992 23,3 9,4  50 187 23,4 9,4  74 805 23,2 9,4
  darunter
     EU-Ausländer  22 833 4,3 40,1  10 452 4,9 37,3  12 381 3,8 42,5
     Drittstaatsangehörige 3)  102 056 19,0 -  39 699 18,5 -  62 357 19,4 -
2016

Insgesamt  525 595 100,0 -2,0 216869 100,0 1,3 308726 100,0 -4,1
Früheres Bundesgebiet  448 458 85,3 -1,5  181 558 83,7 1,4  266 900 86,5 -3,4
Neue Länder mit Berlin  77 137 14,7 -4,7  35 311 16,3 0,6  41 826 13,5 -8,7
Deutsch  395 272 75,2 -3,9  164 297 75,8 0,2  230 975 74,8 -6,6
Ausländer  130 323 24,8 4,3  52 572 24,2 4,8  77 751 25,2 3,9
  darunter
     EU-Ausländer  24 199 4,6 6,0  11 083 5,1 6,0  13 116 4,2 5,9
     Drittstaatsangehörige 3)  106 025 20,2 3,9  41 449 19,1 4,4  64 576 20,9 3,6



Tabelle 24: Empfängerinnen und Empfänger von Grundsicherung im Alter1) nach dem 4. Kapitel SGB XII am Ende des Jahres

Jahr Deutschland
Anteil 
in %

Veränderung 
gegenüber dem 

Vorjahr in %
Männer

Anteil 
in %

Veränderung 
gegenüber dem 

Vorjahr in %
Frauen

Anteil 
in %

Veränderung 
gegenüber dem 

Vorjahr in %

2017

Insgesamt  544 090 100,0 3,5  227 665 100,0 5,0  316 425 100,0 2,5
Früheres Bundesgebiet  464 015 85,3 3,5  190 274 83,6 4,8  273 741 86,5 2,6
Neue Länder mit Berlin  80 075 14,7 3,8  37 391 16,4 5,9  42 684 13,5 2,1
Deutsch  407 007 74,8 3,0  172 079 75,6 4,7  234 928 74,2 1,7
Ausländer  137 083 25,2 5,2  55 586 24,4 5,7  81 497 25,8 4,8
  darunter
     EU-Ausländer  25 812 4,7 6,7  11 819 5,2 6,6  13 993 4,4 6,7
     Drittstaatsangehörige 3)  111 177 20,4 4,9  43 732 19,2 5,5  67 445 21,3 4,4
2018

Insgesamt  559 419 100,0 2,8  236 236 100,0 3,8  323 183 100,0 2,1
Früheres Bundesgebiet  476 716 85,2 2,7  196 999 83,4 3,5  279 717 86,6 2,2
Neue Länder mit Berlin  82 703 14,8 3,3  39 237 16,6 4,9  43 466 13,4 1,8
Deutsch  416 734 74,5 2,4  178 179 75,4 3,5  238 555 73,8 1,5
Ausländer  142 685 25,5 4,1  58 057 24,6 4,4  84 628 26,2 3,8
  darunter -
     EU-Ausländer  27 471 4,9 6,4  12 481 5,3 5,6  14 990 4,6 7,1
     Drittstaatsangehörige 3)  115 113 20,6 3,5  45 540 19,3 4,1  69 573 21,5 3,2
2019

Insgesamt  561 969 100,0 0,5  243 654 100,0 3,1  318 315 100,0 -1,5
Früheres Bundesgebiet  477 915 85,0 0,3  202 490 83,1 2,8  275 425 86,5 -1,5
Neue Länder mit Berlin  84 054 15,0 1,6  41 164 16,9 4,9  42 890 13,5 -1,3
Deutsch  414 726 73,8 -0,5  183 264 75,2 2,9  231 462 72,7 -3,0
Ausländer  147 243 26,2 3,2  60 390 24,8 4,0  86 853 27,3 2,6
  darunter
     EU-Ausländer  28 990 5,2 5,5  13 227 5,4 6,0  15 763 5,0 5,2
     Drittstaatsangehörige 3)  118 151 21,0 2,6  47 121 19,3 3,5  71 030 22,3 2,1

2020 4)

Insgesamt  564 110 100,0 0,4  249 465 100,0 2,4  314 645 100,0 -1,2
Früheres Bundesgebiet  480 600 85,2 0,6  207 630 83,2 2,5  272 970 86,8 -0,9
Neue Länder mit Berlin  83 510 14,8 -0,6  41 830 16,8 1,6  41 675 13,2 -2,8
Deutsch  411 790 73,0 -0,7  186 635 74,8 1,8  225 155 71,6 -2,7
Ausländer  152 320 27,0 3,4  62 825 25,2 4,0  89 490 28,4 3,0
  darunter -
     EU-Ausländer  30 690 5,4 5,9  13 975 5,6 5,7  16 715 5,3 6,0
     Drittstaatsangehörige 3)  121 520 21,5 2,9  48 810 19,6 3,6  72 705 23,1 2,4
2021

Insgesamt  588 780 100,0 4,4  261 350 100,0 4,8  327 435 100,0 4,1
Früheres Bundesgebiet  502 740 85,4 4,6  218 050 83,4 5,0  284 690 86,9 4,3
Neue Länder mit Berlin  86 045 14,6 3,0  43 300 16,6 3,5  42 745 13,1 2,6
Deutsch  431 110 73,2 4,7  195 825 74,9 4,9  235 285 71,9 4,5
Ausländer  157 670 26,8 3,5  65 520 25,1 4,3  92 150 28,1 3,0
  darunter
     EU-Ausländer  32 875 5,6 7,1  14 925 5,7 6,8  17 950 5,5 7,4
     Drittstaatsangehörige 3)  124 680 21,2 2,6  50 555 19,3 3,6  74 125 22,6 2,0

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

1) Berichtsjahre 2012 bis einschl. 2014: Altersgrenze "65 Jahre und älter". Ab Berichtsjahr 2015: ab Regelaltersgrenze nach § 41 SGB XII.

2) Die detaillierten Staatsangehörigkeiten werden ab Berichtsjahr 2015 erfasst (Umstellung von einer dezentralen Jahresstatistik auf eine zentrale Quartalsstatistik).

3) Angehörige von Staaten, die nicht der Europäischen Union bzw. dem Europäischen Wirtschaftsraum (EWR) und der Schweiz angehören.

4) Ab Berichtsjahr 2020 werden die Ergebnisse der Statistik mittels 5er-Rundung geheim gehalten. Bei der 5er-Rundung werden alle Werte einer Tabelle mit Empfängerzahlen auf den nächsten durch 5 teilbaren Wert auf- oder abgerundet. Die maximale Abweichung zu den 

jeweiligen Originalwerten beträgt dadurch für jeden Wert höchstens 2. 



Anzahl  Anteil
Anteil 

an allen
Renten

Veränderung 
gegenüber 

Vorjahr
Anzahl  Anteil

Anteil 
an allen
Renten

Veränderung 
gegenüber 

Vorjahr
Anzahl  Anteil

Anteil 
an allen
Renten

Veränderung 
gegenüber 

Vorjahr
Anzahl  Anteil

Anteil 
an allen
Renten

Veränderung 
gegenüber 

Vorjahr

Jahr 2012

Bundesgebiet 4.130.455 - 43,8% - 6.199.147 - 65,8% - 8.488.123 - 90,1% - 9.030.745 - 95,9% -

Anzahl der bei der 
Rentenberechnung
berücksichtigten Kinder
ohne Kinder 495.811 31,9% 5,3% - 749.113 48,3% 8,0% - 1.185.082 76,4% 12,6% - 1.367.097 88,1% 14,5% -

1 805.517 36,4% 8,6% - 1.318.566 59,6% 14,0% - 1.964.007 88,8% 20,8% - 2.117.642 95,7% 22,5% -

2 1.446.668 46,1% 15,4% - 2.191.971 69,8% 23,3% - 2.920.468 93,0% 31,0% - 3.062.809 97,5% 32,5% -

3 805.529 53,5% 8,6% - 1.141.131 75,8% 12,1% - 1.436.411 95,4% 15,2% - 1.481.530 98,4% 15,7% -

4 und mehr 576.930 57,1% 6,1% - 798.366 79,1% 8,5% - 982.155 97,3% 10,4% - 1.001.667 99,2% 10,6% -

Deutsche 3.980.815 43,5% 42,3% - 5.984.057 65,5% 63,5% - 8.224.329 90,0% 87,3% - 8.757.957 95,8% 93,0% -

EU-Ausländerinnen 60.114 53,5% 0,6% - 85.263 75,9% 0,9% - 105.286 93,7% 1,1% - 109.381 97,3% 1,2% -

Drittstaatenangehörige 84.906 58,8% 0,9% - 119.944 83,1% 1,3% - 140.905 97,6% 1,5% - 143.321 99,3% 1,5% -

Jahr 2013

Bundesgebiet 4.050.445 - 43,2% -1,9% 6.028.446 - 64,4% -2,8% 8.370.554 - 89,4% -1,4% 8.943.599 - 95,5% -1,0%

Anzahl der bei der 
Rentenberechnung
berücksichtigten Kinder
ohne Kinder 464.285 31,1% 5,0% -6,4% 699.421 46,8% 7,5% -6,6% 1.123.135 75,1% 12,0% -5,2% 1.305.429 87,3% 13,9% -4,5%

1 795.903 35,8% 8,5% -1,2% 1.288.963 58,0% 13,8% -2,2% 1.951.904 87,8% 20,8% -0,6% 2.116.635 95,2% 22,6% 0,0%

2 1.441.965 45,4% 15,4% -0,3% 2.165.485 68,2% 23,1% -1,2% 2.928.046 92,2% 31,3% 0,3% 3.084.189 97,1% 32,9% 0,7%

3 793.418 53,1% 8,5% -1,5% 1.114.339 74,5% 11,9% -2,3% 1.419.815 95,0% 15,2% -1,2% 1.468.642 98,2% 15,7% -0,9%

4 und mehr 554.874 56,7% 5,9% -3,8% 760.238 77,8% 8,1% -4,8% 947.654 96,9% 10,1% -3,5% 968.704 99,1% 10,3% -3,3%

Deutsche 3.890.218 42,9% 41,5% -2,3% 5.800.795 64,0% 61,9% -3,1% 8.090.416 89,2% 86,4% -1,6% 8.653.575 95,4% 92,4% -1,2%

EU-Ausländerinnen 68.312 51,3% 0,7% 13,6% 98.771 74,2% 1,1% 15,8% 124.484 93,5% 1,3% 18,2% 129.627 97,3% 1,4% 18,5%

Drittstaatenangehörige 87.455 61,7% 0,9% 3,0% 119.623 84,4% 1,3% -0,3% 138.487 97,7% 1,5% -1,7% 140.709 99,3% 1,5% -1,8%

Jahr 2014

Bundesgebiet 3.610.789 - 38,3% -10,9% 5.425.363 - 57,5% -10,0% 8.127.617 - 86,2% -2,9% 8.871.273 - 94,1% -0,8%

Anzahl der bei der 
Rentenberechnung
berücksichtigten Kinder

ohne Kinder 436.074 29,9% 4,6% -6,1% 651.773 44,7% 6,9% -6,8% 1.063.180 73,0% 11,3% -5,3% 1.247.843 85,7% 13,2% -4,4%

1 737.221 32,8% 7,8% -7,4% 1.186.907 52,8% 12,6% -7,9% 1.903.562 84,7% 20,2% -2,5% 2.103.952 93,6% 22,3% -0,6%

2 1.315.245 40,3% 13,9% -8,8% 1.990.910 61,0% 21,1% -8,1% 2.903.433 88,9% 30,8% -0,8% 3.123.660 95,7% 33,1% 1,3%

3 695.338 46,0% 7,4% -12,4% 986.993 65,3% 10,5% -11,4% 1.383.849 91,6% 14,7% -2,5% 1.465.610 97,0% 15,5% -0,2%

4 und mehr 426.911 44,9% 4,5% -23,1% 608.780 64,1% 6,5% -19,9% 873.593 91,9% 9,3% -7,8% 930.208 97,9% 9,9% -4,0%

Deutsche 3.450.724 37,9% 36,6% -11,3% 5.196.425 57,0% 55,1% -10,4% 7.833.834 86,0% 83,1% -3,2% 8.563.120 94,0% 90,8% -1,0%

EU-Ausländerinnen 66.883 47,2% 0,7% -2,1% 97.965 69,2% 1,0% -0,8% 129.338 91,4% 1,4% 3,9% 136.642 96,5% 1,4% 5,4%

Drittstaatenangehörige 89.378 58,0% 0,9% 2,2% 123.363 80,1% 1,3% 3,1% 148.343 96,3% 1,6% 7,1% 152.399 98,9% 1,6% 8,3%

Jahr 2015

Bundesgebiet 3.541.663 - 37,2% -1,9% 5.295.325 - 55,7% -2,4% 8.040.657 - 84,5% -1,1% 8.859.141 - 93,1% -0,1%

Anzahl der bei der 
Rentenberechnung
berücksichtigten Kinder

ohne Kinder 409.810 28,7% 4,3% -6,0% 608.196 42,6% 6,4% -6,7% 1.005.944 70,5% 10,6% -5,4% 1.193.472 83,6% 12,5% -4,4%

1 722.868 31,6% 7,6% -1,9% 1.158.914 50,7% 12,2% -2,4% 1.892.817 82,7% 19,9% -0,6% 2.115.913 92,5% 22,2% 0,6%

2 1.320.966 39,3% 13,9% 0,4% 1.984.989 59,0% 20,9% -0,3% 2.937.987 87,4% 30,9% 1,2% 3.190.162 94,9% 33,5% 2,1%

3 683.103 45,1% 7,2% -1,8% 966.142 63,8% 10,2% -2,1% 1.369.351 90,4% 14,4% -1,0% 1.462.127 96,5% 15,4% -0,2%

4 und mehr 404.916 44,0% 4,3% -5,2% 577.084 62,7% 6,1% -5,2% 834.558 90,6% 8,8% -4,5% 897.467 97,5% 9,4% -3,5%

Deutsche 3.369.242 36,7% 35,4% -2,4% 5.051.644 55,1% 53,1% -2,8% 7.725.219 84,3% 81,2% -1,4% 8.526.262 93,0% 89,6% -0,4%

EU-Ausländerinnen 70.230 46,3% 0,7% 5,0% 102.160 67,3% 1,1% 4,3% 136.592 90,0% 1,4% 5,6% 145.495 95,9% 1,5% 6,5%

Drittstaatenangehörige 98.469 57,7% 1,0% 10,2% 134.235 78,7% 1,4% 8,8% 163.077 95,6% 1,7% 9,9% 168.359 98,7% 1,8% 10,5%

Tabelle 25: Anzahl und Anteil der Renten wegen Alters an Frauen mit einem durchschnittlichen Rentenzahlbetrag von unter 500 bis unter 1200 Euro/Monat nach Anzahl der Kinder, Staatsangehörigkeit, 

Zahlungen ins Inland, Rentenbestand am 31. Dezember
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Tabelle 25: Anzahl und Anteil der Renten wegen Alters an Frauen mit einem durchschnittlichen Rentenzahlbetrag von unter 500 bis unter 1200 Euro/Monat nach Anzahl der Kinder, Staatsangehörigkeit, 

Zahlungen ins Inland, Rentenbestand am 31. Dezember

Frauen
Renten wegen Alters mit einem durchschnittlichen Rentenzahlbetrag unter 

500 Euro / Monat 700 Euro / Monat 1000 Euro / Monat 1200 Euro / Monat

Jahr 2016

Bundesgebiet 3.378.428 - 35,3% -4,6% 5.014.224 - 52,4% -5,3% 7.769.657 - 81,2% -3,4% 8.717.747 - 91,1% -1,6%

Anzahl der bei der 
Rentenberechnung
berücksichtigten Kinder
ohne Kinder 383.633 27,3% 4,0% -6,4% 559.563 39,8% 5,9% -8,0% 935.579 66,5% 9,8% -7,0% 1.126.389 80,1% 11,8% -5,6%

1 690.573 29,7% 7,2% -4,5% 1.092.828 47,1% 11,4% -5,7% 1.836.239 79,1% 19,2% -3,0% 2.094.971 90,2% 21,9% -1,0%

2 1.277.608 37,2% 13,4% -3,3% 1.908.328 55,6% 20,0% -3,9% 2.893.685 84,2% 30,3% -1,5% 3.199.121 93,1% 33,4% 0,3%

3 652.208 43,2% 6,8% -4,5% 918.746 60,8% 9,6% -4,9% 1.324.873 87,7% 13,9% -3,2% 1.439.779 95,3% 15,1% -1,5%

4 und mehr 374.406 42,1% 3,9% -7,5% 534.759 60,1% 5,6% -7,3% 779.281 87,6% 8,1% -6,6% 857.487 96,4% 9,0% -4,5%

Deutsche 3.199.580 34,8% 33,5% -5,0% 4.763.341 51,8% 49,8% -5,7% 7.439.500 80,9% 77,8% -3,7% 8.365.565 91,0% 87,5% -1,9%

EU-Ausländerinnen 71.895 44,5% 0,8% 2,4% 104.193 64,5% 1,1% 2,0% 142.028 87,9% 1,5% 4,0% 153.265 94,8% 1,6% 5,3%

Drittstaatenangehörige 103.455 56,2% 1,1% 5,1% 140.173 76,2% 1,5% 4,4% 173.531 94,3% 1,8% 6,4% 180.771 98,2% 1,9% 7,4%

Jahr 2017

Bundesgebiet 3.281.544 - 34,2% -2,9% 4.858.950 - 50,6% -3,1% 7.584.123 - 79,1% -2,4% 8.615.025 - 89,8% -1,2%

Anzahl der bei der 
Rentenberechnung
berücksichtigten Kinder
ohne Kinder 370.220 26,6% 3,9% -3,5% 535.267 38,4% 5,6% -4,3% 895.450 64,3% 9,3% -4,3% 1.087.685 78,1% 11,3% -3,4%

1 672.561 28,6% 7,0% -2,6% 1.059.644 45,1% 11,0% -3,0% 1.800.397 76,7% 18,8% -2,0% 2.081.171 88,7% 21,7% -0,7%

2 1.256.062 35,9% 13,1% -1,7% 1.871.223 53,5% 19,5% -1,9% 2.868.029 82,1% 29,9% -0,9% 3.210.133 91,9% 33,5% 0,3%

3 631.612 42,0% 6,6% -3,2% 889.379 59,2% 9,3% -3,2% 1.288.230 85,7% 13,4% -2,8% 1.418.074 94,4% 14,8% -1,5%

4 und mehr 351.089 41,0% 3,7% -6,2% 503.437 58,9% 5,2% -5,9% 732.017 85,6% 7,6% -6,1% 817.962 95,6% 8,5% -4,6%

Deutsche 3.093.395 33,6% 32,2% -3,3% 4.596.878 50,0% 47,9% -3,5% 7.237.070 78,6% 75,4% -2,7% 8.242.617 89,6% 85,9% -1,5%

EU-Ausländerinnen 75.027 43,7% 0,8% 4,4% 108.218 63,0% 1,1% 3,9% 148.618 86,5% 1,5% 4,6% 161.555 94,0% 1,7% 5,4%

Drittstaatenangehörige 109.726 55,5% 1,1% 6,1% 147.730 74,8% 1,5% 5,4% 184.583 93,4% 1,9% 6,4% 193.366 97,9% 2,0% 7,0%

Jahr 2018

Bundesgebiet 3.140.745 - 32,6% -4,3% 4.648.067 - 48,3% -4,3% 7.320.079 - 76,0% -3,5% 8.459.000 - 87,8% -1,8%

Anzahl der bei der 
Rentenberechnung
berücksichtigten Kinder
ohne Kinder 362.408 25,8% 3,8% -2,1% 517.639 36,9% 5,4% -3,3% 860.710 61,3% 8,9% -3,9% 1.055.744 75,2% 11,0% -2,9%

1 642.263 27,2% 6,7% -4,5% 1.006.518 42,6% 10,4% -5,0% 1.732.174 73,3% 18,0% -3,8% 2.041.548 86,4% 21,2% -1,9%

2 1.212.287 34,1% 12,6% -3,5% 1.806.987 50,9% 18,8% -3,4% 2.804.998 79,0% 29,1% -2,2% 3.196.116 90,0% 33,2% -0,4%

3 600.987 40,3% 6,2% -4,8% 849.098 56,9% 8,8% -4,5% 1.239.658 83,0% 12,9% -3,8% 1.389.375 93,1% 14,4% -2,0%

4 und mehr 322.800 39,3% 3,4% -8,1% 467.825 56,9% 4,9% -7,1% 682.539 83,0% 7,1% -6,8% 776.217 94,4% 8,1% -5,1%

Deutsche 2.943.971 32,0% 30,6% -4,8% 4.376.372 47,5% 45,4% -4,8% 6.956.153 75,5% 72,2% -3,9% 8.064.435 87,5% 83,7% -2,2%

EU-Ausländerinnen 77.354 42,2% 0,8% 3,1% 110.855 60,5% 1,2% 2,4% 154.174 84,2% 1,6% 3,7% 169.737 92,7% 1,8% 5,1%

Drittstaatenangehörige 116.159 54,2% 1,2% 5,9% 155.141 72,5% 1,6% 5,0% 196.800 91,9% 2,0% 6,6% 208.034 97,2% 2,2% 7,6%
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Tabelle 25: Anzahl und Anteil der Renten wegen Alters an Frauen mit einem durchschnittlichen Rentenzahlbetrag von unter 500 bis unter 1200 Euro/Monat nach Anzahl der Kinder, Staatsangehörigkeit, 

Zahlungen ins Inland, Rentenbestand am 31. Dezember

Frauen
Renten wegen Alters mit einem durchschnittlichen Rentenzahlbetrag unter 

500 Euro / Monat 700 Euro / Monat 1000 Euro / Monat 1200 Euro / Monat

Jahr 2019

Bundesgebiet 2.789.168 - 28,7% -11,2% 4.228.474 - 43,6% -9,0% 6.807.405 - 70,2% -7,0% 8.163.637 - 84,1% -3,5%

Anzahl der bei der 
Rentenberechnung
berücksichtigten Kinder
ohne Kinder 350.476 25,0% 3,6% -3,3% 493.904 35,2% 5,1% -4,6% 812.227 57,9% 8,4% -5,6% 1.009.157 71,9% 10,4% -4,4%

1 589.337 24,7% 6,1% -8,2% 922.796 38,7% 9,5% -8,3% 1.611.952 67,7% 16,6% -6,9% 1.971.030 82,7% 20,3% -3,5%

2 1.097.669 30,2% 11,3% -9,5% 1.660.327 45,8% 17,1% -8,1% 2.647.622 73,0% 27,3% -5,6% 3.135.818 86,4% 32,3% -1,9%

3 515.483 34,5% 5,3% -14,2% 759.687 50,9% 7,8% -10,5% 1.141.681 76,5% 11,8% -7,9% 1.337.092 89,6% 13,8% -3,8%

4 und mehr 236.203 29,7% 2,4% -26,8% 391.760 49,3% 4,0% -16,3% 593.923 74,7% 6,1% -13,0% 710.540 89,4% 7,3% -8,5%

Deutsche 2.593.044 28,0% 26,7% -11,9% 3.956.893 42,8% 40,8% -9,6% 6.435.881 69,5% 66,3% -7,5% 7.752.957 83,8% 79,9% -3,9%

EU-Ausländerinnen 75.665 38,9% 0,8% -2,2% 109.683 56,4% 1,1% -1,1% 156.140 80,3% 1,6% 1,3% 175.572 90,3% 1,8% 3,4%

Drittstaatenangehörige 117.571 51,2% 1,2% 1,2% 156.974 68,4% 1,6% 1,2% 204.317 89,0% 2,1% 3,8% 219.745 95,7% 2,3% 5,6%

Jahr 2020

Bundesgebiet 2.651.674 - 27,1% -4,9% 4.040.413 - 41,4% -4,4% 6.507.560 - 66,6% -4,4% 7.950.452 - 81,4% -2,6%

Anzahl der bei der 
Rentenberechnung
berücksichtigten Kinder
ohne Kinder 346.747 24,4% 3,6% -1,1% 481.887 33,9% 4,9% -2,4% 776.592 54,7% 8,0% -4,4% 977.419 68,8% 10,0% -3,1%

1 558.875 23,3% 5,7% -5,2% 872.725 36,4% 8,9% -5,4% 1.523.253 63,5% 15,6% -5,5% 1.910.754 79,7% 19,6% -3,1%

2 1.050.400 28,4% 10,8% -4,3% 1.598.505 43,3% 16,4% -3,7% 2.562.743 69,4% 26,2% -3,2% 3.096.822 83,8% 31,7% -1,2%

3 483.252 32,5% 4,9% -6,3% 724.256 48,7% 7,4% -4,7% 1.092.440 73,4% 11,2% -4,3% 1.299.401 87,3% 13,3% -2,8%

4 und mehr 212.400 27,7% 2,2% -10,1% 363.040 47,3% 3,7% -7,3% 552.532 72,0% 5,7% -7,0% 666.056 86,8% 6,8% -6,3%

Deutsche 2.447.434 26,3% 25,1% -5,6% 3.759.412 40,5% 38,5% -5,0% 6.121.885 65,9% 62,7% -4,9% 7.520.364 80,9% 77,0% -3,0%

EU-Ausländerinnen 77.664 37,6% 0,8% 2,6% 112.220 54,4% 1,1% 2,3% 160.420 77,7% 1,6% 2,7% 182.297 88,3% 1,9% 3,8%

Drittstaatenangehörige 123.787 50,2% 1,3% 5,3% 164.113 66,6% 1,7% 4,5% 214.941 87,2% 2,2% 5,2% 233.167 94,6% 2,4% 6,1%

Jahr 2021

Bundesgebiet 2.621.024 - 26,7% -1,2% 4.010.961 - 40,9% -0,7% 6.480.874 - 66,0% -0,4% 7.929.699 - 80,8% -0,3%

Anzahl der bei der 
Rentenberechnung
berücksichtigten Kinder
ohne Kinder 354.971 24,7% 3,6% 2,4% 489.094 34,0% 5,0% 1,5% 781.984 54,3% 8,0% 0,7% 984.948 68,4% 10,0% 0,8%

1 550.802 22,9% 5,6% -1,4% 864.690 35,9% 8,8% -0,9% 1.514.424 62,8% 15,4% -0,6% 1.904.624 79,0% 19,4% -0,3%

2 1.041.828 27,8% 10,6% -0,8% 1.597.622 42,6% 16,3% -0,1% 2.574.817 68,7% 26,2% 0,5% 3.117.921 83,2% 31,8% 0,7%

3 471.287 31,9% 4,8% -2,5% 712.288 48,2% 7,3% -1,7% 1.079.606 73,0% 11,0% -1,2% 1.284.752 86,9% 13,1% -1,1%

4 und mehr 202.136 27,5% 2,1% -4,8% 347.267 47,3% 3,5% -4,3% 530.043 72,1% 5,4% -4,1% 637.454 86,8% 6,5% -4,3%

Deutsche 2.403.552 25,8% 24,5% -1,8% 3.713.970 39,9% 37,8% -1,2% 6.073.917 65,2% 61,9% -0,8% 7.475.581 80,3% 76,2% -0,6%

EU-Ausländerinnen 79.214 37,6% 0,8% 2,0% 114.219 54,2% 1,2% 1,8% 163.306 77,5% 1,7% 1,8% 185.988 88,3% 1,9% 2,0%

Drittstaatenangehörige 135.504 50,3% 1,4% 9,5% 178.188 66,1% 1,8% 8,6% 233.554 86,6% 2,4% 8,7% 253.801 94,1% 2,6% 8,8%

Quelle: Statistik der Deutschen Rentenversicherung, Sonderauswertung

Hinweis EU-Ausland: Belgien, Frankreich, Italien, Luxemburg, Niederlande, Vereinigtes Königreich, Dänemark, Portugal, Spanien, Österreich, Schweden, Finnland.   

Ab 2004 zzgl.: Estland, Polen, Lettland, Litauen, Malta, Slowenien, Slowakei, Ungarn, Tschechien, Zypern.

Ab 2007 zzgl.: Bulgarien, Rumänien.

Ab 2013 zzgl.: Kroatien.

Ab 2021 abzgl.: Vereinigtes Königreich.



Tabelle 26: Erwerbstätigkeit von Männern ab 65 Jahren nach Jahren und Region

Erwerbstätig
Teilzeit-

erwerbstätige
Erwerbstätig

Teilzeit-
erwerbstätige

Deutschland 7.228 517 350 67,7 X X

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 5.701 443 298 67,3 X X

Neue Länder einschl. Berlin 1.527 74 53 71,6 X X

Deutschland 7.351 567 375 66,1  8,8  6,7

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 5.809 484 318 65,7  8,5  6,3

Neue Länder einschl. Berlin 1.542 83 58 69,9  10,8  8,6

Deutschland 7.456 613 402 65,6  7,5  6,7

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 5.901 521 340 65,3  7,1  6,5

Neue Länder einschl. Berlin 1.555 92 63 68,5  9,8  7,9

Deutschland 7.648 657 435 66,2  6,7  7,6

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 6.047 557 365 65,5  6,5  6,8

Neue Länder einschl. Berlin 1.601 100 70 70,0  8,0  10,0

Deutschland 7.490 699 465 66,5  6,0  6,5

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 5.899 583 388 66,6  4,5  5,9

Neue Länder einschl. Berlin 1.591 116 77 66,4  13,8  9,1

Deutschland 7.610 751 498 66,3  6,9  6,6

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 6.004 634 418 65,9  8,0  7,2

Neue Länder einschl. Berlin 1.606 117 81 69,2  0,9  4,9

Deutschland 7.820 807 524 64,9  6,9  5,0

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 6.158 680 436 64,1  6,8  4,1

Neue Länder einschl. Berlin 1.662 127 88 69,3  7,9  8,0

Deutschland 7.748 832 540 64,9  3,0  3,0

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 6.086 695 448 64,5  2,2  2,7

Neue Länder einschl. Berlin 1.661 137 92 67,2  7,3  4,3

Deutschland 7.737 778 513 65,9 - 6,9 - 5,3

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 6.074 660 440 66,7 - 5,3 - 1,8

Neue Länder einschl. Berlin 1.663 119 74 62,2 - 15,1 - 24,3

Deutschland 7.843 787 492 62,5  1,1 - 4,3

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 6.165 668 420 62,9  1,2 - 4,8

Neue Länder einschl. Berlin 1.678 119 71 59,7  0,0 - 4,2

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Ergebnisse des Mikrozensus   - Bevölkerung in Hauptwohnsitzhaushalten.

Zeichenerklärung:

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug

x = Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert  statistisch relativ unsicher ist (relativer Standardfehler durchschnittlich zwischen 10 % und 15 %)

Methodische Hinweise zur Zeitreihe:

2016: Aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

2020: In Folge methodischer Umstellungen sind Ergebnisse nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar

2021: Erstergebnisse.

Veränderung zum Vorjahr

in 1.000 in %

Insgesamt
Teilzeit-
quote

davon

2013

2014

2015

Jahr Region

2012

2019

2020

2021

2016

2017

2018



Tabelle 27: Erwerbstätigkeit von Männern ab 65 Jahren nach Jahren und Anzahl Kinder

Erwerbstätig
Teilzeit-

erwerbstätige
Erwerbstätig

Teilzeit-
erwerbstätige

Insgesamt 7.228 517 350 67,7 X X

Keine Kinder in der Lebensform 6.731 450 312 69,3 X X

Ein Kind in der Lebensform 428 53 32 60,4 X X

Ab zwei Kinder in der Lebensform 69 14 6 42,9 X X

Insgesamt 7.351 567 375 66,1  8,8  6,7

Keine Kinder in der Lebensform 6.844 493 332 67,3  8,7  6,0

Ein Kind in der Lebensform 436 58 35 60,3  8,6  8,6

Ab zwei Kinder in der Lebensform 71 16 7 43,8  12,5  14,3

Insgesamt 7.456 613 402 65,6  7,5  6,7

Keine Kinder in der Lebensform 6.943 534 360 67,4  7,7  7,8

Ein Kind in der Lebensform 438 62 36 58,1  6,5  2,8

Ab zwei Kinder in der Lebensform 74 17 7 41,2  5,9  0,0

Insgesamt 7.648 657 435 66,2  6,7  7,6

Keine Kinder in der Lebensform 7.127 578 388 67,1  7,6  7,2

Ein Kind in der Lebensform 449 64 39 60,9  3,1  7,7

Ab zwei Kinder in der Lebensform 73 15 7 46,7 - 13,3  0,0

Insgesamt 7.490 699 465 66,5  6,0  6,5

Keine Kinder in der Lebensform 6.968 610 416 68,2  5,2  6,7

Ein Kind in der Lebensform 444 68 39 57,4  5,9  0,0

Ab zwei Kinder in der Lebensform 79 21 10 47,6  28,6  30,0

Insgesamt 7.610 751 498 66,3  6,9  6,6

Keine Kinder in der Lebensform 7.084 653 445 68,1  6,6  6,5

Ein Kind in der Lebensform 450 77 43 55,8  11,7  9,3

Ab zwei Kinder in der Lebensform 76 21 10 47,6  0,0  0,0

Insgesamt 7.820 807 524 64,9  6,9  5,0

Keine Kinder in der Lebensform 7.285 703 467 66,4  7,1  4,7

Ein Kind in der Lebensform 453 80 45 56,3  3,8  4,4

Ab zwei Kinder in der Lebensform 82 24 12 50,0  12,5  16,7

Insgesamt 7.748 832 540 64,9  3,0  3,0

Keine Kinder in der Lebensform 7.212 723 483 66,8  2,8  3,3

Ein Kind in der Lebensform 452 85 47 55,3  5,9  4,3

Ab zwei Kinder in der Lebensform 83 24 10 41,7  0,0 - 20,0

Insgesamt 7.737 778 513 65,9 - 6,9 - 5,3

Keine Kinder in der Lebensform 7.210 685 466 68,0 - 5,5 - 3,6

Ein Kind in der Lebensform 445 72 40 55,6 - 18,1 - 17,5

Ab zwei Kinder in der Lebensform 81 22 / / - 9,1 /

Insgesamt 7.843  787  492 62,5  1,1 - 4,3

Keine Kinder in der Lebensform 7.314  693  444 64,1  1,2 - 5,0

Ein Kind in der Lebensform  443 74 39 52,7  2,7 - 2,6

Ab zwei Kinder in der Lebensform 85 20 ( 9) ( 45,0) - 10,0 /

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Ergebnisse des Mikrozensus   - Bevölkerung in Hauptwohnsitzhaushalten.

Zeichenerklärung:

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug

x = Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert  statistisch relativ unsicher ist (relativer Standardfehler durchschnittlich zwischen 10 % und 15 %)

Methodische Hinweise zur Zeitreihe:

2016: Aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

2020: In Folge methodischer Umstellungen sind Ergebnisse nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar

2021: Erstergebnisse.

Veränderung zum Vorjahr

2021

in 1.000 in %

2019

2020

2017

2018

2015

2016

2013

2014

Jahr Anzahl der Kinder

2012

Insgesamt
Teilzeit-
quote

davon



Tabelle 28: Erwerbstätigkeit von Männern ab 65 Jahren nach Jahren und Nationalität

Erwerbstätig
Teilzeit-

erwerbstätige
Erwerbstätig

Teilzeit-
erwerbstätige

Insgesamt 7.228  517  350 67,7 X X

Deutscher 6.893  496  338 68,1 X X

Ausländer aus EU-Staaten 152 12 7 58,3 X X

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 183 9 6 66,7 X X

Insgesamt 7.351  567  375 66,1  8,8  6,7

Deutscher 6.972  536  358 66,8  7,5  5,6

Ausländer aus EU-Staaten 175 19 11 57,9  36,8  36,4

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 204 12 6 50,0  25,0  0,0

Insgesamt 7.456  613  402 65,6  7,5  6,7

Deutscher 7.064  577  380 65,9  7,1  5,8

Ausländer aus EU-Staaten 202 26 16 61,5  26,9  31,3

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 190 10 6 60,0 - 20,0  0,0

Insgesamt 7.648  657  435 66,2  6,7  7,6

Deutscher 7.227  617  411 66,6  6,5  7,5

Ausländer aus EU-Staaten 220 29 17 58,6  10,3  5,9

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 201 11 6 54,5  9,1  0,0

Insgesamt 7.490  699  465 66,5  6,0  6,5

Deutscher 7.049  652  436 66,9  5,4  5,7

Ausländer aus EU-Staaten 240 32 21 65,6  9,4  19,0

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 202 15 9 60,0  26,7  33,3

Insgesamt 7.610  751  498 66,3  6,9  6,6

Deutscher 7.157  700  469 67,0  6,9  7,0

Ausländer aus EU-Staaten 255 33 20 60,6  3,0 - 5,0

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 198 17 9 52,9  11,8  0,0

Insgesamt 7.820  807  524 64,9  6,9  5,0

Deutscher 7.343  752  493 65,6  6,9  4,9

Ausländer aus EU-Staaten 270 38 22 57,9  13,2  9,1

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 207 17 9 52,9  0,0  0,0

Insgesamt 7.748  832  540 64,9  3,0  3,0

Deutscher 7.262  777  507 65,3  3,2  2,8

Ausländer aus EU-Staaten 275 38 24 63,2  0,0  8,3

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 211 17 9 52,9  0,0  0,0

Insgesamt 7.737  778  513 65,9 - 6,9 - 5,3

Deutscher 7.272  729  483 66,3 - 6,6 - 5,0

Ausländer aus EU-Staaten 268 33 21 63,6 - 15,2 - 14,3

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 196 ( 16) / / - 3,7 /

Insgesamt 7.843  787  492 62,5  1,1 - 4,3

Deutscher 7.381  738  466 63,1  1,2 - 3,6

Ausländer aus EU-Staaten 255 32 16 50,0 - 3,1 - 31,3

Ausländer aus Nicht-EU-Staaten 206 17 ( 10) ( 58,8)  3,6 /

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Ergebnisse des Mikrozensus   - Bevölkerung in Hauptwohnsitzhaushalten.

Zeichenerklärung:

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug

x = Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert  statistisch relativ unsicher ist (relativer Standardfehler durchschnittlich zwischen 10 % und 15 %)

Methodische Hinweise zur Zeitreihe:

2016: Aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

2020: In Folge methodischer Umstellungen sind Ergebnisse nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar

2021: Erstergebnisse.

Veränderung zum Vorjahr

2021

in 1.000 in %

2019

2020

2017

2018

2015

2016

2013

2014

Jahr Staatsangehörigkeit

2012

Insgesamt
Teilzeit-
quote

davon



Tabelle 29: Erwerbstätigkeit von Frauen ab 65 Jahren nach Jahren und Region

Erwerbstätig
Teilzeit-

erwerbstätige
Erwerbstätig

Teilzeit-
erwerbstätige

Deutschland 9.254  302  252 83,4 X X

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 7.230  263  220 83,7 X X

Neue Länder einschl. Berlin 2.024 39 32 82,1 X X

Deutschland 9.311  337  283 84,0  10,4  11,0

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 7.275  290  244 84,1  9,3  9,8

Neue Länder einschl. Berlin 2.035 47 39 83,0  17,0  17,9

Deutschland 9.404  364  300 82,4  7,4  5,7

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 7.368  311  257 82,6  6,8  5,1

Neue Länder einschl. Berlin 2.036 53 43 81,1  11,3  9,3

Deutschland 9.581  394  327 83,0  7,6  8,3

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 7.500  335  277 82,7  7,2  7,2

Neue Länder einschl. Berlin 2.081 59 50 84,7  10,2  14,0

Deutschland 9.377  417  348 83,5  5,5  6,0

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 7.303  359  300 83,6  6,7  7,7

Neue Länder einschl. Berlin 2.075 58 47 81,0 - 1,7 - 6,4

Deutschland 9.455  451  370 82,0  7,5  5,9

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 7.377  384  316 82,3  6,5  5,1

Neue Länder einschl. Berlin 2.078 68 54 79,4  14,7  13,0

Deutschland 9.618  501  407 81,2  10,0  9,1

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 7.482  423  343 81,1  9,2  7,9

Neue Länder einschl. Berlin 2.136 78 64 82,1  12,8  15,6

Deutschland 9.556  525  423 80,6  4,6  3,8

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 7.428  441  355 80,5  4,1  3,4

Neue Länder einschl. Berlin 2.128 84 68 81,0  7,1  5,9

Deutschland 9.633  505  415 82,2 - 4,0 - 1,9

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 7.491  429  355 82,8 - 2,8  0,0

Neue Länder einschl. Berlin 2.142 75 60 80,0 - 12,0 - 13,3

Deutschland 9.673  526  423 80,4  4,0  1,9

Früheres Bundesgebiet ohne Berlin 7.526  443  361 81,5  3,2  1,7

Neue Länder einschl. Berlin 2.147 83 62 74,7  9,6  3,2

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Ergebnisse des Mikrozensus   - Bevölkerung in Hauptwohnsitzhaushalten.

Zeichenerklärung:

x = Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll

Methodische Hinweise zur Zeitreihe:

2016: Aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

2020: In Folge methodischer Umstellungen sind Ergebnisse nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar

2021: Erstergebnisse.

Veränderung zum Vorjahr

in 1.000 in %

Insgesamt
Teilzeit-
quote

davon

2013

2014

2015

Jahr Region

2012

2019

2020

2021

2016

2017

2018



Tabelle 30: Erwerbstätigkeit von Frauen ab 65 Jahren nach Jahren und Anzahl Kinder

Erwerbstätig
Teilzeit-

erwerbstätige
Erwerbstätig

Teilzeit-
erwerbstätige

Insgesamt 9.254  302  252 83,4 X X

Keine Kinder in der Lebensform 8.711  275  230 83,6 X X

Ein Kind in der Lebensform 501 24 19 79,2 X X

Ab zwei Kinder in der Lebensform 42 / / / X X

Insgesamt 9.311  337  283 84,0  10,4  11,0

Keine Kinder in der Lebensform 8.769  306  258 84,3  10,1  10,9

Ein Kind in der Lebensform 499 26 22 84,6  7,7  13,6

Ab zwei Kinder in der Lebensform 43 / / / / /

Insgesamt 9.404  364  300 82,4  7,4  5,7

Keine Kinder in der Lebensform 8.850  334  277 82,9  8,4  6,9

Ein Kind in der Lebensform 510 27 20 74,1  3,7 - 10,0

Ab zwei Kinder in der Lebensform 44 / / / / /

Insgesamt 9.581  394  327 83,0  7,6  8,3

Keine Kinder in der Lebensform 9.024  358  298 83,2  6,7  7,0

Ein Kind in der Lebensform 514 32 26 81,3  15,6  23,1

Ab zwei Kinder in der Lebensform 43 / / / / /

Insgesamt 9.377  417  348 83,5  5,5  6,0

Keine Kinder in der Lebensform 8.844  381  319 83,7  6,0  6,6

Ein Kind in der Lebensform 489 31 25 80,6 - 3,2 - 4,0

Ab zwei Kinder in der Lebensform 44 / / / / /

Insgesamt 9.455  451  370 82,0  7,5  5,9

Keine Kinder in der Lebensform 8.931  413  340 82,3  7,7  6,2

Ein Kind in der Lebensform 484 35 27 77,1  11,4  7,4

Ab zwei Kinder in der Lebensform 41 / / / / /

Insgesamt 9.618  501  407 81,2  10,0  9,1

Keine Kinder in der Lebensform 9.086  463  378 81,6  10,8  10,1

Ein Kind in der Lebensform 490 34 25 73,5 - 2,9 - 8,0

Ab zwei Kinder in der Lebensform 42 / / / / /

Insgesamt 9.556  525  423 80,6  4,6  3,8

Keine Kinder in der Lebensform 9.052  482  389 80,7  3,9  2,8

Ein Kind in der Lebensform 463 39 31 79,5  12,8  19,4

Ab zwei Kinder in der Lebensform 42 / / / / /

Insgesamt 9.633  505  415 82,2 - 4,0 - 1,9

Keine Kinder in der Lebensform 9.099  460  379 82,4 - 4,8 - 2,6

Ein Kind in der Lebensform 472 40 32 80,0  2,5  3,1

Ab zwei Kinder in der Lebensform 61 / / / / /

Insgesamt 9.673  526  423 80,4  4,0  1,9

Keine Kinder in der Lebensform 9.119  480  387 80,6  4,2  2,1

Ein Kind in der Lebensform 483 40 32 80,0  0,0  0,0

Ab zwei Kinder in der Lebensform 71 / / / / /

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Ergebnisse des Mikrozensus   - Bevölkerung in Hauptwohnsitzhaushalten.

Zeichenerklärung:

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug

x = Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll

Methodische Hinweise zur Zeitreihe:

2016: Aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

2020: In Folge methodischer Umstellungen sind Ergebnisse nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar

2021: Erstergebnisse.

Veränderung zum Vorjahr

2021

in 1.000 in %

2019

2020

2017

2018

2015

2016

2013

2014

Jahr Anzahl der Kinder

2012

Insgesamt
Teilzeit-
quote

davon



Tabelle 31: Erwerbstätigkeit von Frauen ab 65 Jahren nach Jahren und Nationalität

Erwerbstätig
Teilzeit-

erwerbstätige
Erwerbstätig

Teilzeit-
erwerbstätige

Insgesamt 9.254  302  252 83,4 X X

Deutsche 8.986  291  243 83,5 X X

Ausländerinnen aus EU-Staaten 107 8 6 75,0 X X

Ausländerinnen aus Nicht-EU-Staaten 161 / / / X X

Insgesamt 9.311  337  283 84,0  10,4  11,0

Deutsche 9.021  321  271 84,4  9,3  10,3

Ausländerinnen aus EU-Staaten 115 10 8 80,0  20,0  25,0

Ausländerinnen aus Nicht-EU-Staaten 175 6 / / / /

Insgesamt 9.404  364  300 82,4  7,4  5,7

Deutsche 9.081  346  287 82,9  7,2  5,6

Ausländerinnen aus EU-Staaten 139 12 8 66,7  16,7  0,0

Ausländerinnen aus Nicht-EU-Staaten 184 6 5 83,3  0,0 /

Insgesamt 9.581  394  327 83,0  7,6  8,3

Deutsche 9.221  373  311 83,4  7,2  7,7

Ausländerinnen aus EU-Staaten 161 15 10 66,7  20,0  20,0

Ausländerinnen aus Nicht-EU-Staaten 200 7 6 85,7  14,3  16,7

Insgesamt 9.377  417  348 83,5  5,5  6,0

Deutsche 8.978  394  330 83,8  5,3  5,8

Ausländerinnen aus EU-Staaten 190 16 12 75,0  6,3  16,7

Ausländerinnen aus Nicht-EU-Staaten 209 8 6 75,0  12,5  0,0

Insgesamt 9.455  451  370 82,0  7,5  5,9

Deutsche 9.044  427  351 82,2  7,7  6,0

Ausländerinnen aus EU-Staaten 199 16 13 81,3  0,0  7,7

Ausländerinnen aus Nicht-EU-Staaten 212 8 6 75,0  0,0  0,0

Insgesamt 9.618  501  407 81,2  10,0  9,1

Deutsche 9.174  474  386 81,4  9,9  9,1

Ausländerinnen aus EU-Staaten 218 18 13 72,2  11,1  0,0

Ausländerinnen aus Nicht-EU-Staaten 226 10 8 80,0  20,0  25,0

Insgesamt 9.556  525  423 80,6  4,6  3,8

Deutsche 9.094  495  400 80,8  4,2  3,5

Ausländerinnen aus EU-Staaten 224 20 15 75,0  10,0  13,3

Ausländerinnen aus Nicht-EU-Staaten 239 10 8 80,0  0,0  0,0

Insgesamt 9.633  505  415 82,2 - 4,0 - 1,9

Deutsche 9.126  470  389 82,8 - 5,3 - 2,8

Ausländerinnen aus EU-Staaten 255 21 ( 16) 76,2  4,8  4,4

Ausländerinnen aus Nicht-EU-Staaten 251 ( 14) / /  27,4 /

Insgesamt 9.673  526  423 80,4  4,0  1,9

Deutsche 9.163  493  398 80,7  4,7  2,3

Ausländerinnen aus EU-Staaten 251 21 16 76,2  0,0  1,9

Ausländerinnen aus Nicht-EU-Staaten 260 ( 12) ( 10) ( 83,3) - 11,8 /

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Ergebnisse des Mikrozensus   - Bevölkerung in Hauptwohnsitzhaushalten.

Zeichenerklärung:

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug

x = Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert  statistisch relativ unsicher ist (relativer Standardfehler durchschnittlich zwischen 10 % und 15 %)

Methodische Hinweise zur Zeitreihe:

2016: Aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

2020: In Folge methodischer Umstellungen sind Ergebnisse nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar

2021: Erstergebnisse.

Veränderung zum Vorjahr

2021

in 1.000 in %

2019

2020

2017

2018

2015

2016

2013

2014

Jahr Staatsangehörigkeit

2012

Insgesamt
Teilzeit-
quote

davon



Tabelle 32: Auswertung für alle Wirtschaftsbereiche

Bruttomonatsverdienste im April 2014 insgesamt und von Beschäftigten über 65 Jahren

Deutschland

Anzahl Median Anzahl Median Anzahl Median

1000 Euro 1000 Euro 1000 Euro

Insgesamt (Alle Beschäftigte)............................  37 153  2 196  18 092  1 619  19 060  2 700

65 und älter.......................................................  1 073   400   472   400   601   400

Insgesamt (in Vollzeit).......................................  21 166  2 990  6 720  2 745  14 445  3 115

65 und älter.......................................................   128  3 294   33  3 000   95  3 492

Früheres Bundesgebiet einschließlich Berlin

Anzahl Median Anzahl Median Anzahl Median

1000 Euro 1000 Euro 1000 Euro

Insgesamt (Alle Beschäftigte)............................  32 178  2 262  15 591  1 610  16 587  2 806

65 und älter.......................................................   950   400   422   400   528   401

Insgesamt (in Vollzeit).......................................  18 137  3 086  5 624  2 800  12 513  3 239

65 und älter.......................................................   115  3 340   29  3 086   86  3 577

Neue Länder

Anzahl Median Anzahl Median Anzahl Median

1000 Euro 1000 Euro 1000 Euro

Insgesamt (Alle Beschäftigte)............................  4 975  1 897  2 501  1 650  2 474  2 054

65 und älter.......................................................   124   399   51   345   73   400

Insgesamt (in Vollzeit).......................................  3 029  2 322  1 096  2 397  1 933  2 300

65 und älter.......................................................   13  2 752 / /   10  2 735

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2023

Persönliche Eigenschaften (nach Alter)

Insgesamt Frauen Männer

Persönliche Eigenschaften (nach Alter)

Insgesamt Frauen Männer

Persönliche Eigenschaften (nach Alter)

Insgesamt Frauen Männer



Tabelle 32: Auswertung für alle Wirtschaftsbereiche

Bruttomonatsverdienste im April 2018 insgesamt und von Beschäftigten über 65 Jahren

Deutschland

Anzahl Median Anzahl Median Anzahl Median

1000 Euro 1000 Euro 1000 Euro

Insgesamt (Alle Beschäftigte)............................  39 396  2 423  18 967  1 867  20 429  2 904

65 und älter.......................................................  1 292   450   573   444   719   450

Insgesamt (in Vollzeit).......................................  21 909  3 264  6 773  3 050  15 136  3 385

65 und älter.......................................................   168  3 659   46  3 381   122  3 890

Früheres Bundesgebiet einschließlich Berlin

Anzahl Median Anzahl Median Anzahl Median

1000 Euro 1000 Euro 1000 Euro

Insgesamt (Alle Beschäftigte)............................  34 290  2 487  16 432  1 852  17 858  3 002

65 und älter.......................................................  1 129   450   501   445   627   450

Insgesamt (in Vollzeit).......................................  18 911  3 370  5 752  3 100  13 159  3 507

65 und älter.......................................................   149  3 698   39  3 358   109  3 964

Neue Länder

Anzahl Median Anzahl Median Anzahl Median

1000 Euro 1000 Euro 1000 Euro

Insgesamt (Alle Beschäftigte)............................  5 106  2 160  2 535  1 924  2 571  2 325

65 und älter.......................................................   164   446   72   433   92   450

Insgesamt (in Vollzeit).......................................  2 998  2 644  1 021  2 752  1 977  2 595

65 und älter.......................................................   19  3 407   7  3 500   13  3 292

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2023

Persönliche Eigenschaften (nach Alter)

Insgesamt Frauen Männer

Persönliche Eigenschaften (nach Alter)

Insgesamt Frauen Männer

Persönliche Eigenschaften (nach Alter)

Insgesamt Frauen Männer



Tabelle 32: Auswertung für alle Wirtschaftsbereiche

Mittlere Bruttoverdienste (ohne Sonderzahlungen) insgesamt und von Beschäftigten über 65 Jahren

Verdiensterhebung 04/2022                                                                                                                                                                               

Deutschland

Anzahl
Bruttomonats-

verdienst
Anzahl

Bruttomonats-
verdienst

Anzahl
Bruttomonats-

verdienst

1 000 Euro (Median) 1 000 Euro (Median) 1 000 Euro (Median)

Insgesamt (Alle Beschäftigte)............................  40 989  2 664  19 543  2 110  21 446  3 108

65 und älter.......................................................  1 799   450   828   450   972   450

Insgesamt (in Vollzeit).......................................  22 979  3 522  7 283  3 336  15 696  3 633

65 und älter.......................................................   408  4 201   138  4 047   270  4 306

Früheres Bundesgebiet (mit Berlin) 

Anzahl
Bruttomonats-

verdienst
Anzahl

Bruttomonats-
verdienst

Anzahl
Bruttomonats-

verdienst

1 000 Euro (Median) 1 000 Euro (Median) 1 000 Euro (Median)

Insgesamt (Alle Beschäftigte)............................  35 798  2 704  17 033  2 082  18 765  3 200

65 und älter.......................................................  1 565   450   716   450   850   450

Insgesamt (in Vollzeit).......................................  19 897  3 617  6 208  3 383  13 689  3 750

65 und älter.......................................................   351  4 182   111  3 951   240  4 325

Neue Länder (ohne Berlin) 

Anzahl
Bruttomonats-

verdienst
Anzahl

Bruttomonats-
verdienst

Anzahl
Bruttomonats-

verdienst

1 000 Euro (Median) 1 000 Euro (Median) 1 000 Euro (Median)

Insgesamt (Alle Beschäftigte)............................  5 191  2 476  2 509  2 270  2 682  2 612

65 und älter.......................................................   234   450   112   490   122   450

Insgesamt (in Vollzeit).......................................  3 082  2 967  1 075  3 015  2 007  2 933

65 und älter.......................................................   57  4 282   27  4 359   30  4 203

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Persönliche Eigenschaften (nach Alter)

Insgesamt Frauen Männer

Frauen Männer

Persönliche Eigenschaften (nach Alter)

Insgesamt

Persönliche Eigenschaften (nach Alter)

Insgesamt Frauen Männer



Deutschland, West- und Ostdeutschland (Arbeitsort)

Zeitreihe

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Insgesamt 19.591.742          19.796.201          20.048.977          20.372.912          20.707.738          21.069.446          21.440.102          21.554.942          21.452.043          21.743.380          

Männer 13.017.452          13.159.455          13.343.143          13.600.487          13.862.338          14.150.030          14.437.683          14.529.225          14.457.547          14.659.185          

Frauen 6.574.290            6.636.746            6.705.834            6.772.425            6.845.400            6.919.416            7.002.419            7.025.717            6.994.496            7.084.195            

Insgesamt 69.103                 78.145                 89.739                 103.154               115.657               129.518               149.816               168.503               181.836               202.164               

Männer 50.832                 56.974                 65.199                 74.868                 83.846                 92.488                 106.725               119.692               128.057               142.340               

Frauen 18.271                 21.171                 24.540                 28.286                 31.811                 37.030                 43.091                 48.811                 53.779                 59.824                 

Insgesamt 15.922.935          16.098.091          16.317.530          16.613.677          16.901.810          17.216.511          17.548.893          17.662.526          17.580.666          17.832.819          

Männer 10.789.897          10.907.679          11.060.518          11.283.405          11.498.629          11.738.591          11.986.764          12.063.450          11.997.113          12.162.869          

Frauen 5.133.038            5.190.412            5.257.012            5.330.272            5.403.181            5.477.920            5.562.129            5.599.076            5.583.553            5.669.950            

Insgesamt 58.849                 66.480                 75.957                 86.668                 96.757                 108.036               124.531               140.251               150.415               167.744               

Männer 43.275                 48.555                 55.279                 63.162                 70.500                 77.665                 89.448                 100.498               107.096               119.431               

Frauen 15.574                 17.925                 20.678                 23.506                 26.257                 30.371                 35.083                 39.753                 43.319                 48.313                 

Insgesamt 3.667.883            3.697.765            3.731.107            3.758.079            3.805.286            3.852.544            3.890.538            3.891.625            3.870.794            3.910.061            

Männer 2.226.954            2.251.538            2.282.423            2.316.390            2.363.252            2.411.188            2.450.441            2.465.229            2.460.068            2.495.975            

Frauen 1.440.929            1.446.227            1.448.684            1.441.689            1.442.034            1.441.356            1.440.097            1.426.396            1.410.726            1.414.086            

Insgesamt 10.252                 11.663                 13.780                 16.479                 18.895                 21.476                 25.282                 28.245                 31.416                 34.415                 

Männer 7.555                   8.417                   9.919                   11.701                 13.341                 14.818                 17.274                 19.190                 20.957                 22.905                 

Frauen 2.697                   3.246                   3.861                   4.778                   5.554                   6.658                   8.008                   9.055                   10.459                 11.510                 

Insgesamt 2.876                   2.954                   3.024                   3.083                   3.133                   3.209                   3.304                   3.401                   3.427                   3.516                   

Männer 3.060                   3.136                   3.206                   3.261                   3.301                   3.372                   3.468                   3.560                   3.565                   3.649                   

Frauen 2.548                   2.631                   2.705                   2.771                   2.833                   2.920                   3.014                   3.117                   3.171                   3.276                   

Insgesamt 2.094                   2.317                   2.467                   2.535                   2.614                   2.712                   2.831                   2.928                   2.983                   3.066                   

Männer 2.182                   2.415                   2.562                   2.618                   2.707                   2.796                   2.923                   3.022                   3.077                   3.154                   

Frauen 1.888                   2.083                   2.226                   2.330                   2.404                   2.515                   2.631                   2.700                   2.766                   2.859                   

Insgesamt 3.010                   3.089                   3.160                   3.217                   3.264                   3.339                   3.434                   3.526                   3.540                   3.626                   

Männer 3.219                   3.295                   3.366                   3.421                   3.459                   3.529                   3.624                   3.714                   3.708                   3.787                   

Frauen 2.619                   2.704                   2.777                   2.840                   2.904                   2.990                   3.081                   3.182                   3.229                   3.326                   

Insgesamt 2.116                   2.339                   2.487                   2.545                   2.631                   2.728                   2.854                   2.960                   3.014                   3.113                   

Männer 2.212                   2.448                   2.594                   2.642                   2.735                   2.827                   2.968                   3.068                   3.131                   3.222                   

Frauen 1.885                   2.080                   2.212                   2.305                   2.382                   2.485                   2.599                   2.684                   2.743                   2.856                   

Insgesamt 2.228                   2.304                   2.377                   2.449                   2.510                   2.600                   2.707                   2.827                   2.890                   3.007                   

Männer 2.223                   2.296                   2.368                   2.435                   2.493                   2.581                   2.692                   2.811                   2.865                   2.978                   

Frauen 2.237                   2.321                   2.396                   2.475                   2.543                   2.637                   2.738                   2.857                   2.938                   3.060                   

Insgesamt 1.988                   2.187                   2.343                   2.469                   2.519                   2.615                   2.704                   2.743                   2.819                   2.833                   

Männer 2.020                   2.224                   2.364                   2.471                   2.533                   2.595                   2.666                   2.734                   2.799                   2.814                   

Frauen 1.904                   2.109                   2.294                   2.462                   2.496                   2.646                   2.787                   2.760                   2.860                   2.875                   

Geschlecht

Tabelle 33: Sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe mit Angaben zum Bruttomonatsentgelt nach Geschlecht und Alter

Kennzahl Region (Arbeitsort) Alter

65 Jahre und 

älter

Westdeutschland

Insgesamt

Ostdeutschland

Insgesamt

65 Jahre und 

älter

Sozialversicherungspfl. Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe mit Angaben zum Bruttomonatsentgelt (31. Dezember des Jahres ….)

Insgesamt

Deutschland1)

Insgesamt

darunter

65 Jahre und 

älter

Westdeutschland

Insgesamt

65 Jahre und 

älter

Ostdeutschland

Insgesamt

65 Jahre und 

älter

Median der 

Bruttomonats-

entgelte in €

Deutschland1)

Insgesamt

darunter

65 Jahre und 

älter



Deutschland, West- und Ostdeutschland (Arbeitsort)

Zeitreihe

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Geschlecht

Tabelle 33: Sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe mit Angaben zum Bruttomonatsentgelt nach Geschlecht und Alter

Kennzahl Region (Arbeitsort) Alter

Sozialversicherungspfl. Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe mit Angaben zum Bruttomonatsentgelt (31. Dezember des Jahres ….)

Insgesamt 2,6                       2,7                       2,4                       1,9                       1,6                       2,4                       3,0                       2,9                       0,8                       2,6                       

Männer 2,6                       2,5                       2,2                       1,7                       1,2                       2,2                       2,8                       2,7                       0,1                       2,4                       

Frauen 2,8                       3,3                       2,8                       2,4                       2,2                       3,1                       3,2                       3,4                       1,7                       3,3                       

Insgesamt 8,9                       10,6                     6,5                       2,7                       3,1                       3,7                       4,4                       3,4                       1,9                       2,8                       

Männer 10,0                     10,7                     6,1                       2,2                       3,4                       3,3                       4,5                       3,4                       1,8                       2,5                       

Frauen 7,5                       10,4                     6,8                       4,7                       3,2                       4,6                       4,6                       2,6                       2,5                       3,4                       

Insgesamt 2,5                       2,6                       2,3                       1,8                       1,5                       2,3                       2,8                       2,7                       0,4                       2,4                       

Männer 2,5                       2,4                       2,1                       1,6                       1,1                       2,0                       2,7                       2,5                       -0,2                     2,1                       

Frauen 2,9                       3,2                       2,7                       2,3                       2,2                       3,0                       3,1                       3,3                       1,5                       3,0                       

Insgesamt 9,5                       10,6                     6,3                       2,4                       3,4                       3,7                       4,6                       3,7                       1,8                       3,3                       

Männer 10,7                     10,7                     5,9                       1,9                       3,5                       3,4                       5,0                       3,4                       2,1                       2,9                       

Frauen 7,8                       10,3                     6,4                       4,2                       3,3                       4,3                       4,6                       3,3                       2,2                       4,1                       

Insgesamt 3,5                       3,4                       3,2                       3,0                       2,5                       3,6                       4,1                       4,4                       2,2                       4,0                       

Männer 3,5                       3,3                       3,1                       2,8                       2,4                       3,5                       4,3                       4,4                       1,9                       3,9                       

Frauen 3,4                       3,7                       3,2                       3,3                       2,7                       3,7                       3,8                       4,4                       2,8                       4,2                       

Insgesamt 6,9                       10,0                     7,1                       5,4                       2,0                       3,8                       3,4                       1,4                       2,8                       0,5                       

Männer 6,4                       10,1                     6,3                       4,5                       2,5                       2,4                       2,7                       2,5                       2,4                       0,5                       

Frauen 6,0                       10,7                     8,8                       7,3                       1,4                       6,0                       5,3                       -1,0                     3,6                       0,5                       

1) inclusive Fälle ohne regionale Zuordnung Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

65 Jahre und 

älter

Ostdeutschland

Insgesamt

65 Jahre und 

älter

Veränderung 

des Medians 

gegenüber dem 

Vorjahr in 

Prozent

Deutschland1)

Insgesamt

darunter

65 Jahre und 

älter

Westdeutschland

Insgesamt



Tabelle 34: Übersicht über die beratenen Personen und durchschnittlichen Schulden (Deutschland)

 2014

Anzahl1) in % EUR

Alle beratenen Personen2)                             

Insgesamt ................................................................ 596 310   100,0 37 241    36        

darunter:

   mit Schulden aus gesamt-

     schuldnerischer Haftung ..................................... /         10,0      (60 998)  (52)      

Beratene Personen nach der Haushaltsgröße                                         

Haushalt mit ... Personen

   1 ........................................................................... 279 901   46,9      31 804    35        

   2 ........................................................................... 138 572   23,2      42 113    41        

   3 ........................................................................... (86 219)  14,5      /         /         

   4 ........................................................................... (56 152)  9,4       38 214    30        

   5 und mehr ........................................................... (35 466)  5,9       41 132    28        

Beratene Personen nach dem Haushaltstyp                                           

Alleinlebende Frau ................................................... 103 950   17,4      25 351    29        

Alleinerziehende Frau                                         

   mit einem Kind ...................................................... 48 550    8,1       (23 281)  (21)      

   mit zwei Kindern ................................................... (24 630)  4,1       (27 548)  (21)      

   mit drei und mehr Kindern ..................................... (11 879)  2,0       (28 061)  (18)      

Alleinlebender Mann ................................................ 171 199   28,7      (35 947)  (39)      

Alleinerziehender Mann                                         

   mit einem Kind ...................................................... /         1,4       (39 553)  (32)      

   mit zwei Kindern ................................................... /         (0,5)     /         /         

   mit drei und mehr Kindern ..................................... /         (0,1)     /         /         

Paar                                         

   ohne Kind ............................................................. (82 516)  13,8      (56 187)  (55)      

   mit einem Kind ...................................................... 51 918    8,7       /         /         

   mit zwei Kindern ................................................... (41 324)  6,9       39 463    31        

   mit drei und mehr Kindern ..................................... (27 660)  4,6       42 759    29        

Sonstige Lebensform ............................................... (20 752)  3,5       /         /         

Beratene Personen nach dem Geschlecht

Weiblich ................................................................... 287 535   48,2      29 801    30        

Männlich .................................................................. 308 775   51,8      44 170    41        

Beratene Personen nach dem Familienstand

Ledig ........................................................................ 240 149   40,3      (24 303)  (27)      

Verheiratet, eingetragene                                         

 Lebenspartnerschaft ............................................... (146 277) 24,5      53 569    45        

Verheiratet, getrennt lebend .................................... (57 105)  9,6       47 016    42        

Verwitwet ................................................................. 21 027    3,5       (37 344)  (34)      

Geschieden ............................................................. (131 752) 22,1      38 442    36        

Beratene Personen nach dem Alter

Von ... bis unter ... Jahren

unter 20 ................................................................... (1 552)   (0,3)     /         /         

20 - 25 ..................................................................... 34 959    5,9       8 096     10        

25 - 35 ..................................................................... 155 268   26,0      /         /         

35 - 45 ..................................................................... 145 019   24,3      (39 521)  (34)      

45 - 55 ..................................................................... 143 877   24,1      48 760    45        

55 - 65 ..................................................................... (80 472)  13,5      49 037    51        

65 - 70 ..................................................................... (17 125)  2,9       (55 415)  (58)      

70 und mehr ............................................................ 18 038    3,0       /         /         

Beratene Personen nach der Staatsangehörigkeit  

Deutschland ............................................................. 498 223   83,6      38 162    37        

Anderer Mitgliedstaat der EU ................................... (30 770)  5,2       (33 346)  (32)      

Sonstige Staatsangehörigkeit .................................. (66 922)  11,2      32 238    30        

Unbekannt, staatenlos ............................................. /         /         /         /         

Sozioökonomische Merkmale
Personen insgesamt

Durchschnittliche 
Schulden

Überschuldungs-
intensität

 1) Sämtliche Werte sind hochgerechnet. Daher sind insbesondere die Angaben zur Anzahl nicht mit vorherigen Veröffentlichungen vergleichbar.



Tabelle 34: Übersicht über die beratenen Personen und durchschnittlichen Schulden (Deutschland)

2015

Anzahl1) in % EUR

Alle beratenen Personen                     

Insgesamt ................................................................ 647 136   100,0 34 368    33        

darunter:

   mit Schulden aus gesamt-

     schuldnerischer Haftung ..................................... (50 037)  7,7       /         /         

Beratene Personen nach der Haushaltsgröße                                         

Haushalt mit ... Personen

   1 ........................................................................... 313 154   48,4      30 346    33        

   2 ........................................................................... 145 960   22,6      36 712    36        

   3 ........................................................................... 89 366    13,8      /         /         

   4 ........................................................................... 59 914    9,3       (42 586)  (34)      

   5 und mehr ........................................................... 38 741    6,0       37 244    26        

Beratene Personen nach dem Haushaltstyp                                           

Alleinlebende Frau ................................................... 113 190   17,5      25 164    28        

Alleinerziehende Frau                                         

   mit einem Kind ...................................................... 51 818    8,0       19 708    18        

   mit zwei Kindern ................................................... 26 020    4,0       24 164    19        

   mit drei und mehr Kindern ..................................... 12 535    1,9       25 179    17        

Alleinlebender Mann ................................................ 192 265   29,7      (33 223)  (36)      

Alleinerziehender Mann                                         

   mit einem Kind ...................................................... 9 015     1,4       (37 289)  (31)      

   mit zwei Kindern ................................................... (2 664)   0,4       /         /         

   mit drei und mehr Kindern ..................................... /         (0,2)     /         /         

Paar                                         

   ohne Kind ............................................................. 82 990    12,8      (50 647)  (50)      

   mit einem Kind ...................................................... 54 472    8,4       37 171    33        

   mit zwei Kindern ................................................... 45 079    7,0       (45 936)  (37)      

   mit drei und mehr Kindern ..................................... 29 530    4,6       38 570    26        

Sonstige Lebensform ............................................... (26 470)  4,1       /         /         

Beratene Personen nach dem Geschlecht

Weiblich ................................................................... 307 398   47,5      28 696    28        

Männlich .................................................................. 339 738   52,5      39 501    37        

Beratene Personen nach dem Familienstand

Ledig ........................................................................ 277 872   42,9      (21 909)  (24)      

Verheiratet, eingetragene                                         

 Lebenspartnerschaft ............................................... 150 693   23,3      51 660    44        

Verheiratet, getrennt lebend .................................... 58 845    9,1       45 329    40        

Verwitwet ................................................................. 22 925    3,5       36 339    32        

Geschieden ............................................................. 136 801   21,1      35 583    34        

Beratene Personen nach dem Alter

Von ... bis unter ... Jahren

unter 20 ................................................................... (2 057)   0,3       /         /         

20 - 25 ..................................................................... 39 073    6,0       7 659     10        

25 - 35 ..................................................................... 174 220   26,9      /         /         

35 - 45 ..................................................................... 156 520   24,2      32 066    28        

45 - 55 ..................................................................... 149 681   23,1      51 125    47        

55 - 65 ..................................................................... 84 985    13,1      46 223    47        

65 - 70 ..................................................................... 20 818    3,2       47 154    48        

70 und mehr ............................................................ 19 781    3,1       (46 698)  (44)      

Beratene Personen nach der Staatsangehörigkeit  

Deutschland ............................................................. 540 731   83,6      35 411    34        

Anderer Mitgliedstaat der EU ................................... (36 071)  5,6       27 884    26        

Sonstige Staatsangehörigkeit .................................. (69 455)  10,7      29 792    29        

Unbekannt, staatenlos ............................................. /         /         /         /         

Sozioökonomische Merkmale
Personen insgesamt

Durchschnittliche 
Schulden

Überschuldungs-
intensität

 1) Sämtliche Werte sind hochgerechnet. Daher sind insbesondere die Angaben zur Anzahl nicht mit vorherigen Veröffentlichungen vergleichbar.



Tabelle 34: Übersicht über die beratenen Personen und durchschnittlichen Schulden (Deutschland)

2016

Anzahl in % EUR

Alle beratenen Personen                     

Insgesamt ................................................................ 617 237   100,0 31 613    30        

darunter:

   mit Schulden aus gesamt-

     schuldnerischer Haftung ..................................... (45 893)  7,4       /         /         

Beratene Personen nach der Haushaltsgröße                                         

Haushalt mit ... Personen

   1 ........................................................................... 302 731   49,0      27 444    30        

   2 ........................................................................... 135 408   21,9      34 524    33        

   3 ........................................................................... 84 285    13,7      /         /         

   4 ........................................................................... 57 457    9,3       37 171    29        

   5 und mehr ........................................................... 37 356    6,1       34 063    24        

Beratene Personen nach dem Haushaltstyp                                           

Alleinlebende Frau ................................................... 109 450   17,7      23 904    26        

Alleinerziehende Frau                                         

   mit einem Kind ...................................................... 48 713    7,9       19 892    18        

   mit zwei Kindern ................................................... 24 509    4,0       22 430    17        

   mit drei und mehr Kindern ..................................... 12 218    2,0       24 623    16        

Alleinlebender Mann ................................................ 186 445   30,2      29 223    31        

Alleinerziehender Mann                                         

   mit einem Kind ...................................................... 8 644     1,4       (42 689)  (34)      

   mit zwei Kindern ................................................... (2 628)   0,4       /         /         

   mit drei und mehr Kindern ..................................... /         (0,2)     /         /         

Paar                                         

   ohne Kind ............................................................. 77 555    12,6      (50 093)  (48)      

   mit einem Kind ...................................................... 50 132    8,1       35 856    32        

   mit zwei Kindern ................................................... 42 895    6,9       39 450    32        

   mit drei und mehr Kindern ..................................... 28 793    4,7       35 375    24        

Sonstige Lebensform ............................................... (24 070)  3,9       (28 347)  (38)      

Beratene Personen nach dem Geschlecht

Weiblich ................................................................... 290 622   47,1      26 000    25        

Männlich .................................................................. 326 615   52,9      36 607    34        

Beratene Personen nach dem Familienstand

Ledig ........................................................................ 273 952   44,4      19 118    21        

Verheiratet, eingetragene                                         

 Lebenspartnerschaft ............................................... 142 265   23,0      47 668    40        

Verheiratet, getrennt lebend .................................... 52 872    8,6       41 671    36        

Verwitwet ................................................................. 21 498    3,5       37 908    33        

Geschieden ............................................................. 126 649   20,5      35 338    32        

Beratene Personen nach dem Alter

Von ... bis unter ... Jahren

  unter 20 ................................................................. (2 354)   0,4       /         /         

  20 - 25 ................................................................... 37 457    6,1       7 488     10        

  25 - 35 ................................................................... 163 823   26,5      16 989    17        

  35 - 45 ................................................................... 150 501   24,4      29 511    26        

  45 - 55 ................................................................... 140 149   22,7      45 961    41        

  55 - 65 ................................................................... 81 980    13,3      43 652    43        

  65 - 70 ................................................................... 21 995    3,6       48 349    48        

  70 und mehr .......................................................... 18 979    3,1       46 754    43        

Beratene Personen nach der Staatsangehörigkeit  

Deutschland ............................................................. 511 375   82,8      32 120    31        

Anderer Mitgliedstaat der EU ................................... (37 268)  6,0       27 217    26        

Sonstige Staatsangehörigkeit .................................. 68 148    11,0      30 234    29        

Unbekannt, staatenlos ............................................. /         /         /         /         

Sozioökonomische Merkmale
Personen insgesamt

Durchschnittliche 
Schulden

Überschuldungs-
intensität

 1) Sämtliche Werte sind hochgerechnet. Daher sind insbesondere die Angaben zur Anzahl nicht mit vorherigen Veröffentlichungen vergleichbar.



Tabelle 34: Übersicht über die beratenen Personen und durchschnittlichen Schulden (Deutschland)

2017

Anzahl in % EUR

Alle beratenen Personen                     

Insgesamt ................................................................ 560 673   100,0 30 170      28        

darunter:

   mit Schulden aus gesamt-

     schuldnerischer Haftung ..................................... (32 595)  5,8       58 323    45        

Beratene Personen nach der Haushaltsgröße                                         

Haushalt mit ... Personen

   1 ........................................................................... 274 070   48,9      26 809    28        

   2 ........................................................................... 124 708   22,2      34 509    32        

   3 ........................................................................... 77 078    13,7      32 006    26        

   4 ........................................................................... 51 142    9,1       33 661    26        

   5 und mehr ........................................................... 33 676    6,0       31 961    22        

Beratene Personen nach dem Haushaltstyp                                           

Alleinlebende Frau ................................................... 96 663    17,2      24 258    26        

Alleinerziehende Frau                                         

   mit einem Kind ...................................................... 45 163    8,1       18 967    17        

   mit zwei Kindern ................................................... 22 229    4,0       21 729    16        

   mit drei und mehr Kindern ..................................... 11 196    2,0       (24 110)  (15)      

Alleinlebender Mann ................................................ 170 366   30,4      28 255    29        

Alleinerziehender Mann                                         

   mit einem Kind ...................................................... 8 305     1,5       (39 106)  (32)      

   mit zwei Kindern ................................................... (2 294)   0,4       /         /         

   mit drei und mehr Kindern ..................................... /         0,2       /         /         

Paar                                         

   ohne Kind ............................................................. 69 481    12,4      47 816    45        

   mit einem Kind ...................................................... 46 488    8,3       33 665    28        

   mit zwei Kindern ................................................... 37 393    6,7       35 211    27        

   mit drei und mehr Kindern ..................................... 25 148    4,5       33 119    22        

Sonstige Lebensform ............................................... (24 802)  4,4       24 914    34        

Beratene Personen nach dem Geschlecht

Weiblich ................................................................... 262 712   46,9      25 188    24        

Männlich .................................................................. 297 962   53,1      34 563    32        

Beratene Personen nach dem Familienstand

Ledig ........................................................................ 255 430   45,6      18 765    20        

Verheiratet, eingetragene                                         

 Lebenspartnerschaft ............................................... 125 047   22,3      44 898    36        

Verheiratet, getrennt lebend .................................... 48 026    8,6       38 560    33        

Verwitwet ................................................................. 18 249    3,3       41 061    34        

Geschieden ............................................................. 113 921   20,3      34 296    31        

Beratene Personen nach dem Alter

Von ... bis unter ... Jahren

  unter 20 ................................................................. (2 430)   0,4       (9 933)   (14)      

  20 - 25 ................................................................... 32 449    5,8       8 767     12        

  25 - 35 ................................................................... 150 084   26,8      16 625    16        

  35 - 45 ................................................................... 140 551   25,1      28 481    24        

  45 - 55 ................................................................... 120 967   21,6      40 852    36        

  55 - 65 ................................................................... 76 191    13,6      42 310    42        

  65 - 70 ................................................................... 19 819    3,5       50 824    51        

  70 und mehr .......................................................... 18 182    3,2       (51 492)  (47)      

Beratene Personen nach der Staatsangehörigkeit  

Deutschland ............................................................. 464 028   82,8      31 073    29        

Anderer Mitgliedstaat der EU ................................... (35 291)  6,3       26 064    24        

Sonstige Staatsangehörigkeit .................................. (60 756)  10,8      25 746    24        

Unbekannt, staatenlos ............................................. /         0,1       (21 970)  /         

Sozioökonomische Merkmale
Personen insgesamt

Durchschnittliche 
Schulden

Überschuldungs-
intensität

 1) Sämtliche Werte sind hochgerechnet. Daher sind insbesondere die Angaben zur Anzahl nicht mit vorherigen Veröffentlichungen vergleichbar.



Tabelle 34: Übersicht über die beratenen Personen und durchschnittlichen Schulden (Deutschland)

2018

Anzahl in % EUR

Alle beratenen Personen                     

Insgesamt ................................................................ 571 467   100,0 29 008      27        

darunter:

   mit Schulden aus gesamt-

     schuldnerischer Haftung ..................................... (33 344)  5,8       56 380    44        

Beratene Personen nach der Haushaltsgröße                                         

Haushalt mit ... Personen

   1 ........................................................................... 283 986   49,7      26 472    28        

   2 ........................................................................... 126 056   22,1      33 006    30        

   3 ........................................................................... 77 221    13,5      30 027    25        

   4 ........................................................................... 51 011    8,9       30 827    23        

   5 und mehr ........................................................... 33 193    5,8       30 354    20        

Beratene Personen nach dem Haushaltstyp                                           

Alleinlebende Frau ................................................... 101 526   17,8      24 403    26        

Alleinerziehende Frau                                         

   mit einem Kind ...................................................... 45 529    8,0       19 344    17        

   mit zwei Kindern ................................................... 23 443    4,1       21 885    16        

   mit drei und mehr Kindern ..................................... 11 809    2,1       23 187    14        

Alleinlebender Mann ................................................ 174 606   30,6      27 568    28        

Alleinerziehender Mann                                         

   mit einem Kind ...................................................... 8 236     1,4       37 296    31        

   mit zwei Kindern ................................................... (2 730)   0,5       42 043    29        

   mit drei und mehr Kindern ..................................... /         0,2       (35 262)  (20)      

Paar                                         

   ohne Kind ............................................................. 68 974    12,1      44 409    40        

   mit einem Kind ...................................................... 43 965    7,7       32 085    27        

   mit zwei Kindern ................................................... 36 496    6,4       32 561    25        

   mit drei und mehr Kindern ..................................... 25 205    4,4       31 493    21        

Sonstige Lebensform ............................................... 27 881    4,9       25 206    35        

Beratene Personen nach dem Geschlecht

Weiblich ................................................................... 269 479   47,2      24 839    23        

Männlich .................................................................. 301 989   52,8      32 728    30        

Beratene Personen nach dem Familienstand

Ledig ........................................................................ 267 938   46,9      18 801    20        

Verheiratet, eingetragene                                         

 Lebenspartnerschaft ............................................... 123 049   21,5      41 827    33        

Verheiratet, getrennt lebend .................................... 49 345    8,6       38 793    32        

Verwitwet ................................................................. 18 157    3,2       40 100    33        

Geschieden ............................................................. 112 979   19,8      33 195    29        

Beratene Personen nach dem Alter

Von ... bis unter ... Jahren

  unter 20 ................................................................. /         0,5       /         /         

  20 - 25 ................................................................... 34 606    6,1       8 489     11        

  25 - 35 ................................................................... 150 815   26,4      16 764    16        

  35 - 45 ................................................................... 144 106   25,2      27 533    23        

  45 - 55 ................................................................... 120 058   21,0      39 679    34        

  55 - 65 ................................................................... 78 873    13,8      41 003    40        

  65 - 70 ................................................................... 20 448    3,6       45 221    45        

  70 und mehr .......................................................... 19 575    3,4       42 193    39        

Beratene Personen nach der Staatsangehörigkeit  

Deutschland ............................................................. 466 584   81,6      30 204    28        

Anderer Mitgliedstaat der EU ................................... 38 174    6,7       23 911    21        

Sonstige Staatsangehörigkeit .................................. (66 086)  11,6      23 374    22        

Unbekannt, staatenlos ............................................. /         0,1       /         /         

Sozioökonomische Merkmale
Personen insgesamt

Durchschnittliche 
Schulden

Überschuldungs-
intensität

 1) Sämtliche Werte sind hochgerechnet. Daher sind insbesondere die Angaben zur Anzahl nicht mit vorherigen Veröffentlichungen vergleichbar.



Tabelle 34: Übersicht über die beratenen Personen und durchschnittlichen Schulden (Deutschland)

2019

Anzahl in % EUR

Alle beratenen Personen                     

Insgesamt ................................................................ 582 129   100,0 28 244      26        

darunter:

   mit Schulden aus gesamt-

     schuldnerischer Haftung ..................................... (27 975)  4,8       52 710    41        

Beratene Personen nach der Haushaltsgröße                                         

Haushalt mit ... Personen

   1 ........................................................................... 275 160   47,3      26 671    27        

   2 ........................................................................... (144 616) 24,8      31 427    29        

   3 ........................................................................... 78 010    13,4      27 526    22        

   4 ........................................................................... 50 571    8,7       30 010    22        

   5 und mehr ........................................................... 33 773    5,8       26 445    18        

Beratene Personen nach dem Haushaltstyp                                           

Alleinlebende Frau ................................................... 97 439    16,7      23 044    24        

Alleinerziehende Frau                                         

   mit einem Kind ...................................................... 44 754    7,7       19 515    17        

   mit zwei Kindern ................................................... 23 812    4,1       21 497    16        

   mit drei und mehr Kindern ..................................... 12 454    2,1       21 837    14        

Alleinlebender Mann ................................................ 169 578   29,1      28 937    29        

Alleinerziehender Mann                                         

   mit einem Kind ...................................................... 8 755     1,5       (39 397)  (31)      

   mit zwei Kindern ................................................... 2 873     0,5       33 549    23        

   mit drei und mehr Kindern ..................................... (1 009)   0,2       (34 359)  (19)      

Paar                                         

   ohne Kind ............................................................. /         14,5      38 294    36        

   mit einem Kind ...................................................... 44 446    7,6       30 314    25        

   mit zwei Kindern ................................................... 35 956    6,2       31 681    24        

   mit drei und mehr Kindern ..................................... 25 519    4,4       27 141    18        

Sonstige Lebensform ............................................... (31 099)  5,3       23 907    32        

Beratene Personen nach dem Geschlecht

Weiblich ................................................................... 272 890   46,9      23 480    22        

Männlich .................................................................. 309 240   53,1      32 449    29        

Beratene Personen nach dem Familienstand

Ledig ........................................................................ 282 820   48,6      19 059    20        

Verheiratet, eingetragene                                         

 Lebenspartnerschaft ............................................... 122 066   21,0      38 562    31        

Verheiratet, getrennt lebend .................................... 48 168    8,3       37 930    31        

Verwitwet ................................................................. /         4,2       37 132    31        

Geschieden ............................................................. 104 372   17,9      34 491    30        

Beratene Personen nach dem Alter

Von ... bis unter ... Jahren

  unter 20 ................................................................. (3 281)   0,6       /         /         

  20 - 25 ................................................................... 36 570    6,3       7 836     10        

  25 - 35 ................................................................... 152 576   26,2      17 090    16        

  35 - 45 ................................................................... 148 483   25,5      25 968    22        

  45 - 55 ................................................................... 118 938   20,4      37 514    32        

  55 - 65 ................................................................... 80 612    13,8      41 637    40        

  65 - 70 ................................................................... 21 148    3,6       43 356    42        

  70 und mehr .......................................................... 20 523    3,5       44 593    39        

Beratene Personen nach der Staatsangehörigkeit  

Deutschland ............................................................. 470 912   80,9      29 467    27        

Anderer Mitgliedstaat der EU ................................... 40 673    7,0       25 557    22        

Sonstige Staatsangehörigkeit .................................. 69 816    12,0      21 679    20        

Unbekannt, staatenlos ............................................. /         0,1       (16 999)  (17)      

Sozioökonomische Merkmale
Personen insgesamt

Durchschnittliche 
Schulden

Überschuldungs-
intensität

 1) Sämtliche Werte sind hochgerechnet. Daher sind insbesondere die Angaben zur Anzahl nicht mit vorherigen Veröffentlichungen vergleichbar.



Tabelle 34: Übersicht über die beratenen Personen und durchschnittlichen Schulden (Deutschland)

2020

Anzahl in % EUR

Alle beratenen Personen                     

Insgesamt ................................................................ 588 000   100,0 29 230      26        

darunter:

   mit Schulden aus gesamt-

     schuldnerischer Haftung ..................................... 23 407    4,0       55 720    43        

Beratene Personen nach der Haushaltsgröße                                         

Haushalt mit ... Personen

   1 ........................................................................... 281 714   47,9      27 645    28        

   2 ........................................................................... 138 682   23,6      32 377    30        

   3 ........................................................................... 80 395    13,7      28 894    23        

   4 ........................................................................... 50 643    8,6       31 795    23        

   5 und mehr ........................................................... 36 566    6,2       26 697    18        

Beratene Personen nach dem Haushaltstyp                                           

Alleinlebende Frau ................................................... 99 116    16,9      25 108    25        

Alleinerziehende Frau                                         

   mit einem Kind ...................................................... 44 024    7,5       19 344    17        

   mit zwei Kindern ................................................... 24 667    4,2       22 806    17        

   mit drei und mehr Kindern ..................................... 12 197    2,1       21 703    14        

Alleinlebender Mann ................................................ 175 565   29,9      29 061    28        

Alleinerziehender Mann                                         

   mit einem Kind ...................................................... 9 031     1,5       39 530    30        

   mit zwei Kindern ................................................... (3 060)   0,5       37 297    26        

   mit drei und mehr Kindern ..................................... (1 140)   0,2       30 972    20        

Paar                                         

   ohne Kind ............................................................. (80 459)  13,7      40 311    37        

   mit einem Kind ...................................................... 45 484    7,7       31 555    26        

   mit zwei Kindern ................................................... 36 510    6,2       34 470    26        

   mit drei und mehr Kindern ..................................... 27 824    4,7       27 065    19        

Sonstige Lebensform ............................................... 28 923    4,9       24 942    32        

Beratene Personen nach dem Geschlecht

Weiblich ................................................................... 272 959   46,4      24 828    23        

Männlich .................................................................. 315 041   53,6      33 045    29        

Beratene Personen nach dem Familienstand

Ledig ........................................................................ 284 934   48,5      19 827    20        

Verheiratet, eingetragene                                         

 Lebenspartnerschaft ............................................... 125 151   21,3      39 734    31        

Verheiratet, getrennt lebend .................................... 48 212    8,2       39 211    32        

Verwitwet ................................................................. (22 813)  3,9       40 719    33        

Geschieden ............................................................. 106 891   18,2      35 047    30        

Beratene Personen nach dem Alter

Von ... bis unter ... Jahren

  unter 20 ................................................................. (2 907)   0,5       (10 548)  (14)      

  20 - 25 ................................................................... 34 935    5,9       8 395     10        

  25 - 35 ................................................................... 150 137   25,5      17 965    17        

  35 - 45 ................................................................... 153 243   26,1      26 492    22        

  45 - 55 ................................................................... 119 054   20,2      37 398    31        

  55 - 65 ................................................................... 83 821    14,3      41 304    38        

  65 - 70 ................................................................... 21 638    3,7       44 928    43        

  70 und mehr .......................................................... 22 266    3,8       54 796    48        

Beratene Personen nach der Staatsangehörigkeit  

Deutschland ............................................................. 469 401   79,8      30 550    27        

Anderer Mitgliedstaat der EU ................................... 43 450    7,4       25 370    22        

Sonstige Staatsangehörigkeit .................................. 74 448    12,7      23 277    22        

Unbekannt, staatenlos ............................................. (700)     0,1       (17 433)  (19)      

Sozioökonomische Merkmale
Personen insgesamt

Durchschnittliche 
Schulden

Überschuldungs-
intensität

 1) Sämtliche Werte sind hochgerechnet. Daher sind insbesondere die Angaben zur Anzahl nicht mit vorherigen Veröffentlichungen vergleichbar.



Tabelle 34: Übersicht über die beratenen Personen und durchschnittlichen Schulden (Deutschland)

2021

Anzahl in % EUR

Alle beratenen Personen                     

Insgesamt ................................................................ 574 523   100,0 31 087      27        

darunter:

   mit Schulden aus gesamt-

     schuldnerischer Haftung ..................................... 21 835    3,8       53 928    40        

Beratene Personen nach der Haushaltsgröße                                         

Haushalt mit ... Personen

   1 ........................................................................... 276 432   48,1      29 431    29        

   2 ........................................................................... 138 477   24,1      34 916    31        

   3 ........................................................................... 76 503    13,3      30 155    24        

   4 ........................................................................... 48 046    8,4       33 155    24        

   5 und mehr ........................................................... 35 065    6,1       28 227    18        

Beratene Personen nach dem Haushaltstyp                                           

Alleinlebende Frau ................................................... 95 524    16,6      25 317    25        

Alleinerziehende Frau                                         

   mit einem Kind ...................................................... 42 137    7,3       20 825    17        

   mit zwei Kindern ................................................... 22 912    4,0       24 389    18        

   mit drei und mehr Kindern ..................................... 11 619    2,0       22 831    14        

Alleinlebender Mann ................................................ 173 378   30,2      31 772    30        

Alleinerziehender Mann                                         

   mit einem Kind ...................................................... 8 901     1,5       44 314    32        

   mit zwei Kindern ................................................... 3 058     0,5       38 294    27        

   mit drei und mehr Kindern ..................................... (1 081)   0,2       (34 316)  (20)      

Paar                                         

   ohne Kind ............................................................. (82 270)  14,3      42 658    38        

   mit einem Kind ...................................................... 43 397    7,6       32 901    26        

   mit zwei Kindern ................................................... 34 737    6,0       35 266    25        

   mit drei und mehr Kindern ..................................... 26 666    4,6       29 370    19        

Sonstige Lebensform ............................................... 28 843    5,0       25 579    31        

Beratene Personen nach dem Geschlecht

Weiblich ................................................................... 263 108   45,8      25 455    23        

Männlich .................................................................. 311 415   54,2      35 846    31        

Beratene Personen nach dem Familienstand

Ledig ........................................................................ 280 067   48,7      21 417    21        

Verheiratet, eingetragene                                         

 Lebenspartnerschaft ............................................... 120 560   21,0      42 017    32        

Verheiratet, getrennt lebend .................................... 46 956    8,2       42 871    34        

Verwitwet ................................................................. (22 948)  4,0       40 536    33        

Geschieden ............................................................. 103 993   18,1      37 055    31        

Beratene Personen nach dem Alter

Von ... bis unter ... Jahren

  unter 20 ................................................................. 2 542     0,4       (13 240)  (16)      

  20 - 25 ................................................................... 31 652    5,5       9 177     11        

  25 - 35 ................................................................... 145 469   25,3      19 362    18        

  35 - 45 ................................................................... 150 305   26,2      28 034    23        

  45 - 55 ................................................................... 113 308   19,7      39 391    32        

  55 - 65 ................................................................... 85 015    14,8      42 880    39        

  65 - 70 ................................................................... 21 838    3,8       46 830    44        

  70 und mehr .......................................................... 24 394    4,2       56 352    49        

Beratene Personen nach der Staatsangehörigkeit  

Deutschland ............................................................. 459 862   80,0      32 564    28        

Anderer Mitgliedstaat der EU ................................... 43 251    7,5       26 735    23        

Sonstige Staatsangehörigkeit .................................. 70 614    12,3      23 936    21        

Unbekannt, staatenlos ............................................. (796)     0,1       /         /         
Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Sozioökonomische Merkmale
Personen insgesamt

Durchschnittliche 
Schulden

Überschuldungs-
intensität

 1) Sämtliche Werte sind hochgerechnet. Daher sind insbesondere die Angaben zur Anzahl nicht mit vorherigen Veröffentlichungen vergleichbar.



2014

Anzahl in % EUR

Alle beratenen Personen2)                             

Insgesamt ............................................... (502 896) 100,0 38 791    37        

darunter:

   mit Schulden aus gesamt-

     schuldnerischer Haftung ................... /         10,7      (61 772)  (52)      

Beratene Personen nach der Haushaltsgröße                                         

Haushalt mit ... Personen

   1 .......................................................... 233 374   46,4      32 680    36        

   2 .......................................................... (115 633) 23,0      43 590    42        

   3 .......................................................... (73 395)  14,6      /         /         

   4 .......................................................... (49 090)  9,8       39 862    31        

   5 und mehr .......................................... (31 402)  6,2       42 977    29        

Beratene Personen nach dem Haushaltstyp                                           

Alleinlebende Frau ................................. (87 524)  17,4      24 974    28        

Alleinerziehende Frau                                         

   mit einem Kind ..................................... (39 810)  7,9       (24 281)  (22)      

   mit zwei Kindern .................................. (20 888)  4,2       (28 742)  (22)      

   mit drei und mehr Kindern ................... (10 057)  2,0       (29 536)  (18)      

Alleinlebender Mann ............................... 141 406   28,1      (37 717)  (40)      

Alleinerziehender Mann                                         

   mit einem Kind ..................................... /         1,3       /         /         

   mit zwei Kindern .................................. /         /         /         /         

   mit drei und mehr Kindern ................... /         (0,1)     /         /         

Paar                                         

   ohne Kind ............................................ (69 762)  13,9      (57 817)  (56)      

   mit einem Kind ..................................... (44 330)  8,8       /         /         

   mit zwei Kindern .................................. (36 334)  7,2       (41 077)  (32)      

   mit drei und mehr Kindern ................... (24 523)  4,9       44 973    30        

Sonstige Lebensform ............................. (18 604)  3,7       /         /         

Beratene Personen nach dem Geschlecht

Weiblich .................................................. (241 735) 48,1      30 490    30        

Männlich ................................................. (261 161) 51,9      (46 475)  (42)      

Beratene Personen nach dem Familienstand

Ledig ....................................................... 193 190   38,4      /         /         

Verheiratet, eingetragene                                         

 Lebenspartnerschaft ............................. (127 915) 25,4      54 901    46        

Verheiratet, getrennt lebend ................... (49 883)  9,9       (47 708)  (42)      

Verwitwet ................................................ (17 395)  3,5       (36 840)  (33)      

Geschieden ............................................ (114 513) 22,8      38 314    35        

Beratene Personen nach dem Alter

Von ... bis unter ... Jahren

unter 20 .................................................. /         (0,3)     /         /         

20 - 25 .................................................... 28 578    5,7       8 352     10        

25 - 35 .................................................... 125 640   25,0      /         /         

35 - 45 .................................................... (125 989) 25,1      /         /         

45 - 55 .................................................... (123 934) 24,6      49 515    44        

55 - 65 .................................................... (67 959)  13,5      (50 613)  (52)      

65 - 70 .................................................... (14 439)  2,9       (55 734)  (59)      

70 und mehr ........................................... (15 067)  3,0       /         /         

Beratene Personen nach der Staatsangehörigkeit  

Deutschland ........................................... 406 213   80,8      40 233    38        

Anderer Mitgliedstaat der EU ................. (30 068)  6,0       (33 632)  (32)      

Sonstige Staatsangehörigkeit ................ (66 232)  13,2      32 356    30        

Unbekannt, staatenlos ........................... /         /         /         /         

Tabelle 35: Übersicht über die beratenen Personen und durchschnittlichen Schulden (Früheres 

Bundesgebiet einschließlich Berlin)

Überschuldungs-
intensität

Sozioökonomische Merkmale
Personen insgesamt

Durchschnittliche 
Schulden



Tabelle 35: Übersicht über die beratenen Personen und durchschnittlichen Schulden (Früheres 

Bundesgebiet einschließlich Berlin)
2018

Anzahl in % EUR

Alle beratenen Personen                     

Insgesamt ............................................... 449 382   100,0 30 365      27        

darunter:

   mit Schulden aus gesamt-

     schuldnerischer Haftung ................... (29 816)  6,6       56 212    45        

Beratene Personen nach der Haushaltsgröße                                         

Haushalt mit ... Personen

   1 .......................................................... 217 402   48,4      27 713    28        

   2 .......................................................... 99 844    22,2      34 023    30        

   3 .......................................................... 61 593    13,7      31 786    26        

   4 .......................................................... 42 279    9,4       32 157    24        

   5 und mehr .......................................... 28 264    6,3       32 065    21        

Beratene Personen nach dem Haushaltstyp                                           

Alleinlebende Frau ................................. 78 204    17,4      25 407    26        

Alleinerziehende Frau                                         

   mit einem Kind ..................................... 34 351    7,6       19 749    17        

   mit zwei Kindern .................................. 17 883    4,0       22 391    16        

   mit drei und mehr Kindern ................... 8 951     2,0       24 119    15        

Alleinlebender Mann ............................... 132 763   29,5      28 915    29        

Alleinerziehender Mann                                         

   mit einem Kind ..................................... (5 967)   1,3       (39 722)  (32)      

   mit zwei Kindern .................................. (2 037)   0,5       (43 939)  (29)      

   mit drei und mehr Kindern ................... /         0,2       /         /         

Paar                                         

   ohne Kind ............................................ 56 749    12,6      45 386    39        

   mit einem Kind ..................................... 35 398    7,9       33 993    28        

   mit zwei Kindern .................................. 30 656    6,8       34 014    26        

   mit drei und mehr Kindern ................... (21 755)  4,8       33 236    22        

Sonstige Lebensform ............................. 23 824    5,3       26 067    36        

Beratene Personen nach dem Geschlecht

Weiblich .................................................. 210 252   46,8      25 829    24        

Männlich ................................................. 239 130   53,2      34 354    30        

Beratene Personen nach dem Familienstand

Ledig ....................................................... 195 450   43,5      19 615    20        

Verheiratet, eingetragene                                         

 Lebenspartnerschaft ............................. 105 684   23,5      42 663    34        

Verheiratet, getrennt lebend ................... 39 924    8,9       39 713    32        

Verwitwet ................................................ 14 513    3,2       39 685    33        

Geschieden ............................................ 93 810    20,9      33 488    29        

Beratene Personen nach dem Alter

Von ... bis unter ... Jahren

  unter 20 ................................................ (1 772)   0,4       /         /         

  20 - 25 .................................................. 25 642    5,7       (9 014)   (12)      

  25 - 35 .................................................. 112 799   25,1      17 341    17        

  35 - 45 .................................................. 114 046   25,4      28 644    23        

  45 - 55 .................................................. 99 903    22,2      40 890    35        

  55 - 65 .................................................. 62 546    13,9      42 173    40        

  65 - 70 .................................................. 16 354    3,6       45 528    44        

  70 und mehr ......................................... 16 320    3,6       42 803    39        

Beratene Personen nach der Staatsangehörigkeit  

Deutschland ........................................... 351 595   78,2      32 016    29        

Anderer Mitgliedstaat der EU ................. 36 197    8,1       24 259    22        

Sonstige Staatsangehörigkeit ................ (60 975)  13,6      24 341    23        

Unbekannt, staatenlos ........................... /         0,1       /         /         

Überschuldungs-
intensität

Sozioökonomische Merkmale
Personen insgesamt

Durchschnittliche 
Schulden



Tabelle 35: Übersicht über die beratenen Personen und durchschnittlichen Schulden (Früheres 

Bundesgebiet einschließlich Berlin)
2021

Anzahl in % EUR

Alle beratenen Personen                     

Insgesamt ............................................... 452 268   100,0 31 660      27        

darunter:

   mit Schulden aus gesamt-

     schuldnerischer Haftung ................... (19 630)  4,3       53 141    39        

Beratene Personen nach der Haushaltsgröße                                         

Haushalt mit ... Personen

   1 .......................................................... 209 905   46,4      30 199    29        

   2 .......................................................... (112 867) 25,0      35 064    31        

   3 .......................................................... 60 952    13,5      30 639    24        

   4 .......................................................... 39 270    8,7       33 430    24        

   5 und mehr .......................................... 29 274    6,5       28 752    18        

Beratene Personen nach dem Haushaltstyp                                           

Alleinlebende Frau ................................. 73 107    16,2      26 110    25        

Alleinerziehende Frau                                         

   mit einem Kind ..................................... 31 664    7,0       21 352    18        

   mit zwei Kindern .................................. 17 399    3,8       25 840    18        

   mit drei und mehr Kindern ................... 9 095     2,0       (23 536)  (14)      

Alleinlebender Mann ............................... 130 807   28,9      32 497    30        

Alleinerziehender Mann                                         

   mit einem Kind ..................................... 6 750     1,5       45 085    32        

   mit zwei Kindern .................................. 2 189     0,5       (39 844)  (27)      

   mit drei und mehr Kindern ................... (837)     0,2       /         /         

Paar                                         

   ohne Kind ............................................ (69 725)  15,4      41 874    38        

   mit einem Kind ..................................... 35 046    7,7       32 744    26        

   mit zwei Kindern .................................. 28 575    6,3       35 228    25        

   mit drei und mehr Kindern ................... 22 482    5,0       29 991    19        

Sonstige Lebensform ............................. 24 592    5,4       26 433    32        

Beratene Personen nach dem Geschlecht

Weiblich .................................................. 205 727   45,5      26 052    23        

Männlich ................................................. 246 541   54,5      36 339    30        

Beratene Personen nach dem Familienstand

Ledig ....................................................... 208 651   46,1      21 533    21        

Verheiratet, eingetragene                                         

 Lebenspartnerschaft ............................. 101 875   22,5      41 565    32        

Verheiratet, getrennt lebend ................... 37 943    8,4       43 568    34        

Verwitwet ................................................ (19 275)  4,3       40 244    33        

Geschieden ............................................ 84 524    18,7      37 414    31        

Beratene Personen nach dem Alter

Von ... bis unter ... Jahren

  unter 20 ................................................ 1 763     0,4       /         /         

  20 - 25 .................................................. 24 246    5,4       9 542     11        

  25 - 35 .................................................. 112 354   24,8      19 334    18        

  35 - 45 .................................................. 114 750   25,4      28 545    23        

  45 - 55 .................................................. 93 265    20,6      39 564    32        

  55 - 65 .................................................. 68 725    15,2      43 684    39        

  65 - 70 .................................................. 17 229    3,8       46 772    44        

  70 und mehr ......................................... 19 936    4,4       56 136    48        

Beratene Personen nach der Staatsangehörigkeit  

Deutschland ........................................... 345 554   76,4      33 505    29        

Anderer Mitgliedstaat der EU ................. 40 726    9,0       27 050    23        

Sonstige Staatsangehörigkeit ................ 65 262    14,4      24 533    22        

Unbekannt, staatenlos ........................... (727)     0,2       /         /         

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Überschuldungs-
intensität

Sozioökonomische Merkmale
Personen insgesamt

Durchschnittliche 
Schulden



Tabelle 36: Übersicht über die beratenen Personen und durchschnittlichen Schulden (Neue Länder)

2014

Anzahl in % EUR

Alle beratenen Personen
2)                             

Insgesamt ............................................................. (93 414)  100,0 28 898    30        

darunter:

   mit Schulden aus gesamt-

     schuldnerischer Haftung .................................. /         6,2       53 759    51        

Beratene Personen nach der Haushaltsgröße                                         

Haushalt mit ... Personen

   1 ......................................................................... (46 526)  49,8      (27 411)  (33)      

   2 ......................................................................... 22 939    24,6      34 668    36        

   3 ......................................................................... 12 824    13,7      25 793    /         

   4 ......................................................................... 7 062     7,6       26 764    24        

   5 und mehr ......................................................... (4 063)   4,3       26 871    21        

Beratene Personen nach dem Haushaltstyp                                           

Alleinlebende Frau ................................................ (16 425)  17,6      27 359    32        

Alleinerziehende Frau                                         

   mit einem Kind ................................................... (8 740)   9,4       18 727    18        

   mit zwei Kindern ................................................ (3 742)   4,0       20 881    17        

   mit drei und mehr Kindern ................................. /         2,0       /         /         

Alleinlebender Mann ............................................. (29 792)  31,9      /         /         

Alleinerziehender Mann                                         

   mit einem Kind ................................................... /         (1,7)     35 847    30        

   mit zwei Kindern ................................................ /         /         /         /         

   mit drei und mehr Kindern ................................. /         /         /         /         

Paar                                         

   ohne Kind ........................................................... 12 753    13,7      (47 270)  (52)      

   mit einem Kind ................................................... 7 588     8,1       28 048    27        

   mit zwei Kindern ................................................ 4 989     5,3       27 711    26        

   mit drei und mehr Kindern ................................. (3 138)   3,4       25 455    20        

Sonstige Lebensform ............................................ /         (2,3)     (20 631)  (31)      

Beratene Personen nach dem Geschlecht

Weiblich ................................................................ (45 800)  49,0      26 164    27        

Männlich ............................................................... (47 614)  51,0      31 529    32        

Beratene Personen nach dem Familienstand

Ledig ..................................................................... (46 959)  50,3      16 172    19        

Verheiratet, eingetragene                                         

 Lebenspartnerschaft ............................................ 18 362    19,7      44 285    /         

Verheiratet, getrennt lebend ................................. /         7,7       42 243    39        

Verwitwet .............................................................. /         3,9       (39 759)  (37)      

Geschieden ........................................................... (17 239)  18,5      /         /         

Beratene Personen nach dem Alter

Von ... bis unter ... Jahren

unter 20 ................................................................. /         /         /         /         

20 - 25 ................................................................... (6 381)   6,8       6 949     9         

25 - 35 ................................................................... (29 628)  31,7      14 526    (14)      

35 - 45 ................................................................... (19 030)  20,4      29 805    28        

45 - 55 ................................................................... 19 943    21,3      (44 069)  (46)      

55 - 65 ................................................................... (12 513)  13,4      40 477    46        

65 - 70 ................................................................... /         (2,9)     /         /         

70 und mehr .......................................................... (2 970)   3,2       /         /         

Beratene Personen nach der Staatsangehörigkeit  

Deutschland .......................................................... 92 010    98,5      29 019    30        

Anderer Mitgliedstaat der EU ................................ /         (0,8)     /         /         

Sonstige Staatsangehörigkeit ............................... /         0,7       /         /         

Unbekannt, staatenlos .......................................... /         /         /         /         

Sozioökonomische Merkmale
Personen insgesamt

Durchschnittliche 
Schulden

Überschuldungs-
intensität



Tabelle 36: Übersicht über die beratenen Personen und durchschnittlichen Schulden (Neue Länder)

2018

Anzahl in % EUR

Alle beratenen Personen                     

Insgesamt ............................................................. 122 085   100,0 24 011      24        

darunter:

   mit Schulden aus gesamt-

     schuldnerischer Haftung .................................. (3 528)   2,9       57 799    /         

Beratene Personen nach der Haushaltsgröße                                         

Haushalt mit ... Personen

   1 ......................................................................... (66 584)  54,5      22 417    25        

   2 ......................................................................... 26 212    21,5      29 134    28        

   3 ......................................................................... (15 629)  12,8      23 096    19        

   4 ......................................................................... 8 732     7,2       24 386    19        

   5 und mehr ......................................................... (4 929)   4,0       20 539    15        

Beratene Personen nach dem Haushaltstyp                                           

Alleinlebende Frau ................................................ (23 321)  19,1      21 039    23        

Alleinerziehende Frau                                         

   mit einem Kind ................................................... 11 177    9,2       18 098    17        

   mit zwei Kindern ................................................ (5 560)   4,6       20 258    16        

   mit drei und mehr Kindern ................................. (2 858)   2,3       20 269    13        

Alleinlebender Mann ............................................. (41 843)  34,3      23 297    26        

Alleinerziehender Mann                                         

   mit einem Kind ................................................... /         1,9       (30 915)  (26)      

   mit zwei Kindern ................................................ /         0,6       /         /         

   mit drei und mehr Kindern ................................. /         0,2       /         /         

Paar                                         

   ohne Kind ........................................................... 12 225    10,0      39 876    40        

   mit einem Kind ................................................... 8 567     7,0       24 200    (20)      

   mit zwei Kindern ................................................ 5 840     4,8       24 935    20        

   mit drei und mehr Kindern ................................. (3 450)   2,8       20 507    15        

Sonstige Lebensform ............................................ /         3,3       20 150    (31)      

Beratene Personen nach dem Geschlecht

Weiblich ................................................................ 59 227    48,5      21 325    21        

Männlich ............................................................... (62 858)  51,5      26 542    27        

Beratene Personen nach dem Familienstand

Ledig ..................................................................... (72 487)  59,4      16 607    18        

Verheiratet, eingetragene                                         

 Lebenspartnerschaft ............................................ 17 364    14,2      36 740    31        

Verheiratet, getrennt lebend ................................. (9 421)   7,7       34 893    32        

Verwitwet .............................................................. (3 643)   3,0       (41 755)  (35)      

Geschieden ........................................................... 19 169    15,7      31 760    31        

Beratene Personen nach dem Alter

Von ... bis unter ... Jahren

  unter 20 ............................................................... /         1,0       /         /         

  20 - 25 ................................................................. (8 964)   7,3       6 987     9         

  25 - 35 ................................................................. 38 016    31,1      15 051    15        

  35 - 45 ................................................................. (30 060)  24,6      23 320    21        

  45 - 55 ................................................................. 20 155    16,5      33 676    32        

  55 - 65 ................................................................. (16 327)  13,4      36 519    39        

  65 - 70 ................................................................. (4 094)   3,4       43 993    47        

  70 und mehr ........................................................ (3 255)   2,7       (39 139)  (37)      

Beratene Personen nach der Staatsangehörigkeit  

Deutschland .......................................................... 114 989   94,2      24 664    24        

Anderer Mitgliedstaat der EU ................................ (1 978)   1,6       (17 538)  (18)      

Sonstige Staatsangehörigkeit ............................... /         4,2       /         /         

Unbekannt, staatenlos .......................................... /         -         /         /         

Sozioökonomische Merkmale
Personen insgesamt

Durchschnittliche 
Schulden

Überschuldungs-
intensität



Tabelle 36: Übersicht über die beratenen Personen und durchschnittlichen Schulden (Neue Länder)

2021

Anzahl in % EUR

Alle beratenen Personen                     

Insgesamt ............................................................. (122 255) 100,0 28 970      26        

darunter:

   mit Schulden aus gesamt-

     schuldnerischer Haftung .................................. (2 205)   1,8       (60 941)  (49)      

Beratene Personen nach der Haushaltsgröße                                         

Haushalt mit ... Personen

   1 ......................................................................... (66 527)  54,4      27 005    27        

   2 ......................................................................... 25 610    20,9      34 265    31        

   3 ......................................................................... (15 551)  12,7      28 258    23        

   4 ......................................................................... (8 776)   7,2       31 922    23        

   5 und mehr ......................................................... (5 791)   4,7       25 573    18        

Beratene Personen nach dem Haushaltstyp                                           

Alleinlebende Frau ................................................ (22 418)  18,3      22 729    23        

Alleinerziehende Frau                                         

   mit einem Kind ................................................... (10 472)  8,6       19 229    17        

   mit zwei Kindern ................................................ (5 513)   4,5       19 812    15        

   mit drei und mehr Kindern ................................. (2 524)   2,1       (20 290)  (13)      

Alleinlebender Mann ............................................. (42 571)  34,8      29 545    30        

Alleinerziehender Mann                                         

   mit einem Kind ................................................... /         1,8       (41 894)  (33)      

   mit zwei Kindern ................................................ /         0,7       (34 389)  (28)      

   mit drei und mehr Kindern ................................. /         0,2       /         /         

Paar                                         

   ohne Kind ........................................................... (12 545)  10,3      47 016    44        

   mit einem Kind ................................................... (8 352)   6,8       33 559    28        

   mit zwei Kindern ................................................ (6 163)   5,0       (35 443)  (25)      

   mit drei und mehr Kindern ................................. (4 184)   3,4       26 032    18        

Sonstige Lebensform ............................................ /         3,5       20 636    (29)      

Beratene Personen nach dem Geschlecht

Weiblich ................................................................ 57 381    46,9      23 315    21        

Männlich ............................................................... (64 874)  53,1      33 973    32        

Beratene Personen nach dem Familienstand

Ledig ..................................................................... (71 415)  58,4      21 076    21        

Verheiratet, eingetragene                                         

 Lebenspartnerschaft ............................................ (18 685)  15,3      44 478    36        

Verheiratet, getrennt lebend ................................. (9 013)   7,4       39 936    32        

Verwitwet .............................................................. (3 673)   3,0       (42 072)  (33)      

Geschieden ........................................................... (19 469)  15,9      35 497    32        

Beratene Personen nach dem Alter

Von ... bis unter ... Jahren

  unter 20 ............................................................... /         0,6       /         /         

  20 - 25 ................................................................. /         6,1       7 985     10        

  25 - 35 ................................................................. (33 115)  27,1      19 455    18        

  35 - 45 ................................................................. (35 555)  29,1      26 386    22        

  45 - 55 ................................................................. (20 043)  16,4      38 584    34        

  55 - 65 ................................................................. 16 290    13,3      39 487    39        

  65 - 70 ................................................................. (4 609)   3,8       /         /         

  70 und mehr ........................................................ (4 458)   3,6       57 316    52        

Beratene Personen nach der Staatsangehörigkeit  

Deutschland .......................................................... 114 308   93,5      29 720    27        

Anderer Mitgliedstaat der EU ................................ (2 526)   2,1       (21 650)  (20)      

Sonstige Staatsangehörigkeit ............................... /         4,4       /         /         

Unbekannt, staatenlos .......................................... /         0,1       /         /         

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Sozioökonomische Merkmale
Personen insgesamt

Durchschnittliche 
Schulden

Überschuldungs-
intensität
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